Nº27 marzo 2016

Comparti

REVISTA ESPECIALIZADA EN TECNOLOGÍAS MICROSOFT

Entrevista Enrique Rhenals

8

76

SharePoint 2013 Client Side Rendering en detalle

69

Introducción al PnP Program y Provisioning framework ENMARCHA: Un Framework Open Source para agilizar el desarrollo en SharePoint





Staff

CompartiMOSS es una publicación independiente de distribución libre en forma electrónica. Las opiniones aquí expresadas son de estricto orden personal, cada autor es completamente responsable de su propio contenido.

DIRECCIÓN GENERAL

- Gustavo VelezJuan Carlos Gonzalez
- Fabian Imaz
- Alberto Diaz

DISEÑO Y DIAGRAMACIÓN

• Santiago Porras Rodríguez

Contacte con nosotros

revista@compartimoss.com gustavo@gavd.net jcgonzalezmartin1978@hotmail.com fabian@siderys.com.uy adiazcan@hotmail.com

BLOGS

http://www.gavd.net http://geeks.ms/blogs/jcgonzalez http://blog.siderys.com http://geeks.ms/blogs/adiazmartin

REDES SOCIALES Facebook: http://www.facebook.com/group. php?gid=128911147140492 LinkedIn: http://www.linkedin.com/groups/ CompartiMOSS-3776291 Twitter: @CompartiMOSScom

Contenido

03 Editorial

10

SharePoint y Azure - Cloud Services

17

Configurando Azure Active Directory Services para Office 365

26

SharePoint 2013 Client Side Rendering en detalle

35

Integrar Powershell local con Powershell de Azure

43 Particularidades de la instalación de una Granja de varios servidores de SharePoint 2016

50

Usando Azure Search en soluciones de búsqueda para Office 365

48 ENMARCHA: Un Framework Open Source para agilizar el desarrollo en SharePoint

48

Conociendo a MinRole de SharePoint 2016

04

Entrevista Enrique Rhenals

13 Personalización de un Flujo de Trabajo de Aprobación con SharePoint Designer 2013

22

Introducción al PnP Program y Provisioning framework

28

¿Es Project Server / Online realmente multiidioma?

40

StratusForms – ¿Adios InfoPath?

48

Conociendo a MinRole de SharePoint 2016

48

¿InfoPath se muere?

48

Power Apps



1 03 Editorial

La revista sigue creciendo un número más y, por su puesto, les tenemos que dar gracias a ustedes los lectores, que trimestre a trimestre dedican un ratito de su preciado tiempo a leer y/o descargar el tan trabajado número que nuestros autores han creado.

Este número viene con una novedad muy importante: queremos que CompartiMOSS sea la revista referencia de tecnologías Microsoft, no sólo en cuanto a SharePoint y Office 365 se refiere, si no también, de cualquier producto de Microsoft o relacionado con este.

Por eso, los queremos seguir invitando a enviar artículos y a abrir sus cerebros ante la nueva oleada de autores que esperamos recibir con artículos de Azure, Xamarin o .NET. ¿Qué les parece este cambio?

Desde la dirección de la revista estamos ilusionados con el reto y esperamos crecer en el número de autores y lectores para conseguir ser el referente de habla hispana en tecnología Microsoft.

Esperamos que se diviertan tanto leyendo este número, como los autores se divirtieron creando los artículos, y nosotros, el grupo editor, manejando la revista.

La dirección de CompartiMOSS

1 Entrevista 04 Rhenals

Mi nombre es Enrique Rhenals Bárcenas y nací en 1976 en Cartagena (Colombia) y vivo en Bogotá D.C.

Inicio a laborar en el mundo de la tecnología en 1998 cuando estoy realizando mis estudios de Ingeniería de Sistemas.

Inicio como Desarrollador en .Net y años después seguir en el mundo de las ETL's, Cubos y Reportes empezando con SQL Server 2005 (y siguiendo en sus versiones siguientes).

En el año 2010 inicio mi aventura en el mundo SharePoint, con proyectos varios en diferentes clientes.



Y en estas aventuras es que me encuentro hoy día.

¿Por qué y cómo empezaste en el mundo de la tecnología?

Desde niño siempre quise estar en el mundo de la tecnología por lo cual estudié Ingeniería de Sistemas.

¿Cuáles son tus principales actividades tecnológicas hoy en día?

Actualmente soy Arquitecto de Soluciones Microsoft (en SharePoint e Inteligencia de Negocios) de uno de los Partners Microsoft más grandes en servicios tecnológicos de Colombia, dentro de mis actividades actuales están: consultoría en productos Microsoft (SharePoint y SQL Server, enfocado a inteligencia de negocios), entre otras.

Hoy día soy integrante del equipo Core de la comunidad SharePoint de Colombia "SHARECOL" en el cual se realizan eventos a nivel Colombia y Latinoamérica (en compañía de las diversas comunidades de SharePoint en Latinoamérica).

También actualizo con cierto frecuenta mi blog (http:// enriquerhenalsb.blogspot.com/) con contenidos de Share-Point que, entre sus diversos artículos, se encuentran tips de cómo resolver diferentes errores que se presentan en SharePoint, también hay videos ilustrativos de como instalar una granja, mejores prácticas, etc.

¿Cuáles son tus principales actividades NO tecnológicas hoy en día?

El tiempo que tengo libre lo invierto en leer, hablar con mi familia, ver tv, ir a cine, bailar y escuchar música (mis ritmos favoritos son: Vallenato, Merengue (Wilfrido Vargas, Rikarena, Sergio Vargas, entre otros) y Reggae (Bob Marley, UB40 entre otros).

Me encanta ver películas de ciencia ficción (estilo Star

Wars y Star Trek) y las películas de acción y de motivación. Soy gran fan de la Guerra de las Galaxias, creo que me he visto la saga completa muchísimas veces (la VII me la vi 3 veces en cine en menos de dos semanas. Hago anotación que no me gusto la muerte de Han Solo. Si alguien conoce a JJ Abrams ... háganselo saber de mi parte).

¿Cuáles son tus hobbies?

Leer en un parque al aire libre los domingos, ir a cine, ver TV.

¿Cuál es tu visión de futuro en la tecnología de acá a los próximos años?

Muy emocionante e interesante... pienso que en los próximos años se hará más normal (como ha pasado en años anteriores) el uso de la tecnología para usos más comunes.

Pienso en el gran avance que tendrá el análisis de volúmenes grandes de información para usos más de la persona común (no del área de tecnología). Ej.: controles médicos a través de dispositivos estilo SmartWatch, entre otros.

También será tendencia el tema de que cada vez más se tendrá más servicios e información en la nube (Cloud).

ENRIQUE RHENALS BÁRCENAS

Arquitecto de Soluciones Microsoft MVP Office Servers and Services

erhenalsb@hotmail.com @erhenals http://enriquerhenalsb.blogspot.com/



i 05 S

SharePoint y Azure – Cloud Services

Muchos de los servicios ofrecidos por Azure se pueden utilizar para ampliar y mejorar el funcionamiento de SharePoint, tanto on-premises como en la nube. Uno de los servicios que ofrece Azure es «Cloud Services», que es una solución de Plataforma como Servicio (PaaS) que proporciona toda la infraestructura física más el software de base para ejecutar aplicaciones Web personalizadas. Utilizando Azure Cloud Services solamente es necesario construir (desarrollar) la aplicación, compilarla, empaquetarla y desplegarla al servicio; de todo el resto, crear máquinas virtuales, configurarlas, darles mantenimiento y respaldo, se encarga Azure.

Azure Cloud Services ofrece una máquina virtual para cada servicio que se crea, en la que el usuario es administrador y puede controlar todo su funcionamiento. En contraposición, Azure Web Apps permite crear aplicaciones Web de la misma forma que Cloud Services, pero toda la infraestructura es compartida y el usuario no tiene ni derechos de administrador del servicio ni en la máquina virtual que hospeda el servicio.

Cuando se crea un Azure Cloud Service, el motor de servicios de Azure (llamado el «Fabric Controller») despliega y configura todos los aspectos necesarios para que el servicio funcione inspeccionando el paquete de despliegue. De esta forma, si por alguna razón el servicio deja de funcionar, el Fabric Controller puede en cualquier momento crear un nuevo servicio, instalar el paquete y seguir funcionando con una caída del sistema de solamente algunos minutos. Lo mismo ocurre cuando se necesita incrementar el poder de procesamiento del servicio: si el usuario indica que necesita más CPU o memoria, el Controller se encarga de crear la (o las) máquina virtual necesaria, configurarla, instalar el paquete y configurar el balanceador de carga para que todo funcione apropiadamente, sin que el usuario tenga que intervenir de ninguna manera. Una consecuencia importante de esta arquitectura es que no se debe mantener ningún tipo de dato localmente en un servidor del Cloud Service, es decir, el software creado tiene que ser «stateless». Tampoco se deben realizar configuraciones manualmente en los servidores, todo debe ser hecho por medio de scripts.

Azure Cloud Service permite crear dos tipos de roles: «Web Role» y «Worker Role». La principal diferencia es que el primero dispone de IIS instalado por defecto y el segundo no. El Web Role es un servicio ideal para crear servicios WCF (Windows Communication Foundation) que se pueden utilizar de diferentes maneras con SharePoint. Por medio de un servicio WCF se pueden conectar sistemas externos con SharePoint de tal forma que los datos que contienen se pueden procesar dentro de SharePoint mismo y se pueden hacer interactuar con el Business Connectivity Service de SharePoint, haciéndolos, al mismo tiempo, indexables con el motor de búsqueda.

Creación de un servicio de Azure Cloud Service

Para comenzar a utilizar el servicio es necesario crear primero un Recurso de Trabajo de Cloud Service:

- Desde el portal de administración de Azure (https://portal.azure.com/), haga un login con sus credenciales.
- Utilice el botón de "+" en la esquina superior izquierda para agregar un nuevo servicio.
- Seleccione "Compute" "Cloud Service" "Create".



Imagen 1. Creación de un Cloud Service.

4.— En el nuevo panel defina un nombre para el servicio ("ZooCS" en el ejemplo), la suscripción de Azure a utilizar, el grupo de recursos de Azure (o crear uno nuevo) y la localización del centro de datos de Azure. Utilice el botón de "Create". Después de algunos segundos, el nuevo servicio aparece en la lista de "Cloud Services" del portal.



Creación de un servicio Web WCF (SOAP)

WCF permite crear servicios Web que pueden ser utilizados por múltiples tipos de sistemas. Por defecto, las plantillas de Visual Studio para WCF crean servicios SOAP (Simple Object Access Protocol) que utiliza XML para el intercambio de información estructurada entre los sistemas conectados. WCF SOAP es, también, el protocolo indicado para conectar sistemas externos con el Business Connectivity Service de SharePoint. El siguiente ejemplo crea un servicio Web WCF con Visual Studio 2015 (aunque el procedimiento es igual a con Visual Studio 2013) que no utiliza datos de ningún otro sistema, sino que maneja datos creados y mantenidos en memoria. El objetivo del ejemplo es mostrar cómo crear el servicio; después de creado, el servicio se puede conectar de forma sencilla con cualquier tipo de fuente de datos (Base de Datos, sistema externo, etc.). Note, además, que el código fuente del ejemplo solamente contiene rutinas básicas para atrapar excepciones, por lo que no está listo para ser utilizado en sistemas de producción.

- 5.— Instale el Azure SDK para Visual Studio 2015 si no lo tiene instalado en VS. Desde el sitio de Microsoft (https://azure.microsoft.com/en-us/downloads/ archive-net-downloads/) se puede descargar e instalar.
- 6.- Inicie Visual Studio 2015 y cree un nuevo proyecto del tipo "Cloud" - "Azure Cloud Service" y asígnele un nombre («ZooWCF» en el ejemplo).

			New Projec	it .	? X
▷ Recent		.NET Fr	amework 4.5.2 • Sort by: D	Default	- 📰 🗮 Search Installed Temp 🔎 -
✓ Installed	A	\bigcirc	Azure Cloud Service	Visual C#	Type: Visual C#
✓ Templates ✓ Visual C#		51	ASP.NET Web Application	Visual C#	that runs on Microsoft Azure.
 Windows Web 		¶.,	Azure Weblob	Visual C#	
Office/Shi Android	arePoint		Azure Mobile App	Visual C#	
∠ Cloud			Azure Mobile Service	Visual C#	
D Quick Extensibili	Starts ty	\bigcirc	Azure Resource Group	Visual C#	
iOS Doline	Ŧ		Click here to go online and fin	id templates.	
Name:	ZooWCF				
Location:	C:\Projects			*	Browse
Solution name:					Create directory for solution OK Cancel

Imagen 2.- Creación del proyecto de Visual Studio.

7.– En la ventana de "New Microsoft Azure Cloud Service" seleccione "WCF Service Web Role" y utilice la flecha hacia la derecha para mover el tipo de servicio al panel de la derecha. Haga clic sobre el nombre en el panel de la derecha y cambie el nombre de "WCFServiceWebRole1" a "ZooWebRole"."OK"



Imagen 3.- Selección del role.

- 8.- Visual Studio inicia el proyecto y abre el archivo "Service1.svc.cs". Usando el "Solution Explorer" de Visual Studio, renombre los archivos "IService1.cs" en "IZoo.cs" y "Service1.svc en "Zoo.svc".
- 9.- En el archivo "Service1.svc.cs", renombre la clase "Service1" a "Zoo". Elimine todos los comentarios agregados por defecto por la plantilla.



Imagen 4.- El proyecto de VS con los nombres correctos.

- 10.- Si está utilizando Visual Studio 2015, el proyecto "ZooWebRole" es creado utilizando .NET Framework 4.5.2. En el momento (cambió en enero del 2016 a 4.5.2, pero servicios creados anteriormente siguen funcionando con 4.5.0), Azure utiliza la versión 4.5.0, por lo que es indispensable cambiar el framework en el proyecto de Visual Studio desde su pantalla de propiedades. Otra posibilidad es que después de desplegar el proyecto en Azure, utilizando su máquina virtual se instale el framework 4.5.2 (vea el punto 29 que trata sobre la máquina virtual del servicio).
- 11.– Abra el archivo «IZoo.cs» y reemplace el código dentro de la función «public class CompositeType» con el siguiente fragmento. Esta es la entidad que se va a utilizar para definir los objetos de tipo «Animal» del Zoológico. Note que las tres variables iniciales utilizadas para las propiedades tienes que tener alcance «public», de otra forma el servicio de Share-Point BDC no podrá utilizar el servicio WCF:

[DataContract] public class Animal
Int32 animalID; string animalName; string animalDanger;
[DataMember] public Int32 AnimalID
get { return animalID; } set { animalID = value; } }
[DataMember] public string AnimalName 7
get (return animalName;) set (animalName = value;) }
[DataMember] public string AnimalDanger
{ get (return animalDanger;) set (animalDanger = value;) }
}

Т



En el mismo archivo "IZoo.cs" reemplace el código dentro de la función "public interface IZoo" con el siguiente fragmento. Esta es la interface que se va a utilizar en la definición de los métodos de tipo "Zoo":

[ServiceContract] public interface IZoo { [OperationContract] IEnumerable <animal> ReadList();</animal>	
[OperationContract] Animal ReadItem(int animalID);	
[OperationContract] Animal Create(Animal newAnimal);	
[OperationContract] void Update(Animal animal);	
[OperationContract] void Delete(int animalID); }	

12.- Abra el archivo "Zoo.svc.cs" y reemplace todo el código dentro de la función "public class Zoo : IZoo" con el siguiente código. Este fragmento crea e inicializa una lista genérica de objetos "myZoo" del tipo "Animal" que se va a utilizar como fuente de datos. Visual Studio indica un error en "IZoo" porque los métodos de la interface todavía no se han definido:

```
static List<Animal> myZoo = new List<Animal>
    {
        new Animal(){AnimalID = 1, AnimalName = "Cucaracha",
        AnimalDanger = "Poco"),
        new Animal(){AnimalID = 2, AnimalName = "Pulga",
        AnimalDanger = "Mucho"}
    );
```

13.- En seguida del código del punto 13, incluya la siguiente función que define el método "ReadList" encargado de leer la fuente de datos y devolver un objeto con todos los animales en ella. El método utiliza internamente LINQ para Objetos:



14.– El siguiente método define como encontrar con LINQ un animal especifico y devolver su valor. Agregue el código después del código del punto 14:

```
public Animal ReadItem(int animalID)
   {
     try
      IEnumerable<Animal> animalList =
       from oneAnimal in myZoo
       where oneAnimal.AnimalID == animalID
       select new Animal
         AnimalID = oneAnimal.AnimalID,
         AnimalName = oneAnimal.AnimalName.
         AnimalDanger = oneAnimal.AnimalDanger
       }:
      return animalList.First();
     catch (Exception ex)
      throw new Exception("There was a problem reading animal
data - ", ex);
    }
```

15.– La creación de un nuevo animal en el zoológico no implica más que agregar un nuevo objeto en la colección. Añada el siguiente fragmento después del código indicado en el punto 15:

public Animal Create(Animal newAnimal) { try { myZoo.Add(newAnimal);
return newAnimal; } catch (Exception ex) { throw new Exception("There was a problem creating a new animal - ", ex); } }

los servicios ofrecidos por Azure se pueden utilizar para ampliar y mejorar el funcionamiento de SharePoint

16.- Para modificar los valores de un animal, es necesario primero encontrar el objeto en la colección y luego aplicarle los cambios. En el método indicado a continuación, se utiliza como ejemplo una expresión Lambda para encontrar el animal, aunque es posible utilizar LINQ como en los otros métodos. Agregue el fragmento después del indicado en el punto 16:



17.- Finalmente, para eliminar un animal del zoológi-



co, es necesario encontrarlo primero, y luego sacarlo de la colección (en el ejemplo se indica cómo hacerlo con LINQ y con una expresión Lambda):

public void Delete(int animalID) {	
try { IEnumerable <animal> animalList = from oneAnimal in myZoo where oneAnimal.AnimaIID == animaIID select oneAnimal;</animal>	
myZoo.Remove(animalList.First());	l
//myZoo.Remove(myZoo.Find(a => a.AnimalID == animalID)); // Using Lambda Expressions	
catch (Exception ex)	
throw new Exception("Problem deleting animal with ID = " + animalID.ToString() + " - ", ex);	
)	

18.- En principio, el servicio WCF contiene todo el código para definir la entidad, la interface y los métodos CRUD y está listo para funcionar. Ejecute el proyecto en forma de debuggeo. Esto inicia el Emulador de Azure y también IIS Express. Verifique que el proyecto compila y ejecuta correctamente (una instancia de IE debe iniciarse automáticamente con algunos mensajes indicando que el servicio está ejecutando sin problemas). Visual Studio incluye un Emulador de Azure Service Cloud que permite hacer funcionar el servicio WCF localmente sin necesidad de subirlo a Azure. De igual manera, se inicia IIS Express de forma automática para hostear el servicio. Es importante hacer notar que, si el computador en donde se está desarrollando el código es también un servidor de SharePoint, la combinación de Emulador e IIS Express destruye totalmente algunos de los servicios de SharePoint (BCS, Apps entre otros) y no hay forma de volverlos a hacer funcionar fuera de reinstalar totalmente a SharePoint.

- 19.— Detenga la ejecución del proyecto. Agréguele a la Solución de Visual Studio un nuevo proyecto del tipo "Console Application" llamado "ZooWCFTest"
- 20.– Después de que el proyecto ha sido creado, seleccione su directorio de "References" y utilizando el menú contextual, seleccione "Add Service Reference". En la ventana de "Add Service Reference" utilice el botón de "Discover". En el panel de "Services" debe aparecer el servicio acabado de crear. Selecciónelo y utilice el botón de "OK" para crear la referencia



Imagen 5.- Utilizando el servicio WCF en una Aplicación de Consola.

21.– Abra el archivo "Program.cs" de la aplicación de consola, y agregue el siguiente fragmento de código en la rutina "static void Main(string[] args)". En la aplicación de consola se hace una llamada a cada uno de los métodos del servicio WCF para comprobar que todo funciona bien:

static void Main(string[] args)
ZooWCFTest.ServiceReference1.ZooClient myclient = new ZooWCFTest.ServiceReference1.ZooClient(); Console.Clear();
Console.WriteLine("** ReadList test"); Console.WriteLine("Numero inicial de animales = " + myclient. ReadList().Count().ToString());
Console.WriteLine("** ReadItem test"); ZooWCFTest.ServiceReference1.Animal myResponse = myclient.ReadItem(1); Console.WriteLine("Animal con ID 1 = " + myResponse. AnimalName + " " + myResponse.AnimalDanger);
Console.WriteLine("** Delete test"); myclient.Delete(2); Console.WriteLine("Animal con ID 2 eliminado"); Console.WriteLine("Numero de animales = " + myclient. ReadList().Count().ToString());
Console.WriteLine("** Create test"); ZooWCFTest.ServiceReference1.Animal newAnimal = new ServiceReference1.Animal(); newAnimal.AnimalID = 10; newAnimal.AnimalName = "Elefante"; newAnimal.AnimalDanger = "Ninguno"; ZooWCFTest.ServiceReference1.Animal myAnimal = myclient. Create(newAnimal); Console.WriteLine("Nuevo animal = " + myAnimal.AnimalName + " " + myAnimal.AnimalDanger); Console.WriteLine("Numero de animales = " + myclient. ReadList().Count().ToString());
Console.WriteLine("** Update test"); ZooWCFTest.ServiceReference1.Animal updateAnimal = new ServiceReference1.Animal(); updateAnimal.AnimalID = 1; updateAnimal.AnimalName = "Cucaracha"; updateAnimal.AnimalDanger = "Peligrosisima"; myclient.Update(updateAnimal); myResponse = myclient.ReadItem(1); Console.WriteLine("Animal con ID 1 = " + myResponse. AnimalName + " " + myResponse.AnimalDanger); }

22.- Compile el programa de prueba. Inicie el servicio WCF de nuevo (F5) para que esté funcionando cuando se hacen las llamadas desde el programa de prueba (si da un error, detenga a IIS Express e inicie el servicio de nuevo). Inicie la aplicación de consola y ejecute el programa. Cada uno de los métodos del servicio WCF debe reaccionar de la forma esperada:

<u>au</u>	Administrator: Command Prompt	-	X	r.
w ReadList test Numero inicial de animales w ReadIten test fininal con ID 1 = Cucarach montel con ID 2 = Cininado Numero de animales = 1 w Create test Nuevo de animales = 2 w Update test Animal con ID 1 = Cucarach C:\Projects\ZooWCFTest\bin'	= 2 a Poco nguno a Peligrosisima NDebug>_			^
				\sim

Imagen 6.- Salida de la Aplicación de Consola probando el servicio WCF.

23.– Detenga el servicio WCF. Una vez comprobado que el servicio funciona correctamente en el Emulador local, es necesario subirlo a Azure. En el Solution Explorer de Visual Studio seleccione el proyecto "ZooWCF" y utilizando el menú de contexto selec-



cione "Publish". En la ventana de "Publish Azure Application" que aparece, introduzca la cuenta y clave de Azure en donde se ha creado el Cloud Service del punto 1

24.– Una vez las credenciales han sido aceptadas, la casilla de "Choose your subscription" permite seleccionar la suscripción utilizada para crear el servicio del punto 1. "Next":

	Publish Azure Application ? X
	oft Azure Publish Sign In
Sign in Settings Summary	Choose your subscription:
	Azure Free Trial *
	Online privacy statement <pre></pre>

Imagen 7.- Asistente de publicación del servicio WCF.

25.– La siguiente ventana permite seleccionar los detalles de la publicación. Seleccione el servicio creado en el punto 1 en la casilla "Cloud Service", y el tipo de ambiente que se quiere utilizar (Cloud Service permite publicar un servicio en Producción o en Staging, de tal forma que se pueda testear antes de que los usuarios lo utilicen). De la misma forma, la pestaña "Advanced Settings" permite ajustar la etiqueta del servicio y seleccionar si se desea utilizar "IntelliTrace" y "Remote Debugger": la primera opción permite ver los logs de utilización del servicio desde Visual Studio divididos en entradas para excepciones, consultas, información del sistema, hilos de Windows y módulos utilizados. Con el debugeo remoto se puede acoplar el Visual Studio local con el servicio en Azure para detectar problemas.

En la primera pestaña ("Common Settings") se puede seleccionar también "Enable Remote Desktop for all roles". Un Servicio Cloud en Azure crea una máquina virtual a la que es posible acceder por medio de Remote Desktop. Cuando se selecciona esta opción, es necesario definir las credenciales del usuario de Remote Desktop en la ventana que aparece automáticamente.

	Publish Azure Application ? X							
	oft Azure Publish Settings							
Sign in Settings	Common Settings Advanced Settings							
Summary	ZooCS (West Europe)							
	Environment:							
	Production 👻							
	Build configuration:							
	Release 🔻							
	Service configuration:							
	Cloud 🔻							
	Enable Bernote Desktop for all roles Settings Enable Web Deploy for all web roles (requires Remote Desktop)							
	Online privacy statement < Previous Next > Publish Cancel							

Imagen 8. Asistente de publicación del servicio WCF.

26.– La ultima ventana del asistente presenta un resumen de las opciones; si es necesario, se puede utilizar el botón de "Previous" para modificar cualquiera de ellas. Utilice el botón de "Publish" para publicar el servicio en Azure. Después de algunos segundos, Visual Studio abre la ventana de "Microsoft Azure Activity Log" que permite seguir los pasos del despliegue y revisar su estado:

Microsoft Azure A	ctivity Log	Vistual Machines 0 Estancions 2 XE Remove all completed
Descriptio	n	
🖌 🕑 Deploying 1	to ZooCS - Production	
Production	Validation warnings View warnings Web app URL http://zoocs.cloudapp.net/	History 21 113/97 M1 - Instance 0 of role Zooweokole is in an unknown state 21 2130 PM - Instance 0 of role ZooWebRole is bury Details: Initializing role System is initializing. [2015-10-26T16:11:302] 5:14:08 PM - Instance 0 of role ZooWebRole is bury Details: Starting role Calling OnRoleRum. [2015-10-26T16:14:052]
	b98adea5b1c5412392b1cdec035125f2 Open in Server Explorer	5:16:15 PM - instance U of role ZooWebKole is ready 5:16:15 PM - Created web app URL: http://zoocs.cloudapp.net/ 5:16:15 PM - Complete.

Imagen 9.- Despliegue del servicio WCF monitorizado desde Visual Studio.

Azure Cloud Service permite crear dos tipos de roles: "Web Role" y "Worker Role"

- 27.– Una vez desplegado en Azure, el servicio se puede testear con la Aplicación de Consola creada en el punto 20 cambiando el URL de la referencia de servicio, o utilizando alguna otra herramienta como "WcfTestClient". Note que WcfTestClient ya no viene incluida con Visual Studio 2015, pero se puede descargar desde varios sitios en Internet. El URL del servicio es el configurado en el punto 4 cuando se creó el Cloud Service en Azure, seguido por ".cloudapp. net/[NombreClase].svc" (en el ejemplo seria "http:// zoocs.cloudapp.net/zoo.svc"). Desde la consola de manejo de Azure se puede encontrar también el URL, junto con todas sus opciones de configuración.
- 28.- Si se seleccionó la opción de "Enable Remote Desktop for all roles" en el punto 26 de despliegue, se puede interactuar directamente con la máquina virtual del Cloud Service. En Visual Studio abra el "Server Explorer" y expanda la sección de "Azure" "Cloud Services". Utilizando el menú contextual sobre la entrada de la instancia aparece una opción para iniciar el Remote Desktop de Windows y conectarse con la máquina virtual. Utilice la clave configurada en el punto 26.

8 Sen	ver Explorer 👻 🗟	×	Program.cs
box C	× 📲 🖬 🔄 🛥		👻 🔩 ZooWebRole.Zoo
Cloud Explorer Serve	 Azure (gavdgavd@hotmail.com - 4 subsc 	riptic	Generic; .alization; .; Web;
<u>r</u>	Instance 0		
plor	HDInsight	C	Refresh
ę	Im Mobile Services Im Mobile Services Im Notification Hubs Im Service Bus		View Diagnostics Data View IntelliTrace logs
	SOL Databases		Connect using Remote Desktop
	Storage	۶	Properties Alt+Enter
Þ	Data Connections Servers		AnimalID = 1, AnimalName = "Cucarach AnimalID = 2 AnimalName = "Pulga"

Imagen 10.- Conectar con el Remote Desktop del servicio desde Visual Studio.



29.- El servicio también se puede desplegar desde Azure mismo, sin necesidad de hacerlo desde Visual Studio. Primero compile el paquete de instalación: desde el Solution Explorer de Visual Studio, seleccione el proyecto "ZooWCF" y utilizando su menú contextual seleccione "Package". En la ventana que abre seleccione la configuración que se desea empacar ("Cloud") y la configuración de compilación ("Release"). También puede seleccionar si se desea utilizar el Remote Desktop y/o el debugeo remoto. El botón de "Package" compila todo el proyecto y crea dos archivos "ServiceConfiguration.Cloud.cscfg" y "ZooWCF.cspkg" (los dos son archivos .zip que se pueden descomprimir fácilmente). Desde el panel de control de Azure, seleccione "Cloud Services", seleccione el servicio creado en el punto 1 y en el panel con los detalles del servicio utilice el botón de "Update". En el nuevo panel que abre al lado derecho, hay casillas para subir el archivo del paquete (.cspkg) y el archivo de configuración (.cscfg), lo mismo que para definir el título del despliegue.

Utilización del servicio SOAP en el servicio de BCS de SharePoint

Una vez el servicio WCF está instalado y configurado en Azure Cloud Services, puede ser consumido por el Business Connectivity Service de SharePoint. Esto permite no solo integrar los datos e interactuar con ellos directamente desde SharePoint, sino que también se pueden indexar para poderlos consultar por medio del motor de búsqueda, y utilizarlos como metadatos por medio de la columna de datos externos.

- 30.– Desde la Administración Central de SharePoint, vaya a "Administración de aplicaciones" - "Administrar aplicaciones de servicio" - "Servicio de almacenamiento seguro". Si el servicio no ha sido configurado, comience por generar una clave para activarlo.
- 31.– Utilice el botón de "Nueva" (en la cinta). En la nueva página, defina el ID (una cadena cualquiera), nombre para mostrar y correo electrónico; seleccione "Grupo restringido" en la sección "Tipo de aplicación de destino" - "Siguiente".
- 32.- Para los nombres de campo utilice "Nombre de usuario" y "Contraseña" y en las casillas de "Tipo de campo" seleccione "Nombre de usuario" y "Contraseña". Conserve las otras opciones por defecto. "Siguiente".
- **33.** En la siguiente página seleccione el (o los) usuario que va a ser administrador y los usuarios que serán miembros del grupo de seguridad. "Aceptar".
- 34.– Una vez la aplicación de destino ha sido creada aparece en la lista de SharePoint. Selecciónela y utilice el botón de "Establecer". En la ventana que abre introduzca el nombre de usuario de Azure que tiene acceso al servicio WCF y su contraseña (dos veces). De esta forma se está dando acceso a un determinado número de usuarios de SharePoint al servicio de

WCF en Azure. Note que desde el portal de Azure, en la sección del Cloud Service creado en el punto 1, es posible definir tanto los usuarios (dentro de Azure) que tienen acceso al servicio, como los roles que se le pueden asignar

SharePoint				Suministro de noticias SkyDrive		Sitios	SES\administrador 🗸 🔅	?
NAVEGAR EDITAR							C COMPARTIR	[0]
Nueva Eliminar Editar	Generar nueva dave	Establecer	Establecer					
dministrar aplicaciones de destino	Administración de claves	Credenciales	Permisos					
Administración central	🗌 ld. de la ap	licación de de:	stino 🕇	Tipo			Nombre de la aplicación de destino	
Administración de aplicaciones	Azure			Grupo res	tringido		Azxure	
Configuración del sistema								

Imagen 11.- Servicio de Almacenamiento Seguro de SharePoint.

- **35.** Abra el sitio de SharePoint en donde se quiera utilizar el servicio WCF, utilice la pestaña de "Pagina" e inicie SharePoint Designer desde "Editar" "Editar en SharePoint Designer".
- 36.- En SharePoint Designer haga clic sobre "Tipos de contenido externo" en el menú vertical al lado izquierdo. Utilice el botón de "Tipo de contenido externo" en la sección de "Nueva" de la cinta.
- 37.– Asígnele un nombre al Tipo de Contenido ("Zoo") y utilice el vínculo de "Haga clic aquí para detectar orígenes de datos externos...".
- 38.- En la nueva página utilice el botón de "Agregar conexión". Seleccione "Servicio WCF" como "Tipo de origen de datos" y "Aceptar".
- **39.** En la casilla de "Dirección URL de metadatos de servicio" introduzca el URL del servicio WCF en Azure (punto 28) seguido por "?wsdl", así que en el ejemplo quedaría "http://zoocs.cloudapp.net/zoo. svc?wsdl". En "Dirección URL de extremo de servicio" utilice el mismo URL pero sin "?wsdl" esta vez ("http://zoocs.cloudapp.net/zoo.svc"). Seleccione la opción "Conectar con identidad personalizada suplantada" en la sección de "Configuración de autenticación del servicio WCF", y en la casilla de "Id. de aplicación de almacenamiento seguro" utilice el valor creado en el punto 32. No modifique las opciones restantes. "Aceptar". SharePoint Designer hace contacto con el servicio en Azure y muestra los métodos del servicio WCF:

🙀 Agregar con	nexión	X	Quitar cor	nexión	Actualizar todo
Buscar orígenes	de datos (externo	s		₽ ~ (
Explorador de o	origen de o	datos	Resultad	ios de la l	búsqueda
E 🚯 http://	/zoocs.clo	udapp.	net/zoo.s	vc?wsdl	
E 🧀 M	todos we	b			
• K	Create				
🕀 🗄	Delete				
🕀 🗄 🔁	ReadItem				
	ReadList				

Imagen 12.- Conexión con el servicio WCF desde el BDC.

40.– La conexión con el servicio WCF está asegurada, pero los métodos no están mapeados a los que utiliza el BDC. Seleccione "ReadList" en el panel del BDC y utilizando el menú contextual seleccione "Nueva



operación Leer lista". Utilice el botón de "Siguiente" - "Siguiente" en la ventana que aparece y en la ventana de "Parámetro de devolución" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" - "Finalizar".

- 41.- Seleccione "ReadItem" en el panel del BDC y utilizando el menú contextual seleccione "Nueva operación Leer elemento". Utilice el botón de "Siguiente" en la ventana que aparece y en la ventana de "Parámetro de entrada" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" "Siguiente". En la ventana de "Parámetro de devolución" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" "Siguiente". En la ventana de "Parámetro de devolución" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" "Finalizar".
- 42.– Seleccione "Create" en el panel del BDC y utilizando el menú contextual seleccione "Nueva operación Crear". Utilice el botón de "Siguiente" en la ventana que aparece y en la ventana de "Parámetro de entrada" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" - "Siguiente" - "Finalizar".
- 43.- Seleccione "Delete" en el panel del BDC y utilizando el menú contextual seleccione "Nueva operación Eliminar". Utilice el botón de "Siguiente" en la ventana que aparece y en la ventana de "Parámetro de entrada" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" "Finalizar".
- 44.— Seleccione "Update" en el panel del BDC y utilizando el menú contextual seleccione "Nueva operación Actualizar". Utilice el botón de "Siguiente" en la ventana que aparece y en la ventana de "Parámetro de entrada" seleccione "AnimalID" en el panel central y "Asignar a identificador" en el panel de "Propiedades" - "Finalizar".
- 45.– Guarde la configuración del BDC (icono con un disco en la esquina superior izquierda).
- 46.– Utilice el botón de "Crear lista y formulario" en la cinta. En la nueva ventana que aparece asígnele un nombre a la Lista (campo "Nombre de lista") y "Aceptar".
- 47.– Regrese al sitio de SharePoint (punto 36), vaya a "Contenidos del sitio" y haga clic sobre la nueva Lista creada. SharePoint muestra la Lista con los datos del servicio WCF en Azure. Todas las operaciones CRUD están disponibles desde SharePoint.

SharePoint	
NAVEGAR ELEMENTOS LIST	A
S >	sharePoint Server P EDITAR VÍNCULOS Mi Zoologico
Listas Mi Zoologico	nuevo elemento
Inicio Documentos Recientes MyListaPersonalizada	AnimalDanger AnimalD AnimalName Mucho 2 Pulga Poco 1 Cucaracha
Contenidos del sitio	

Imagen 13.- El servicio WCF en SharePoint.

Convertir el servicio WCF a REST

Aunque un servicio SOAP se puede utilizar con una multitud de tecnologías, es mucho más fácil de programar y mucho más compatible con otros sistemas si dispone de una interface REST (Representational State Transfer). El servicio SOAP se puede extender para que soporte las dos interfaces, permitiendo que un programador lo utilice en la forma que sea más apropiada.

Para hacer el servicio WCF compatible con REST es necesario crear dos modificaciones en el código fuente: decorar el contrato de la entidad, y modificar el web.config para que el servicio tenga doble punto de entrada.

48.– Abra el archivo "IZoo.cs" del proyecto "ZooWebRole" en Visual Studio. Decore cada uno de los métodos en el contrato de servicio con una propiedad "WebGet" o "WebInvoke" como indica el siguiente fragmento. Cada propiedad indica el método a utilizar ("WebGet" siempre produce un método "GET"), la ruta para acceder al método usando el URL de REST ("UriTemplate") y la forma en la que los resultados serán enviados al cliente ("ResponseFormat"), JSON en el caso del ejemplo.

public interface IZoo [WebGet(UriTemplate = "/ReadList", ResponseFormat = WebMessageFormat.Json)] [OperationContract] IEnumerable<Animal>ReadList(); [WebGet(UriTemplate = "/ReadItem?AnimalID={animalID}", ResponseFormat = WebMessageFormat.Json)] [OperationContract] Animal ReadItem(int animalID): [WebInvoke(Method = "POST", UriTemplate = "/Create", ResponseFormat = WebMessageFormat.Json)] [OperationContract] Animal Create(Animal newAnimal); [WebInvoke(Method = "PUT", UriTemplate = "/Update", ResponseFormat = WebMessageFormat.Json)] [OperationContract] void Update(Animal animal); [WebInvoke(Method = "DELETE", UriTemplate = "/ Delete?AnimalID={AnimalID}", ResponseFormat = WebMessageFormat.Json)] [OperationContract] void Delete(int animalID);

49.– Abra el archivo "web.config" del proyecto "ZooWebRole" (asegúrese de que es el archivo web. config, no uno de los sub-archivos "Web.Debug. config" o "Web.Release.config". Reemplace toda la sección "system.serviceModel" con la que se indica a continuación. En esta configuración se indican dos "endpoint": uno para REST y otro para SOAP. El primero indica que la ruta para accederlo será "restservice" (parámetro "address") y el segundo sigue utilizando la ruta por defecto, para no afectar el BDC configurado anteriormente. Note también la diferencia en el "binding" para cada uno de los puntos de entrada.



<system.servicemodel> <behaviors> <servicebehaviors> <behavior name="servicebehavior"> <servicemetadata httpgetenabled="true"></servicemetadata> <servicedebug includeexceptiondetailinfaults="true"></servicedebug> </behavior> </servicebehaviors> <sendpointbehaviors> <behavior name="restbehavior"> <webhttp></webhttp> </behavior> </sendpointbehaviors></behaviors></system.servicemodel>	
<pre><services> <services> <service behaviorconfiguration="servicebehavior" name="ZooWebRole.Zoo"></service></services></services></pre>	

50.– Agregue el código indicado a continuación al final de la sección "system.webServer" (justo entre las líneas "<directoryBrowse enabled="true"/>" y "</system.webServer>". Esta configuración permite reducir los problemas con CORS, como se indicará al final del artículo:

<httpProtocol> <customHeaders> <add name="Access-Control-Allow-Origin" value="*" /> <add name="Access-Control-Allow-Headers" value="Origin, X-Requested-With, Content-Type, Accept" /> <add name="Access-Control-Allow-Methods" value="GET, POST, PUT, DELETE, OPTIONS" /> </customHeaders> </httpProtocol>

- 51.– Despliegue la solución de nuevo tal como se indicó en el punto 24. Si la ventana de publicación muestra un icono de error en la suscripción de Azure, utilice el botón de "Previous" dos veces y "Reenter your credentials"; luego de logeado en Azure puede publicar de nuevo. Después de un par de segundo, aparece una ventana preguntando si desea reemplazar el despliegue que ya existe ("Replace").
- 52.- Para testear el servicio REST se puede utilizar un navegador yendo al URL "http://[NombreCloudService].cloudapp.net/[NombreServicio].svc/[DireccionEndPoint]/[Metodo]", para el ejemplo seria "http://zoocs.cloudapp.net/zoo.svc/restservice/ ReadList" para utilizar el método ReadList. Los resultados aparecen en formato JSON, tal como se indicó en el contrato:

🗖 20	ocs.cloud	app.net	×	+			-		×
\leftarrow	\rightarrow	Ö	zooc	s.cloudapp.net/zoo.svc/restservice/ReadList	□ ☆	=	Ø	۵	
[{"A	nimalDar	uger":"	Poco",	"AnimalID":1, "AnimalName":"Cucaracha"),("AnimalDanger":"Mucho","A	nimalID":2,'	AnimalN	ame":	"Pulga	")]

Imagen 14.- El servicio WCF con su interface REST en acción.

Un navegador solamente da acceso a métodos GET básicos (de hecho, solamente al método ReadList).

Para testear todos los métodos se pueden utilizar otro tipo de herramientas que interceptan el tráfico y pueden inyectar parámetros, como por ejemplo Fiddler.

Utilización del servicio REST en una aplicación SharePoint Hosted

Cuando se desea conectar una aplicación SharePoint Hosted con un servicio WCF es indispensable que el servicio tenga una interface REST para poder utilizarlo por medio de JavaScript. El siguiente ejemplo crea una aplicación SharePoint Hosted y la conecta con el servicio WCF REST desarrollado en la sección anterior.

- 53.- Inicie Visual Studio y cree una nueva solución del tipo "Office/SharePoint" - "Aplicaciones" - "Aplicación para SharePoint". Asígnele un nombre.
- 54.— En la ventana de "Nueva aplicación para Share-Point" configure el URL del sitio de desarrollador de SharePoint y seleccione "Hospedado por Share-Point".
- 55.— En la siguiente ventana del asistente de creación seleccione "SharePoint2013" (aunque la aplicación puede funcionar, y se programa, de forma exactamente igual que para "SharePoint Online").
- 56.- Cuando el proyecto termina de cargar, en el archivo "Default.aspx" reemplace todo el código en la sección bajo el placeholder "PlaceHolderMain" con el código siguiente, que simplemente crea cinco botones que llaman funciones respectivas:

<div></div>
<input <="" id="btnReadList" td="" type="button" value="Read List"/>
onclick="btnReadList_Click()" />
<input id="btnReadItem" onclick="btnReadItem_Click()" type="button" value="Read</td></tr><tr><td>Item"/>
<input <="" id="btnCreate" td="" type="button" value="Create"/>
onclick="btnCreate_Click()"/>
<input <="" id="btnUpdate" td="" type="button" value="Update"/>
onclick="btnUpdate_Click()" />
<input <="" id="btnDelete" td="" type="button" value="Delete"/>
onclick="btnDelete_Click()"/>

se pueden crear servicios WCF con interfaces SOAP y/o REST que pueden ser consumidos directamente por el BCS de SharePoint

57.– Abra el archivo "App.js" y reemplace todo el código por el siguiente fragmento. Aquí se define una función general de JavaScript llamada "CallService" que recibe como parámetros el método HTML a utilizar, el URL del servicio con el método a utilizar y el tipo de contenido. Funciones individuales para cada uno de los métodos del servicio WCF simplemente



llaman la función general con los parámetros correctos.

'use strict';	
var baseUrl = "http://[NombreCloudService].cloudapp.net/zoo. svc/Service1.svc/restservice/";	
function btnReadList_Click() { CallService("GET", baseUrl + "ReadList", "application/xml", ""); }	
function btnReadItem_Click() { CallService("GET", baseUrl + "ReadItem?AnimalID=1", "application/xml", ""); }	
function btnCreate_Click() { CallService("POST", baseUrl + "Create", "application/json; charset=utf-8", '("AnimalID": 4, "AnimalName": "Elefante", "AnimalDanger": "Muy Poco"}); }	
function btnUpdate_Click() { CallService("PUT", baseUrl + "Update", "application/json; charset=utf-8", '("AnimalID": 4, "AnimalName": "Elefantico", "AnimalDanger": "Excesivamente"}'); }	
function btnDelete_Click() { CallService("DELETE", baseUrl + "Delete?AnimalID=4", "application/xml", ""); }	
function CallService(csType, csUrl, csContentType, csData) { \$.ajax({	
type: csType, url: csUrl, contentType: csContentType, data: csData, success: CallbackSuccess, error: CallbackError });	
<pre>function CallbackSuccess(response) { alert("Bingo!> " + response.text); } function CallbackError(err) { alert("Nopes!> " + err. statusText); } }</pre>	

58.- Compile y despliegue la aplicación en SharePoint. Si se utiliza IE como navegador, todos los botones darán un error. Esto ocurre porque CORS (Cross-Origin Resource Sharing) impide que el programa que el navegador está ejecutando haga consultas a un servicio en un dominio diferente al de la llamada original. Aunque el código en la configuración del servicio (punto 51) alivia la situación un poco, ningún navegador moderno permite CORS por defecto. Para hacer que IE acepte CORS, abra sus "Opciones

de Internet" y la pestaña de "Seguridad". Utilice el botón de "Nivel personalizado" y seleccione la opción "Habilitar" de "Tener acceso a origen de datos entre dominios". Desde este momento la aplicación funciona sin problemas. Todos los navegadores modernos tienen la posibilidad de configurar CORS (menos Microsoft Edge hasta el momento de escribir este artículo).

Cuando se utiliza una aplicación de SharePoint Provider Hosted las posibilidades de programación son mucho más amplias. Por ejemplo, utilizando ASP.NET en una aplicación SharePoint Provider Hosted, el código de la interface en una página aspx podría ser de la forma siguiente para producir exactamente el mismo efecto que el del ejemplo con JavaScript (y sin problemas de CORS):

<body></body>
<form id="form1" runat="server"></form>
<div></div>
<pre><asp:button "btn="" (serbagi="" caber)<="" id="btnReadList" lext="Read List" oligie="" on="" pre="" readlist"="" runat="server"></asp:button></pre>
Unulick="binkeadList_ulick"/> <asp: aba="" bidaadlist?rupat="aarvar" taxt="Daavlt" up_?=""><!--</td--></asp:>
<div></div>
<pre><asp:button id="btnReadItem" onclick="btnReadItem_Click" runat="server" text="Read</pre></td></tr><tr><td>Item"></asp:button> </pre>
<asp:label id="IbIReadItem" runat="server" text="Result"><!--</td--></asp:label>
asp:Label>
<div></div>
<pre><asp:button "btncreate"="" "btncreate"<="" constants="" id="btnCreate" lext="Create" oligity="" on="" pre="" runat="server"></asp:button></pre>
UNUICK= DINUFCATE_UICK //2005p;2005p; coopil abol ID="lblCroote" rupot="corver" Text="Posult">/
<div></div>
<pre><asp:button <="" id="btnUpdate" pre="" runat="server" text="Update"></asp:button></pre>
OnClick="btnUpdate_Click" />
<asp:label id="IbIUpdate" runat="server" text="Result"><!--</td--></asp:label>
asp:Label>
<(IIV>
Saspibullullid= dilidere lullat= server rext= delete
<pre>casn! abel ID-"lblDelete" runat="server" Text="Result"></pre>
asn:lahel>

Y el código behind de la página tal como el del siguiente fragmento:

namespace ZooWebApp

public partial class myZooASPNET : System.Web.UI.Page

string baseUrl = "http://[NombreCloudService].cloudapp.net/ zoo.svc/restservice/";

protected void btnReadList_Click(object sender, EventArgs e)

string url = baseUrl + "ReadList";

var syncClient = new WebClient(); var content = syncClient.DownloadString(url);

List<Animal> readAnimals = (List<Animal>)JsonConvert. DeserializeObject(content, typeof(List<Animal>));

IblReadList.Text = "Done";

protected void btnReadItem_Click(object sender, EventArgs e)

string url = baseUrl + "ReadItem?AnimalID=1";

var syncClient = new WebClient(); var content = syncClient.DownloadString(url);

Animal readAnimal = (Animal)JsonConvert. DeserializeObject(content, typeof(Animal));

IblReadItem.Text = "Done";

protected void btnCreate_Click(object sender, EventArgs e)

string url = baseUrl + "Create";

Animal myAnimal = new Animal (AnimalID = 3, AnimalName = "Elefante", AnimalDanger = "Muy poco");



string isonAnimal = JsonConvert.SerializeObject(mvAnimal); var syncClient = new WebClient(); syncClient.Headers[HttpRequestHeader.ContentType] = "application/json" syncClient.Encoding = Encoding.UTF8; var content = syncClient.UploadString(url, "POST", isonAnimal); IblCreate.Text = "Done"; } protected void btnUpdate_Click(object sender, EventArgs e) string url = baseUrl + "Update"; Animal myAnimal = new Animal (AnimalID = 3, AnimalName = "Elefantico", AnimalDanger = "Muy peligroso"); string jsonAnimal = JsonConvert.SerializeObject(myAnimal); var syncClient = new WebClient(); syncClient.Headers[HttpRequestHeader.ContentType] = "application/ison" syncClient.Encoding = Encoding.UTF8; var content = syncClient.UploadString(url, "PUT", jsonAnimal); IbIUpdate.Text = "Done"; } protected void btnDelete_Click(object sender, EventArgs e) string url = baseUrl + "Delete?AnimalID=3"; var syncClient = new WebClient(); var content = syncClient.UploadString(url, "DELETE", ""); lblDelete.Text = "Done"; } } public class Animal public Int32 AnimalID { get; set; } public string AnimalName (get; set;) public string AnimalDanger (get; set;) }

En el código se define una clase con la entidad de la misma forma que está definida en el servicio WCF. Luego, para los dos métodos GET, cada uno de los eventos de los botones llama el servicio utilizando el método "DownloadString" de la clase "WebClient" de System.Net y deserializa la respuesta JSON utilizando el método "DeserializeObject" de JsonConvert. Los métodos PUT, POST y DELETE crean primero un objeto del tipo Animal con los valores apropiados, lo serializa a JSON utilizando el método "SerializeObject" de JsonConvert y lo envía al servicio WCF utilizando el método "UploadString" de la clase "WebClient".

Conclusiones

Dentro de las múltiples maneras de utilizar los servicios de Azure para complementar el funcionamiento de SharePoint, Cloud Services permite crear servicios Web WCF que sirven como la puerta de entrada a cualquier tipo de sistema externo.

Con Azure Cloud Services se pueden crear servicios WCF con interfaces SOAP y/o REST que pueden ser consumidos directamente por el BCS de SharePoint (y su motor de búsqueda), o por Aplicaciones de SharePoint, Provider o SharePoint Hosted. Por medio de la interface REST se pueden crear aplicaciones SharePoint Hosted o Provider Hosted que consuman los datos ofrecidos por el servicio WCF.

CORS puede constituirse en un problema cuando se utiliza JavaScript con la interface REST del servicio, pero este es un problema general de JavaScript y los navegadores modernos, no un problema de SharePoint o Azure Cloud Services.

GUSTAVO VELEZ

Office Severs and Services MVP gustavo@gavd.net http://www.gavd.net



1 15

Personalización de un Flujo de Trabajo de Aprobación con SharePoint Designer 2013

Los flujos de trabajo que ofrece por defecto la plataforma SharePoint, son un mecanismo para que rápidamente las organizaciones implementen procesos semi-automatizados que permitan agilizar algunas tareas como: aprobación, publicación y recolección de firmas, que permiten ahorro de tiempo en su implementación. Pero estos beneficios también traen consigo algunas limitaciones importantes, las cuales se revisarán en éste artículo, con el objetivo de mejorar la funcionalidad ofrecida por defecto en un flujo de aprobación.

Es importante revisar algunos artículos anteriores que se han escrito en esta revista respecto a este tema, los cuales se han enfocado en personalizar flujos de trabajo desde cero con SharePoint Designer 2013:

- ¿Cómo hacer un Flujo de Trabajo de aprobación con SharePoint Designer 2013?
- SharePoint Designer 2013 y Flujos de Trabajo

En este artículo nos enfocaremos en la personalización de un flujo de trabajo de aprobación a partir de la plantilla que ofrece la plataforma por defecto, con el objetivo de mejorar algunas de sus funcionalidades.

Para el desarrollo del ejemplo haremos uso de un sitio de SharePoint Online, SharePoint Designer 2013 e InfoPath 2013.

Limitaciones de un Flujo de Aprobación

A continuación, veremos algunas de las limitaciones presentadas por un flujo de aprobación que está basado en el motor de flujos de trabajo de SharePoint 2010:

- Quizá la primera limitante y la más evidente es que el flujo de trabajo bajo el cual iniciaremos las tareas de personalización corre bajo el motor de flujos de trabajo de SharePoint 2010. Esto es un indicador importante, que nos limita a capacidades que ya conocemos y que seguramente hereda los inconvenientes que tuvimos en 2010. Sería muy importante que Microsoft provea mejoras sustanciales sobre estos flujos y que tengamos acceso a plantillas actualizadas y unificadas.
- Un inconveniente importante heredado del primer punto, es que en el momento de encarar soluciones con cierta complejidad, nos vamos a dar cuenta que los flujos de trabajo que corren con el motor de 2010,

no permiten o no cuentan con algunas de las acciones importantes que han sido incluidas en 2013. Esto se convierte en un problema, debido a que estas soluciones con cierto grado de complejidad, comienzan a verse afectadas y generan una mezcla de flujos que pueden ser implementados bajo una plataforma u otra. Por ejemplo, un flujo reusable asociado un tipo de contenido específico solo puede ser implementado utilizando el motor de 2010, esto debido a que no es posible seleccionar el tipo de contenido cuando se escoge la plataforma 2013, tal como se muestra en la Imagen 1.

L	
inter a name an	d description for your now workflow
Name:	a description for your new worknow
Flujod e Trabaj	o Reusable
Description:	
lick a base cont	ant turne to limit this workflow to
ick a base cont	ent type to limit this workflow to
'ick a base cont Content Type:	ent type to limit this workflow to
Pick a base cont Content Type: Thoose the plati	ent type to limit this workflow to [A] orm to build your workflow on

Imagen 1.- El Flujo reusable con la plataforma 2013 no permite seleccionar el Tipo de Contenido.

Son un mecanismo para que rápidamente las organizaciones implementen procesos semi-automatizados

• Esta limitante está relacionada con los dos puntos anteriores, y es que cuando tenemos un flujo de trabajo implementado con el motor de 2013, el cual ha agregado otra funcionalidad bastante importante, y es la acción que permite la invocación de otros flujos dentro del flujo principal, estas acciones no pueden ser agregadas dentro de un App Step. Un App Step es similar a un Impersonation Step, en el sentido que permite ejecutar las acciones que contiene, con permisos elevados. Supongamos que el flujo secundario que se invoca, ha sido diseñado para asignar permisos a un ítem de una lista a unos usuarios determinados. Como ya se explicó es posible que el usuario que está ejecutando el proceso no tenga los niveles de permisos



necesarios para ejecutar las acciones. Por esa razón se hace uso del App Step, pero encontraremos que la acción de invocar un flujo secundario no está permitida dentro de este paso. Esto se puede apreciar en la Imagen 2.



Imagen 2.- Las Acciones de coordinación para iniciar flujos de trabajo externos no están disponibles en el App Step.

• La plantilla de aprobación de los WorkFlows reusables basados en el motor de 2010, solo están basados en 2 acciones básicas: Aprobar o Rechazar. Estas acciones son devueltas a través de un mecanismo conocido como Task Outcomes. A través de SharePoint Designer 2013 pueden ser personalizadas, permitiendo cambiarles el título al botón del formulario asociado, y el orden de los botones. Cuando se está haciendo uso de estas funcionalidades se quisiera tener un mayor control, pero la realidad es que son acciones que encapsulan operaciones basadas casi en un concepto de caja negra. Si se requiere agregar más Task Outcomes, es posible, pero estarán regidas por la naturaleza del mensaje devuelto, es decir podríamos agregar un botón adicional que se llame Revisar, y lo que se hace en el flujo es interceptar ese mensaje por el nombre que se le ha asignado en los Task Outcomes, y finalmente agregar condiciones y acciones bajo ese valor devuelto. En la Imagen 3 se aprecia el nuevo Task Outcomes. Cabe anotar que para poder personalizar el formulario que se asocia con estos botones generados por las Task Outcomes, es necesario tener instalado InfoPath 2013. Como ya se comentó no hay mucho donde se pueda intervenir en la funcionalidad que ya tienen los botones por defecto, y por experiencia, hemos tenido problemas agregando o quitando estos botones, ya que los cambios no se ven reflejados, o el flujo trabaja de manera inconsistente. Por esa razón es bueno que se tengan copias del flujo antes de proceder con cambios de esta naturaleza. También debido a la necesidad de InfoPath 2013, el proceso de cambios y publicación del formulario puede volverse un poco tedioso cuando estamos realizando soluciones con cierto grado de complejidad y donde el tiempo es importante.

Task Outcomes	🔚 New 🔺						
Outcomes define the set of buttons shown on the task completion form.							
Sequence 👻	Name 👻	Task Form Button 👻					
1	Aprobado	Aprobar					
	Rechazado	Rechazar					
 3	Revisado	Revisar					

Imagen 3.- Agregar una nuevo Task Outcomes con el nombre Revisado.

Luego que el flujo es publicado se genera el formulario de InfoPath, el cual puede personalizarse a través de

InfoPath 2013 al hacer clic sobre el nombre del archivo. En la imagen 4 se puede ver este procedimiento

- Marana	_	T	Madie d Date	
e Name	•	iype 🔻	Modified Date	
Por Defecto.xsn		Associatio	6/11/2015 11:17 a.m.	
Approval Workflow Tasl	<_x0028_es-ES_x00	Task	6/11/2015 11:17 a.m.	
Status				
Requested By	<e-mail addresses<="" td=""><td>></td><td></td><td>۵ 🌬</td></e-mail>	>		۵ 🌬
Consolidated Comments				
	These are the comm	ents of the reque	stor and all previous participant	<u>s</u> .
Due Date				
Comments				

Imagen 4.- Personalizar el Formulario de Aprobación con InfoPath 2013.

En la Imagen 4 se puede observar que se ha agregado un formulario con el nombre Approval Workflow Task ... No hay demasiado control en el momento de asignarle un nombre más amigable al archivo, el cual ha sido generado automáticamente, luego de publicar el flujo de trabajo. También se aprecia el botón Revisar que se agregó en la sección de Task Outcomes. Los demás botones presentes, son agregados por defecto por la plantilla del flujo.

- Una limitante notable en el formulario anterior es que los botones están disponibles para todos los participantes del flujo. Eso en la práctica es algo no deseado, porque nos gustaría que solo el Aprobador apruebe o rechace, pero no tenga la posibilidad de Revisar, que esperaríamos sea la tarea de otro actor, y así en el caso contrario. En este momento a través de reglas de Info-Path es donde debemos agregar personalizaciones al formulario y ver el modo de mostrar los botones según corresponda al actor indicado.
- Otro punto importante es el idioma. Como se observa en la imagen anterior algunas etiquetas están en inglés. Supongamos que nuestro cliente quiere todo en español, esto sería un problema, por lo que es necesario desde InfoPath 2013 modificar los textos de estos controles. No parece un problema muy importante, pero es bueno tenerlo en cuenta, porque estos detalles afectan en ocasiones las entregas a nuestros clientes.
- Más que una limitante, hacemos una advertencia. En caso de querer eliminar cualquiera de los botones o los campos presentes en el formulario, se debe tener cuidado porque todos esos elementos vienen fuertemente relacionados con el flujo y su lista de tareas. Así que la recomendación es buscar mecanismos desde InfoPath que permitan ocultar esos elementos en lugar de eliminarlos. Por ejemplo agregar un control de InfoPath que contenga a todos los controles que no queremos mostrar y a través de reglas del control principal ocultarlo.

Pasos iniciales Para crear el Flujo



de Trabajo

Hasta este momento hemos querido mostrar algunas limitaciones importantes, de los elementos esenciales del flujo de trabajo reusable ofrecido por la plataforma a través del motor de 2010. Pero es momento de mostrar un poco más el detalle de los pasos que debemos seguir para poder crear y personalizar un nuevo flujo basado en la plantilla que ya viene por defecto, y buscar la manera de mejorar las limitaciones que se han presentado.

- Lo primero que debemos hacer es abrir el sitio de SharePoint Online en SharePoint Designer 2013. Lo recomendable es realizar estas tareas con permisos de Propietario del Sitio o de Administrador de la Colección de Sitios.
- Cuando el sitio ha cargado en SPD 2013 podremos ver la opción WorkFlows, tal como se aprecia en la Imagen 5.



Imagen 5.- La sección WorkFlows agrupa y permite gestionar los WorkFlows creados en el sitio.

- Al hacer clic en la opción WorkFlows se despliega una ventana con los WorkFlows disponibles por defecto y los que se hayan creado de ceros en el sitio. En este caso nos vamos a ubicar en el grupo llamado Globally Reusable WorkFlow.
- En ese grupo vamos a ubicar y seleccionar el flujo llamado Aprobación - SharePoint 2010, como se muestra en la Imagen 6.

FILE	WORKFLOV	WS							
List Workflow	Reusable • Workflow W New	Site /orkflow	Workflow Settings Wo	Edit orkflow	Save as Template	Copy & Modify	w Import from Visio ≁ Ma	Export Associa to Visio to List mage	ی te Associate to • Content Type •
Navigatio	n	<	/ 逡 Workflow	ws (🛅 🔪					
Site Objec	ts	^	🛈 ۲ 🚯	Sitio de desarro	llador 🕨 Wi	orkflows	:)-		
🐴 Sitio	de desarrollado	or	Name	^		-	Type	•	Modified By
🔟 Lists a	and Libraries		Globally Reu	sable Workflow					
🌝 Work	flows		Cim Approbatio	on de publicatio	n		Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
💼 Págin	as del sitio		Approval - :	SharePoint 2010			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
🔒 Activo	os del sitio		Cim Approvazio	ne pubblicazion	ne		Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
🔳 Conte	ent Types		C Aprobación	n - SharePoint 20	010		Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
📔 Site C	olumns		Charlen Aprobación	n da publicación			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
Extern	al Content Tvr	bes	👘 Aprobación	n de publicación			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
Data	Sources		Cim Aprobare p	ublicare			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
D Marte	r Pager		Cim Aprovação	de Publicação			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
Dees	i rages		Cim Aprovação	para Publicação			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
Page	Layouts		Cim Aprovació o	de publicació			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
Site G	roups		Cim Argitaratze	ko onartzea			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
🖁 Subsi	tes		Cha Avaldamise	kinnitamine			Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz
📄 All Fil	es		👫 Collect Fee	dback - SharePo	int 2010		Globally Reu	sable Workflow	Andres Ortiz

Imagen 6.- WorkFlow de Aprobación bajo la plataforma 2010.

• Podemos observar la opción en la parte superior lla-

mada Copy & Modify. Al hacer clic en ese botón se despliega una ventana que permitirá crear un nuevo flujo de trabajo basado en dicha plantilla.

Create Reusable Workflow	?	\times
Add a new reusable workflow to your site		
Name: Personalizando Aprobación		
Description:		
Redistribuye un documento para que se apruebe. Los aprobadores pued rechazar el documento, reasignar la tarea de aprobación o solicitar camb documento.	en aproba bios en el	ro
Pick a base content type to limit this workflow to		
Content Type: Documento		
ОК	Car	ncel

Imagen 7.- Creación de un nuevo WorkFlow reusable.

Agregamos un nombre al nuevo flujo y podemos seleccionar un tipo de contenido para asociarlo al flujo de trabajo. Esta característica basada en el motor de flujos de 2010, es la que permite que estos flujos puedan ser reusados en las listas y/o bibliotecas que heredan del tipo de contenido seleccionado.

 Al hacer clic en el botón OK se creará el nuevo flujo y se abrirá la ventana de edición que nos permite comenzar a realizar los cambios.

Al ser esta una plantilla basada en el motor de 2010, se puede notar que el diseñador de flujos es el mismo que ya conocíamos de la versión 2010, basado en pasos, y con la opción Impersonation Step, que permite agregar un paso donde se pueden agregar acciones que se ejecuten con permisos elevados.

 En el paso que se ha agregado por defecto, observamos una acción fundamental, la cual será el eje de la personalización que se quiere mostrar en este artículo, y es la que se llama Iniciar el Proceso.

FILE WORKFLOW	
Save Publish Check for Errors	Parte & Cout Parte & Format Painter Format Painter Properties X Delete
Save	Clipboard 12 Modify Insert
Navigation	< 🕐 Workflows 🗞 Personalizando Aprobación * 🛅
Site Objects	🔺 💽 💌 🐔 Sitio de desarrollador 🕨 Workflows 🕨 Personalizando Aprobación 🕨 Text-Based Designer 🕨
🟠 Sitio de desarrollador	
Lists and Libraries	Step 1
Páginas del sitio	Iniciar el proceso <u>Approval Workflow Task (es-ES) Copy 1</u> en <u>Current Item</u> con <u>Parameter: Aprobadores</u>
Content Types	

Imagen 8.- Paso creado por defecto del nuevo WorkFlow.

Es importante en este momento hacer clic en el botón Save, para que el flujo se guarde. Si se cierra las ventanas sin guardar, el flujo no quedará registrado en el listado de flujos de la plataforma.

De los WorkFlows reusables basados en el motor de 2010, solo están basados en 2 acciones básicas: Aprobar o R<u>echazar</u>



 Una de las cosas importantes de este tipo de flujos, es que algunos elementos están parametrizados. Por ejemplo en la Imagen 8 se puede apreciar el parámetro Aprobadores. En ese parámetro se deben definir las cuentas de los usuarios que harán parte del proceso de aprobación. Al hacer clic en ese parámetro, se abre una ventana donde se pueden configurar los participantes, bien sea utilizando el parámetro, seleccionando los usuarios determinados o buscándolos a partir de otros elementos del WorkFlow. También se puede seleccionar si la asignación de tareas se hace uno por uno o de manera paralela, es decir se asignan las tareas a todos los participantes.

Personalización del Flujo de Trabajo

Luego de crear el flujo de trabajo y tener claro los elementos que se han generado por defecto, podemos comenzar con la personalización del flujo. Es importante validar algunos elementos en la página de resumen de opciones del flujo, como se muestra en la Imagen 9.

			Chaptered Workflow 3sts _x0028_e	P0500300	12/05/2015 10:02 & IN. 12/05/2015 3:11 p.m.	
			File Name •	Nos 🔺	Modified Date	
			A list of the forms used by this workflo	w.		
			Forms			Ý
Edit workflow			Disable automatic start on item gha	nge option		
iks to oustomization to	iols.		Disable automatic start on item crea	ation option		
amization		~	Disable manual start option			
			Change the start options for this work	flow.		
tform Type:	SharePoint 2010 Workflow		Start Options			~
ent Ivne:	Reusable Workflow Documento					
			N Show workflow visualization on sti	stus pade		
cription:			Allow use on sites with this language:	211		^
e:			Visibility:	This site only		
information about th	is workflow.		General settings for this workflow.			
rittiow Intormation		~	Settings			

Imagen 9.- Información general del WorkFlow.

- En la Imagen 9 se puede visualizar el nombre y descripción dados al nuevo flujo.
- Se muestran el tipo, tipo de contenido y la plataforma en la cual se ha creado el flujo.
- Las opciones de Inicio ninguna ha sido marcado lo cual significa lo siguiente: El flujo puede ser iniciado manualmente y automáticamente cuando se crea o actualiza un elemento.
- Los formularios de InfoPath creados luego de publicar el flujo
- Un enlace para iniciar la Edición del WorkFlow. En este momento iniciaremos la personalización de la acción Iniciar el proceso.
- Además de los Task Outcomes, se puede ver también varios enlaces que permitirán personalizar las diferentes fases del proceso de aprobación:

•	Return to the workflow Change the completion conditions for this task process Change the behavior of a single task Change the behavior of the overall task process	
Lir	iks to task customization tools.	
Cr	istomization	٧

Imagen 10.- Personalización del Proceso de Aprobación.

• Cambiar las condiciones de completitud para el proceso de tarea: En esta sección se encuentran las

condiciones y acciones que permiten personalizar el comportamiento del flujo de trabajo cuando entra en su fase de finalización. Y para este ejemplo ha sido una sección personalizada, debido a que por defecto el comportamiento es solo permitir el manejo de 2 estados, aprobado o rechazado. Pero qué sucede cuando hemos agregado nuevos Task Outcomes, lo cual agrega más estados al proceso, como se mostró en la Imagen 4 tenemos el botón Revisar. Si en esta sección no se controla que tenemos un estado más, el WorkFlow simplemente finalizará completamente sin permitir completar todas las tareas asignadas. Por eso esta sección difiere de lo que podrían ver cuando se crea el flujo por primera vez, y con la condición que se ha establecido se garantiza el correcto manejo de más de 2 estados.

Check the Completion Conditions
Ejecutar estas acciones cada vez que se completa una tarea individual:
Si <u>Resultados de proceso de tareas:Number of Publicado es igual a 1</u>
Establecer Variable: IsltemApproved como Yes
entonces Establecer Variable: CompletionReason como [%Proceso de la tarea:Nombre del proc
entonces Finalizar el proceso de tareas

Imagen 11.- Personalización para manejar más de 2 estados de aprobación.

• Cambiar el comportamiento de una sola tarea: Cuando hemos entendido completamente un flujo de aprobación de SharePoint 2010, nos damos cuenta que todo está basado en la asignación y terminación de tareas, por parte de cada responsable. Supongamos que lo hemos configurado para que el flujo cuente con 3 participantes de manera serial o uno a la vez. Esto significa que al participante A se le asigna una Tarea 1, y hasta que no la complete el flujo no avanzará y tampoco será asignada la siguiente tarea al Participante B y así sucesivamente, hasta el Participante C y su respectiva tarea. Cuando este último completa su tarea asignada es cuando el flujo finalizará. Cada una de estas tareas por separado es controlada en esta sección, y es aquí donde guizá realizamos la mayor parte de la personalización. En esta sección se cuenta con el mecanismo para personalizar las notificaciones, condiciones y acciones en general que ocurren durante la vida de una tarea. Como se muestra en la Imagen 12, se puede ver que las etapas de la tarea son bastante claras: Antes que la tarea sea asignada, Cuando una tarea está pendiente, Cuando una Tarea Expira, Cuando una Tarea es Eliminada, Cuando una tarea se completa:

Luego que el flujo es publicado se genera el formulario de InfoPath, el cual puede personalizarse a través de InfoPath 2013



Before a Task is Assigned
Ejecutar estas acciones antes de que se cree cada tarea individual:
Agregar <u>14400 minutos</u> a <u>Today</u> (resultados a <u>Parameter: Due Date for All Tasks</u>)
entonces Registrar <u>Fecha vencimiento todas las tareas Be</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
When a Task is Pending
Ejecutar estas acciones después de que se cree cada tarea individual:
Registrar <u>Reasignado When a Task is Pending: [%</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
Si Proceso de la tarea:Fecha de vencimiento es menor o igual que 31/12/1899 7:00:00 p.m.
Establecen Veriables Due Date Only some Mone
estableter <u>variable: DueDateOniv</u> como <u>None</u>
Else
Establecer <u>Variable: DueDateOnly</u> como <u>Tarea actual:Due Date</u>
entonces Establecer <u>Variable: DueDateTime</u> como [%Tarea actual:Due Date%] [%Tarea act
N <u>Larea actual:Participante externo està vacio</u>
Nhen a Task Expires
elecioai escas acciones cana see dhe mua talea ilimonima esta ilicolubileta basana sin lecua ne seuciulietto;
Si <u>Current Item:Estado Gestion Documental es igual a Iniciado</u>
Enviar por correo electrónico <u>Current Item:Verificador</u>
Si <u>Current Item:Estado Gestion Documental es igual a</u> Revisado
Enviar por correo electrónico <u>Current Item:Aprobado por</u>
Si <u>Current Item:Estado Gestion Documental es igual a Aprobado</u>
Enviar por correo electrónico <u>Current Item:Publicador</u>
Vhen a Task is Deleted
Ejecutar estas acciones cada vez que una tarea individual se elimina antes de ser completada:
Registrar <u>Task assigned to (%Tarea actual:Asign</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
entonces Registrar <u>Task assigned to 1%Tarea actual:Asign</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
When a Task Completes
Ejecutar estas acciones cada vez que se completa una tarea individual:
Registrar <u>Reasign Task To When a Task Completes</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
entonces Establecer <u>Variable: SolicitadoA</u> como [<u>%Tarea actual:Request Change From%</u>]
Si <u>Variable: SolicitadoA no está vacío</u>
Actualizar elemento en Current Item
Else
Actualizar elemento en <u>Current Item</u>
entonces Establecer <u>Variable: Reasignado</u> A como [%Tarea actual:Reassign <u>Task To%]</u>
St. Marine I. v. Dave Jack Anna and Anna (
M <u>vanable: Reasignadom</u> no esta vacio
Registrar <u>Reasignar Tarea a When a Task Complet</u> en la lista de historial de flujo de trabajo
entonces Establecer <u>Variable: Reasignado</u> como <u>Yes</u>
Else
Establecer <u>Variable: Reasignado</u> como <u>No</u>

Imagen 12.- Personalización de una tarea específica.

En la sección Before a Task is Assigned, es donde podemos aprovechar para realizar cualquier condición y/o acción, precisamente antes que la tarea sea asignada a un responsable. En el ejemplo se puede visualizar que estamos incrementando en 10 días el periodo de vencimiento de cada tarea, e invocando una acción de registro de un mensaje en el historial del flujo.

En la sección When a Task is pending, igualmente podemos controlar las condiciones y/o acciones que ocurrirán luego de que cada tarea sea asignada a un responsable. Aunque en la imagen 12 no se alcanza a visualizar, en esta sección hemos configurado en su mayoría notificaciones personalizadas. Tal vez uno de los mayores puntos de frustración de los usuarios finales, son los correos que estos flujos envían por defecto, debido a que no son muy claros, podrían estar en inglés, y no reflejan los comportamientos organizacionales. Por esta razón en estas secciones se pueden eliminar esas notificaciones y crear unas propias con mensajes e información que sea relevante para los actores del proceso.

En When a Task completes, igualmente se ejecutan todas las condiciones y/o acciones en el momento que un participante completa la tarea que tenía asignada. Es por eso que es en esta sección donde podemos capturar los mensajes enviados por los botones de Aprobar, Rechazar o Revisar, que habíamos mostrado en la sección de los Task Outcomes, como se muestra en la Imagen 13:





- Cambiar el comportamiento del proceso de tarea completo: A diferencia de la opción anterior, en este caso tenemos acceso a personalizar lo que ocurre con el proceso completo. Por ejemplo podemos agregar acciones o condiciones durante la ejecución del proceso, justo antes que la primera tarea sea asignada. Pero también podremos controlar acciones y condiciones durante la ejecución, es decir en el momento que una tarea cambie o sea eliminada, e incluso cuando sea cancelada.
- Finalmente grabamos el flujo, y lo publicamos para que los cambios se vean reflejados en el tipo de contenido.

Agregar el Flujo de Trabajo

Luego de grabar y publicar el flujo no significa que esté ya está listo para ser utilizado en la biblioteca de documentos. Recordemos que es un flujo de trabajo reusable, es decir que ha sido asociado a un tipo de contenido. En este caso vamos a suponer que nuestra biblioteca ya hereda del tipo de contenido.

- Lo primero que debemos hacer es iniciar sesión en el sitio de SharePoint y navegar hasta la biblioteca donde queremos asociar el flujo de trabajo que hemos publicado.
- En el TAB BIBLIOTECA se encuentra la opción Agregar un flujo de trabajo como se muestra en la Imagen 14.



	Off	fice 3	65					
NAVI	EGAR A	RCHIVOS	BIBLIC	DTECA				
Ver	Edición rápida	Crear vista		/ista actual: Todos los docum ▼	Etiquetas y notas	Elementos	web de formulario - ioteca Configuración del flui	Configuración de
Formato	de la vista		Admin	istrar vistas	Etiquetas y notas	Persona	Agregar un flujo de tr	abajo
\bigoplus	luevo	₫ Car	rgar	🛱 Sincronizar	🗘 Compart		Crear un flujo de trab Crear un flujo de trab	ajo en SharePoint Designer ajo reutilizable en SharePoint Designer
Todos	Todos los documentos ···· Buscar un archivo 🔎							
~ [Nombr	re Mo	dificado	Modificado por	Desprotegido para			
		A	rrastre ar	chivos aquí para carg	ar			

Imagen 14.- Agregar un flujo de trabajo.

 Luego seleccionamos el tipo de contenido, por ejemplo Documento, y debería listarse nuestro flujo de trabajo que hemos publicado previamente como en la Imagen 15.

Documento	Agregar un flujo de trabajo ₀
Tipo de contenido Seleccione el tipo de elementos que ejecutarán el flujo de trabajo. Si el flujo de trabajo que desea agregar es de tipo de contenido, seleccione el nombre del tipo de contenido.	Ejecutar en elementos de este tipo: Documento El tipo que seleccione filtra la lista de plantillas de flujo de trabajo.
Flujo de trabajo Elija un flujo de trabajo para agregar a este tipo de contenido. Si en la lista no aparece algún flujo de trabajo, es posible que el administrador del sito tenga que univisione cardinado.	Elja una plantilla de flujo de trabajo: L'Aprobación de publicación Parsonilizando Aprobación Recopilar cometarios - SharePoint 2010 Recopilar firmas - SharePoint 2010

Imagen 15.- Seleccionar el flujo de trabajo.

- Le damos un nombre, asociamos sus listas de tareas e historial, y asignamos las opciones de inicio y hacemos clic en el botón Siguiente.
- En el siguiente formulario se solicitaran diferentes valores, que por defecto toma a través de parámetros que ya tiene preestablecidos. Debemos recordar que estamos implementando un flujo personalizado a par-

tir de la plantilla y tal vez algunos de estos valores ya no serán necesarios, así que podrimos hacer clic en el botón Save y con eso finalizaremos la asociación del flujo con la biblioteca.

Conclusión

Para concluir este artículo podemos decir que le hace falta bastante a la plataforma SharePoint para convertir sus flujos de trabajo por defecto en verdaderos elementos de automatización de procesos. Pero se vienen haciendo mejoras e incorporando funcionalidades que han estado presentes antes en herramientas de terceros. Y muy seguramente hemos y lograremos generar soluciones a nuestros clientes con lo que tenemos a mano, pero como hemos intentado mostrar en este artículo, hay que realizar diferentes personalizaciones y modificaciones, para que entreguemos soluciones realmente útiles y funcionales a nuestros usuarios, así que a medida que pase el tiempo esperamos de igual manera por parte de Microsoft, mejoras sustanciales en el motor de flujos y en las herramientas que nos permiten construir soluciones para tener a la mano más funcionalidades que estén aterrizadas a lo que realmente esperan los clientes, o que se puedan extender o mejorar.

ANDRÉS ORTÍZ

jaortizgonzalez@hotmail.com @jandresortiz

Expertos en Plataformas y Tecnologías Cloud & OnPremises





i 21

Configurando Azure Directory Services para Office365

El uso de Azure AD Connect con Office 365 proporciona los siguientes beneficios:

- Los usuarios pueden firmar con una identidad común tanto en la nube y local. No necesita recordar múltiples contraseñas o cuentas y administradores no tienen que preocuparse acerca de la sobrecarga adicional que pueden traer múltiples cuentas.
- Una sola herramienta y experiencia guiada para conectar tus directorios locales con Azure Active Directory. Una vez instalado el asistente implementa y configura todos los componentes necesarios para conseguir su integración de directorio y funcionamiento incluyendo servicios de sincronización, sincronización de contraseña o AD FS y requisitos previos como el módulo de AD PowerShell de Azure.

Por qué usar Azure Connect de AD

La integración de un Directorio Activo local con Azure AD facilita que los usuarios sean más productivos proporcionando una identidad común para acceder a los recursos de la nube y local. Con esta integración los usuarios y las organizaciones pueden aprovecharse de las siguientes ventajas:

- Proporcionar a los usuarios con una identidad híbrida a través de locales o servicios en la nube aprovechando Windows Server Active Directory y luego conectar a Active Directory de Azure.
- Los administradores pueden proporcionar acceso condicional basado en recursos de aplicación e identidad de usuario, ubicación de red y autenticación de múltiples factores.
- Los usuarios pueden aprovechar su identidad común a través de cuentas en Azure para Office 365, Intune, aplicaciones SaaS y aplicaciones de terceros.
- Los desarrolladores pueden crear aplicaciones que aprovechan el modelo de identidad común, integración de aplicaciones en Active Directory local o Azure para aplicaciones basadas en cloud.

Los usuarios pueden firmar con una identidad común tanto en la nube y local

Azure Connect facilita esta integración y simplifica la gestión de su local y la nube infraestructura de identidad.



Imagen 1.- Esquema de funcionamiento de Azure AD Connect.

A continuación, se detalla el proceso a seguir para sincronizar un Directorio Activo de Azure AD con Office 365:

1.– Procedemos a ingresar al portal y nos ubicamos en el AD Azure -> pestaña Integración de Directorios.



Imagen 2.- Pestaña INTEGRACIÓN DE DIRECTORIOS en Azure AD.

2.- Antes de iniciar el procedimiento de instalación tenga en cuenta lo siguiente:

Es importante verificar por medio del monitor de sincronización si las replicaciones de nuestro Directorio Activo son exitosas

Se debe ingresar con una cuenta que este en AD en mi caso el usuario es Administrador y que además está en el grupo de Enterprise Admins y pertenezca al grupo de administradores del equipo local.



eneral	Address	Account	Profile	Telephones	Organization
Remote	control	Remote	Desktop Se	rvices Profile	COM+
Member Of		Dial-in	Environment		Sessions
Member of	f:				
Name		Active Direct	ory Domain	Services Folder	r
Domain Lleare					
Domain	Users				
Domain Enterpris	Users e Admins				
Domain Enterpris	<u>Users</u> e Admins				
Domain Enterpris	Users e Admins				
Domain Enterpris	<u>Users</u> e Admins				
Domain Enterpris	Users ve Admins				
Domain Enterpris	Users ee Admins				
Domain Enterpris	<u>Users</u> Admins				

Imagen 3.- Propiedades de la cuenta de usuarios en Active Directory.

3.- Descargar el Azure Connect AD

Para empezar a usar Azure Connect AD puede descargar la versión más reciente utilizando el siguiente: Descargar AD de Azure Connect

Microsoft	
Download Center	
Shop • Products • Categories • Support • Security •	
Microsoft Azure Active Directory Connect	
Language English Download	
Azure AD Connect allows you to quickly onboard to Azure AD and Office 365	
System Requirements	
Install Instructions	

Imagen 4.- Pagina de descarga de Microsoft Azure Directory Connect.

Una vez completado todos los pasos anteriores entramos en la fase de instalación y configuración del servicio Azure AD Connect, para ello aplicamos el siguiente procedimiento:

4.– En el servicio de sincronización de Azure AD Connect realizaremos la configuración rápida en nuestro ambiente teniendo en cuenta las opciones que se realizarán por defecto.



Imagen 5.- Asistente para la configuración de Azure AD Connect.

5.– A continuación, se muestra la pantalla de Express Settings. Hacemos clic en el botón "Use express settings" que nos permite hacer una sincronización rápida.



Imagen 6.- Asistente para la configuración de Azure AD Connect.

6.– La siguiente pantalla, "Express Settings" realiza todo el proceso de instalación y configuración que se necesita para poner en marcha Azure AD Connect.

Welcome Express Settings Connect to Azure AD Flyou bave a single Windows Server Active Directory forest, we will do the following: Connect to AD DS Configure parsword synchronization of identifies in the current AD forest of TDEMOS Configure Configure parsword synchronization form on-premises AD to Azure AD Start an initial synchronization Start an initial synchronization	🚸 Microsoft Azure Active D	irectory Connect _ X
synchronze all attributes Learn more about express settings If you would like different settings, click Customize. Installing required components.	Welcome Express Settings Connect to Azure AD Connect to AD DS Configure	Installing required components. A substantial synchronization A substantial synchronizatio
Customize Use express settings		Customize Use express settings

Imagen 7.- Azure AD Coonect – Configuración Express.

7.- Deberemos proporcionar el nombre de usuario de Azure AD que es un miembro de la función de administrador Global y un usuario de Active Directory que está en el grupo de Enterprise Admins.

Welcome Express Settings	Connect to Azure AD
Connect to Azure AD	Enter your Azure AD credentials: 🕜
Connect to AD DS Configure	USERNAME administrator@dominio.local
	PASSWORD
	•••••

Imagen 8.- Azure AD Connect: Configuración de la cuenta de replicación.

8.– Se debe utilizar la cuenta que pertenece a Domain Admin. Recuerde que en un dominio de Windows los domain admin por defecto son administradores locales en los servidores miembros y estaciones de trabajo del dominio.

	Start the synchronization process as soon as the configuration completes.
	Enable Password synchronization Configure synchronization services on this computer
	Configure itdemos.local Connector
onfigure	Configure AAD Connector
connect to AD DS	 Install the synchronization engine
connect to Azure AD	Once you click Install/Upgrade, we will do the following:
Velcome xpress Settings	Ready to configure

Imagen 9.- Asistente para la configuración de Azure AD Connect.



9.— Finalmente se muestra el resultado de la configuración, que mostrará un mensaje de que todo ha ido bien si la configuración se ha realizado de forma correcta.

Transfer Area Active E	birectory Connect _ >
Welcome Express Settings Connect to Ature AD Connect to AD DS Configure	Configuration complete Aure AD Connect configuration succeeded. The synchronization process has been initiated. The configuration is complete. You can now log in to the Azare or Office 365 portal to verify that user accounts from your local directory have been created. Then, do a test sign on to the Azare pertal. Learn more
	Previous

Imagen 10.- Asistente para la configuración de Azure AD Connect, Finalizado con Éxito.

Nota: Al momento de finalizar el asistente ya ha replicado las cuentas según se lo hemos indicado (via express), ahora nos toca verificar si la réplica ha sido exitosa mediante el monitor de replicaciones.

Verificando la configuración:

Para verificar la configuración, seguiremos los siguientes pasos:

1.– Abrimos el servicio de sincronización la herramienta (miisclient.exe) se encuentra en el siguiente directorio: C:\Program Files\Microsoft Azure AD Sync\UIShell\miisclient.exe

	Name	Date modified	Туре	Size
	3 XMLs	9/2/2015 11:28 PM	File folder	
	AdMaPropertyPages.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	166 KB
es	ContainerPicker.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	45 KB
	CSSearch.dll	8/19/2015 11:36 AM	Application extens	110 KB
	GlobalOptions.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	205 KB
	GroupListView.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	103 KB
	MaExecution.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	213 KE
	MaPropertyPages.dll	8/19/2015 11:37 AM	Application extens	177 KE
	Microsoft.IdentityManagement.PowerSh	8/19/2015 11:33 AM	Application extens	136 KE
	Microsoft.IdentityManagement.PowerSh	8/19/2015 11:33 AM	Application extens	168 KE
	Microsoft.MetadirectoryServicesEx.dll	8/19/2015 11:33 AM	Application extens	74 KE
	left miisclient	8/19/2015 11:33 AM	Application	461 KB
	A REAL PROPERTY OF A	A /10/2015 11 02 ALA	CONFIGER	4.1/2

Imagen 11.- Directorio de ficheros de Azure AD Conect,

Nota: Es importante ejecutar el fichero siempre con permisos elevados en el caso que el UAC este activo.

2.– Procedemos abrir y veremos la última sincronización completada.

File Tools Actio	ns Help					
Operations	😫 Connectors 🛛 🙀 Me	taverse Designer	🥡 Metaverse Search			
onnector Operations						
Name	Profile Name	Status	Start Time	End Time		
	Export	success	9/5/2015 2:28:24 PM	9/5/2015 2:28:24 PI	M	
	Export	SUCCESS	9/5/2015 2:28:14 PM	9/5/2015 2:28:24 PI	N	1
	Delta Synchronization	success	9/5/2015 2:28:13 PM	9/5/2015 2:28:13 PI	N	
	Delta Synchronization	success	9/5/2015 2:28:12 PM	9/5/2015 2:28:13 PI	N	
	Delta Import	success	9/5/2015 2:28:02 PM	9/5/2015 2:28:12 PI	N	
	Delta Import	success	9/5/2015 2:28:02 PM	9/5/2015 2:28:02 PI	N	
	Export	success	9/5/2015 11:28:25 AM	9/5/2015 11:28:25 /	M	
	Export	success	9/5/2015 11:28:15 AM	9/5/2015 11:28:25 /	M	
DOMINIOS	Delta Synchronization	success	9/5/2015 11:28:14 AM	9/5/2015 11:28:15 /	M	
DOMINIOS	Delta Synchronization	success	9/5/2015 11:28:13 AM	9/5/2015 11:28:13 /	M	
	Delta Import	success	9/5/2015 11:28:03 AM	9/5/2015 11:28:13 /	M	
	Delta Import	success	9/5/2015 11:28:02 AM	9/5/2015 11:28:03 /	M	
	Export	success	9/5/2015 8:28:25 AM	9/5/2015 8:28:25 AI	N	
	Export	success	9/5/2015 8:28:15 AM	9/5/2015 8:28:24 AI	N	
	Delta Synchronization	success	9/5/2015 8:28:13 AM	9/5/2015 8:28:14 AI	N	
	Delta Synchronization	success	9/5/2015 8:28:12 AM	9/5/2015 8:28:13 AI	N	
	Delta Import	success	9/5/2015 8:28:02 AM	9/5/2015 8:28:12 AI	N	
	Delta Import	success	9/5/2015 8:28:02 AM	9/5/2015 8:28:02 AI	N	`
ofile Name: Export U	lser Name: DSSERVICE\A	AD_b9e641c887t	d			
tep Type: Expor	1		Partition:			
itart Time: 9/5/2	015 2:28:24 PM		End Time:	Status: suc	Cess	
Export Statistics			Connection Status			
Adds	0		ActiveDirecton		success	
lodates	0		-			
Renames	0		Export Errors			
Deletes	0					
Delete Adde	0					

Imagen 12.- Monitor de Sincronización de Azure AD Connect.

3.– Vemos las cuentas que están sincronizadas con Office 365 y el Azure AD.

PANEL USUARIOS ACTIVOS		
Inicio de sesión único: Configurar Más información Sincronización de Active Directory: Desactivar Administrar Cambiar la directiva de caducidad de contraseña para los usua Establecer requisitos de Multi-Factor Authentication : Configur	Última sincronización: hace menos de 1 hora Más info rios: Cambiar ahora ar Más información	rmación
Seleccione una vista: Ino 十 峰	Y	
Nombre para mostrar	Nombre de usuario	Estado
AD Connect		Sincronizado con Active Directory
SQL		Sincronizado con Active Directory
Demo		Sincronizado con Active Directory
		Sincronizado con Active Director
On-Premises Directory Synchronization Service Acc	Sync_DSSERVICE_b9e641c887bd@itdemos.onmicro	Sincronizado con Active Director

Imagen 13.- Consola de administración de usuarios de Office 365.

Es muy importante verificar que la cuenta con que se esté haciendo la replicación sea Domain Admin

Conclusiones

Es importante verificar por medio del monitor de sincronización si las replicaciones de nuestro Directorio Activo son exitosas constantemente, sobre todo si nuestra empresa ha tenido movimientos de objetos a nivel de directorio (Usuarios/Grupos). Particularmente recomiendo instalar el Azure AD Connect en el controlador de dominio, esto ayudara que las consultas sean más rápidas y nos aseguramos que tenemos todos los privilegios necesarios para hacer dicha replicación, basándonos en teoría básica de Windows Server hago esta recomendación porque solo los administradores pueden iniciar sesión local dentro de un controlador de dominio.

Finalmente, es muy importante verificar que la cuenta con que se esté haciendo la replicación sea Domain Admin, porque solo los miembros de este grupo tienen privilegios para extraer los SIDs de los usuarios, SIDs que copiara Azure desde nuestro directorio activo para lograr hacer el Single SingOn y la replicación del esquema del directorio.

DARWIN CASTRO

MCSE Windows Server 2012 *Charter darwin.castro@ancadia.com @ancadiasystems http://www.ancadia.com



Introducción al PnP Program y Provisioning framework

Desde hace cerca ya de dos años, un grupo de Patterns and Practices de Microsoft, liderado por Vesa Juvonen (http:// blogs.msdn.com/b/vesku), inicio el programa Office 365 Dev PnP, con la idea principal de ayudar a los clientes a transformar y realizar la transición del modelo Soluciones Full Trust de SharePoint, al modelo de AddIns, tratando de establecer unas guías y buenas prácticas para hacer ese paso.



Componentes del programa PnP

El Office 365 Dev PnP se liberó en GitHub, y poco tiempo después se dividió en distintos repositorios. Estos son algunos de los componentes principales:

- PnP-Sites-Core:
 - https://github.com/OfficeDev/PnP-Sites-Core Es el componente principal del PnP. Se trata de una .dll con diferentes clases y métodos que nos harán la vida más fácil al trabajar con el modelo cliente de SharePoint (CSOM). Además, incluye el framework de Provisioning del que hablaremos en breve.
- PnP-Provisioning-Schema:
 - h t t p s : / / g i t h u b . c o m / O f f i c e -D e v / P n P - P r o v i s i o n i n g - S c h e m a Este proyecto contiene el Schema XML que es utilizado por el framework de provisioning. Este XML nos recordara bastante al XML utilizado en las "antiguas" soluciones SharePoint, y desde él se pueden definir la mayoría de los componentes de una solución de SharePoint: Fields, ContentTypes, Lists, Files, Pages, RegionalSettings, etc.
- PnP-PowerShell:
 - https://github.com/OfficeDev/PnP-PowerShell Power-Shell CommandLets con más utilidades.
- PnP:
 - https://github.com/OfficeDev/PnP Este fue el repositorio original, que posteriormente fue dividido en varios repositorios, entre los que se encuentran los anteriores. Actualmente este repositorio

contiene varios ejemplos de uso del PnP y otras buenas prácticas.

Realizar la transición del modelo Soluciones Full Trust de SharePoint, al modelo de AddIns

Ejemplos interesantes

El siguiente listado contiene algunos de los ejemplos más interesantes que podemos encontrar en el PnP, si bien es muy recomendable revisar todos los ejemplos.

- Branding.ApplyBranding: https:// g i t h u b . c o m / O f f i c e D e v / P n P / t r e e / m a s t e r / S a m p l e s / B r a n d i n g . A p p l y B r a n d i n g Muestra buenas practicas a la hora de aplicar branding y otras características de publishing.
- Core.CreateContentTypes: https://github.com/OfficeDev/PnP/tree/mas-ter/Samples/Core.CreateContentTypes
 Permite crear Tipos de Contenido usando el PnP Core.
- Core.EmbedJavaScript: https://github.com/Office-Dev/PnP/tree/master/Samples/Core.EmbedJavaScript Buena práctica a la hora de inyectar JavaScript y actualizar la Interfaz de Usuario.
- Core.MMSSync: https://github.com/Office-Dev/PnP/tree/master/Samples/Core.MMSSync Sincronización de Términos del Almacén de Metadatos a través de múltiples TermStores.
- Provisioning.Cloud.Async.Webjob: https://github.com/OfficeDev/PnP/tree/master/ Samples/Provisioning.Cloud.Async.WebJob Creación de Colecciones de Sitios desde un WebJob en Azure.
- UserProfile.Manipulation.CSOM.Console: https:// github.com/OfficeDev/PnP/tree/master/Samples/UserProfile.Manipulation.CSOM.Console Actualización de los Perfiles de Usuario mediante el Modelo de Objetos en Cliente (CSOM).

Extensiones y utilidades con CSOM

Algunas de las clases y métodos que extienden CSOM:



- ClientContextExtensions.ExecuteQueryRetry Similar al método ExecuteQuery(), pero gestiona posibles errores de conexión y aplica varios reintentos (10, por defecto, con un retardo de 500 ms).
- FieldAndContentTypeExtensions: Clase con varias extensiones para trabajar con Campos y Tipos de contenido.
- ListExtensions: Extensiones para trabajar con Listas (crear Listas, Vistas, obtener listas, etc.).
- TaxonomyExtensions: Extensiones para trabajar con Campos de tipo Metadato Administrados (crear campos de tipo Metadato, crear Términos, Crear Grupos, etc).

Provisioning Framework

Probablemente sea la estrella del PnP. Este framework pretende sustituir el antiguo modelo de despliegue de soluciones SharePoint basadas en soluciones WSP y hacerlo basado en un modelo remoto, usando CSOM, y un esquema XML propio para la definición de Columnas, Listas, Paginas, etc.

Como hemos mencionado anteriormente, el esquema XML está definido en el proyecto PnP-Provisioning-Schema y estos son los nodos principales:

Y la definición de una Plantilla se compone de:

```
cpnp:ProvisioningTemplate
     xmlns:pnp="http://schemas.dev.office.com/PnP/2015/12/Provisi
     TD="xsd:TD"
     Version="xsd:decimal"
     ImagePreviewUrl="xsd:string"
     DisplayName="xsd:string"
     Description="xsd:string">
  properties />
  cpnp:SitePolicy />
  <pnp:WebSettings />
  <pnp:RegionalSettings />
   <pnp:SupportedUILanguages />
  <pnp:AuditSettings />
  <pnp:PropertyBagEntries />
  <pnp:Security />
  <pnp:SiteFields />
   <pnp:ContentTypes />
  cpnp:Lists />
  <pnp:Features />
  customActions />
  <pnp:Files />
   <pnp:Pages />
  cpnp:TermGroups />
  <pnp:ComposedLook />
  <pnp:Workflows />
   cpnp:SearchSettings />
  <pnp:Publishing />
  <pnp:AddIns />
  <pnp:Providers />
</provisioningTemplate>
```

La definición completa del esquema la podéis encontrar en:

https://github.com/OfficeDev/PnP-Provisioning-Schema/ blob/master/ProvisioningSchema-2015-12.md

Nota: Es importante saber que no todos los nodos del Esquema son posteriormente soportados por el framework de provisioning. Por ejemplo, el Nodo Sequence permite definir SiteCollections (Colecciones de Sitios) y Sites (Sitios) dentro de él, por lo que sería lógico pensar que el framework permite crear Colecciones de Sitio y Sitios, sin embargo, por desgracia, esto es algo que (todavía) no está soportado por el framework.

Un sencillo, pero completo ejemplo de XML lo tenemos en:

https://github.com/OfficeDev/PnP-Provisioning-Schema/ blob/master/Samples/ProvisioningSchema-2015-12-ReferenceSample-01.xml

Y el siguiente código C# provisionaría el XML sobre un sitio existente:

ctx.Web.ApplyProvisioningTemplate(template);

Lo bueno es que el framework también permite crear el XML desde un sitio ya existente (no se exporta absolutamente todo, por ejemplo, no se exportan todas las paginas existentes). Para exportar un sitio y guardar el XML generado, podemos utilizar el siguiente código:

```
XMLFileSystemTemplateProvider provider =
new XMLFileSystemTemplateProvider(@"c:\temp\
pnpprovisioningdemo", "");
string templateName = "template.xml";
provider.SaveAs(template, templateName);
```

También podemos exportar un sitio como Template, o aplicar una plantilla XML desde PowerShell, con los comandos:

- Apply-SPOProvisioningTemplate
 - https://github.com/OfficeDev/PnP-PowerShell/ blob/c1cacc5394908c996fd543f887463702cf63a 9d9/Documentation/ApplySPOProvisioningTemplate.md
- Get-SPOProvisioningTemplate
 - https://github.com/OfficeDev/PnP-PowerShell/ blob/c1cacc5394908c996fd543f887463702cf63a 9d9/Documentation/GetSPOProvisioningTemplate.md

Seguimiento del programa PnP

Además de los proyectos de GitHub, el equipo de PnP sigue liberando continuamente material muy interesante sobre el desarrollo para Office 365:



- Yammer Network:
 - https://www.yammer.com/itpronetwork. Esta es posiblemente la mejor manera de seguir informado sobre el PnP. Además, podrás dejar tus dudas y comentarios y ser ayudado por el mismo equipo del PnP.
- Canal PnP en Channel 9:

METROPOLIS

- https://channel9.msdn.com/blogs/OfficeDevPnP Videos con demostraciones y ejemplos de uso del PnP.
- Blog del PnP: http://dev.office.com/blogs
- Community call mensual del PnP:
 - https://github.com/OfficeDev/PnP/wiki/Commu-

nity-call Apunta esta cita en tu calendario. Cada mes el equipo de PnP hace un meeting donde informa del estado del programa, el roadmap, muestra ejemplos, etc. Un verdadero lujo poder reunirse con el equipo del PnP y recibir las actualizaciones de mano del mismísimo Vesa.

LUIS MAÑEZ

SharePoint / Cloud Solutions Architect en ClearPeople LTD @luismanez

http://geeks.ms/Imanez/

SharePoint Saturday Madrid May, 7th 2016

¡No faltes al evento técnico de SharePoint del año! Anímate a participar como ponente, patrocinador o asistente.

http://www.spsevents.org/city/Madrid/Madrid2016
@sps_madrid



i 27

SharePoint 2013 Client Side Rendering en detalle

Del mismo modo que en la versión 2010 de SharePoint utilizábamos XLST y CSS para hacer cambios en el diseño de las intranets construidas en SharePoint. Ahora con el éxito del JavaScript y gracias a que cada vez son más potentes los dispositivos cliente y navegadores, cambia un poco el panorama. Por esto es que Microsoft para su versión 2013 se inventó el client-side rendering (en adelante CSR) de cara a diseñar un mecanismo para poder personalizar el estilo y diseño de las listas y bibliotecas de SharePoint usando un lenguaje algo más agradable que XSLT.

Introducción

CSR es un Framework que permite personalizar el diseño en las vistas y formularios que trae SharePoint de forma predeterminada. Digamos que este Framework aplica tanto a SharePoint 2013 como a Office 365 (al menos por ahora, febrero 2016).

Básicamente, lo que hace CSR es transformar un objeto de JavaScript en HTML y después insertarlo en el DOM.



Imagen 1.- Proceso de transformación de CSR.

En la versión 2010 de SharePoint utilizábamos XLST y CSS para hacer cambios en el diseño de las intranets construidas en SharePoint

Además, esta transformación la realiza por etapas o ámbitos según la parte de la vista o el formulario que queramos cambiar. En la figura de abajo vemos los distintos ámbitos que podemos definir a la hora de configurar una plantilla para CSR:



Imagen 2.- Ámbitos para configurar una plantilla para CSR.

Para los que ya hemos trasteado con CSR y JSLink es muy importante saber que estos dos conceptos son diferentes cosas:

- CSR: es un Framework de JavaScript que nos expone a los desarrolladores una serie de métodos que podemos usar para modificar el comportamiento grafico de las vistas y formularios de SharePoint.
- JSLink: es un modo de asociar un fichero de JavaScript a un objeto de SharePoint.

Ambos pueden convivir juntos, pero también el uno sin el otro. Por ejemplo, podemos asociar un JS a un XSLTList-ViewWebPart de SharePoint y que este fichero de JS no tenga nada de CSR y seguirá ejecutándose el código que hay dentro cuando se carga la página donde este ese webpart. Y por el contrario también podemos usar CSR directamente asociando un fichero JS a la master page usando una Custom Action, y el CSR se ejecutaría y sobrescribiría el comportamiento nativo de la vista que estemos reescribiendo.

A continuación, en este artículo veremos cómo es esta interfaz que nos proporciona Microsoft para poder sobrescribir las plantillas y registrar plantillas nuestras personalizadas.

Relación entre CSR y clienttemplates.js

En SharePoint 2013 hay un montón de ficheros de JavaScript creados con el objetivo de mejorar la experiencia de usuario. Por ejemplo, el fichero clienttemplates.js es donde está el núcleo del Framework CSR, es decir, todos los objetos, "clases" y funciones de JS que definen toda la lógi-



ca y que es cargado en las páginas de SharePoint y Office 365 de forma predeterminada. Véase en la imagen como y en qué orden se carga usando, en este caso, la plantilla de Team Site:

🕞 🔲 Elements Console Sources Network Timeline Prof	iles Resources Aud	lits				
🔹 🛇 🛛 🗮 🝸 🛛 View: 🃰 🛬 🗍 💷 Preserve log 🗷 Disable car	he No throttling	•				
js 🗌 Hide data URLs All XHR JS	CSS Img Media F	ont Doc WS Othe	r			
Name	Status	Туре	Initiator	Size	Time	Timel
initstrings.js	200	script	Home.aspx:18	7.1 KB	22 ms	
🔄 init.js	200 ioSha	r智Pbint © 2016	Home.aspx:19	76.4 KB	39 ms	
clienttemplates.js	200	script	Home.aspx:20	48.1 KB	29 ms	
🔄 sposuitenav.js	200	script	Home.aspx:21	5.4 KB	23 ms	
msajaxbundle.js	200	script	Home.aspx:22	36.3 KB	28 ms	
📴 blank.js	200	script	Home.aspx:23	1007 B	24 ms	
sp.init.js	200	script	Home.aspx:25	9.1 KB	35 ms	
calloutusagecontrolscript.js	200	script	Home.aspx:27	1.6 KB	38 ms	
sp.ui.tileview.js	200	script	Home.aspx:26	13.4 KB	39 ms	

Imagen 3.- Librería JavaScript que se cargan en un sitio de Grupo.

Lo que también es interesante es que después de clienttemplates.js se cargan otros ficheros, donde se utilizar la función RegisterTemplateOverrides, que fue previamente creada en clienttemplates.js y cuya finalidad es permitir definir una plantilla y registrarla, veremos de qué forma más adelante.



Imagen 4.- Otros archivos JavaScript que se cargan después de clienttemplates.js.

Husmeando dentro de clienttemplates.js

El fichero clienttemplates.js se encuentra, de forma predeterminada, en la ruta: C:\Program Files\Common Files\ microsoft shared\Web Server Extensions\15\TEMPLATE\ LAYOUTS

File Home Sh	are View		
🕣 👻 🕆 🚺 c	Program Files\Common Files\microsoft sha	red\Web Server Extensions\15\	TEMPLATE\LAYOUTS
👉 Favorites	Name	Date modified	Туре
Desktop	clienttemplates.debug.js	28/04/2015 09:19	JS File
📕 Downloads	clienttemplates.js	28/04/2015 09:19	JS File

Imagen 5.- Ruta de clienttemplates.js.

Como somos muy curiosos, veamos a ver que está ocurriendo dentro de este JS. Siendo sincero, hay muchas partes de este código que no entiendo y que no he tenido tiempo de investigar, pero veamos un poco las partes más importantes. Estas son las primeras líneas de código:

En SharePoint 2013 hay un montón de ficheros de JavaScript creados con el objetivo de mejorar la experiencia de usuario



- \$_global_clienttemplates: es el contenedor, la función principal que contiene todos los objetos y funciones que necesita CSR. Esta función es ejecutada al final del fichero clienttemplates.js de forma que se carguen todas las variables iniciales y funciones en el motor de ejecución de JS.
- SPClientRenderer: "Clase" de JavaScript cuyo objetivo es definir todas las funciones "core" usadas en el framework de renderizado. Las funciones más importantes son:
 - SPClientRenderer.ReplaceUrlTokens (tokenUrl): reemplaza los tokens típicos como ~sitecollection por las URLs correctas en cada entorno.
 - SPClientRenderer.Render (node, renderCtx): Función Render que divide la ejecución en tres partes invocando a las funciones OnPreRender, Render-Core and OnPostRender.

SPO	ClientRenderer.Render = function(node, renderCtx) {
	<pre>if (node == null renderCtx == null)</pre>
	return;
	SPClientRenderer. ExecuteRenderCallbacks(renderCtx, 'OnPreRender');
	var result = SPClientRenderer.RenderCore(renderCtx);
	<pre>if (renderCtx.Errors != null && renderCtx.Errors.length > 0) {</pre>
	if (result != null && result != '') {
	SPClientRenderer. ExecuteRenderCallbacks(renderCtx, 'OnPostRender');
1:	-

 SPClientRenderer.RenderCore (renderCtx): esta función define una plantilla "Template", para cada ámbito de CSR (View, Header, Body, Footer, Groups, Items and Fields). La ventaja de esto es



 que podemos decidir que parte de los formularios o vistas cambiar y podemos ahorrarnos bastantes líneas de código sobrescribiendo la vista completa, si, por ejemplo, lo único que queremos cambiar es un color de fondo, o una imagen de un campo. Si echamos un vistazo dentro del código de la función, vemos como es la función ResolveTemplate (véase la figura) la que internamente escogerá entre usar una plantilla por defecto, o una nuestra personalizada si la hay, y luego veremos en qué objeto de JS se basa para tomar esta decisión.

apolicat Deaderson Deaderson - for stice (see deadtre) (
SPCIlentkenderer.kendercore = function(renderctx) {
<pre>if (renderCtx == null)</pre>
return '';
renderCtx.RenderView = RenderView;
renderCtx.RenderHeader = RenderHeader;
renderCtx.RenderBody = RenderBody;
renderCtx.RenderFooter = RenderFooter;
renderCtx.RenderGroups = RenderGroups;
<pre>renderCtx.RenderItems = RenderItems;</pre>
renderCtx.RenderFields = RenderFields;
<pre>renderCtx.RenderFieldByName = RenderFieldByName;</pre>
<pre>return RenderView(renderCtx);</pre>
<pre>function RenderView(rCtx) {</pre>
function RenderHeader(rCtx) {
function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) {
function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) {
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderItems(inCtx) { </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderItems(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { } }</pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderItems(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFieldByName(inCtx, fName) { } } </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFieldByName(inCtx, fName) { function ExecuteFieldRender(inCtx, fld) { } } </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFieldBNAme(inCtx, fName) { function ExecuteFieldRender(inCtx, fld) { function GetGroupsKey(c) { } } </pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderItems(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFieldBNAme(inCtx, fName) { function ExecuteFieldRender(inCtx, fld) { function GetGroupsKey(c) { function GetItemsKey(c) { } } } }</pre>
<pre>function RenderHeader(rCtx) { function RenderBody(rCtx) { function RenderFooter(rCtx) { function ResolveTemplate(rCtx, component, level) { function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) { function RenderGroups(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFields(inCtx) { function RenderFieldByName(inCtx, fName) { function ExecuteFieldRender(inCtx, fld) { function GetGroupsKey(c) { function GetItemsKey(c) { }; }; </pre>

 SPClientTemplates: De la misma forma que el objeto SPClientRenderer contiene todas las funciones relativas al "render", esta clase contiene las variables y funciones que implementan el sub-framework de plantillas "Templates". El cual será usado para gestionar todos los ámbitos explicados anteriormente dentro de una misma vista común. Nótese que este objeto contiene la función SPClientTemplates.TemplateManager. RegisterTemplateOverrides que nos permitirá definir nuestras plantillas personalizadas para cada ámbito.

Analizando la función Register-TemplateOverrides

La función RegisterTemplateOverrides se basa en el objeto interno TemplateManager._TemplateOverrides para mantener y guardar el estado de todas las personalizaciones de plantillas que se han hecho hasta el momento, por lo que lo primero que se hace es obtener ese objeto y luego pasárselo a la función _RegisterTemplatesInternal, como se puede observar en el código:

```
SPClientTemplates TemplateManager.RegisterTemplateOverrides = function (renderCtx) {
    if ('renderCtx ) | renderCtx.Templates & renderCtx.OnPoRender & IrenderCtx.OnPostRender)
    return;
    var tempStruct = SPClientTemplates.TemplateManager._TemplateOverrides;
    SPClientTemplates.TemplateManager._RegisterTemplateSInternal(renderCtx, tempStruct);
};
```

También vemos que se le pasa como parámetro un objeto llamado "renderCtx". Es un objeto de tipo RenderContext

y está disponible en tiempo de ejecución para proveer algunas variables y mantener el estado del framework completo y que se pueda usar de forma consistente creando varios templates desde distintos ficheros JavaScript.

RenderContext Object

Este objeto es usado en casi todas las funciones de clienttemplates.js. Es un objeto dinámico compuesto de propiedades dinámicas. Propiedades que para cada función pueden ser distintas. En el caso concreto de la función RegisterTemplateOverrides las propiedades más importantes de este objeto son:

ver renderCenteut (
BaseViewID: /* ID en Schema.xml. Ver más en este post de Andrev */.
ListTemplateType: /* List Template ID. Lista completa de template IDs
/, ViewStyle: / View Style: Boxed on labels (12) Boxed(13) */
OnPreRender: /* function or array of functions */,
Templates: {
VIEW: /* TUNCTION OF STRING */, Body: /* function or string */
Header: /* function or string */,
Footer: /* function or string */,
Group: /* function or string */, Item: /* function or string */
Fields: {
'Field1 Internal Name': {
EditForm: /* function or string */.
DisplayForm: /* function or string */,
NewForm: /* function or string */
'Field2 Internal Name': {
View: /* function or string */,
EditForm: /* function or string */, DisplayForm: /* function or string */
NewForm: /* function or string */
),
}, }
,, OnPostRender: /* function or array of functions */
};

Es muy importante echarle un ojo despacio a estas propiedades para tener e incluso guardarse esta plantilla en favoritos de cara a poder reusarla luego cada vez que tengamos que definir una nueva plantilla de CSR.

Hasta ahora hemos echado un vistazo al código fuente que forma el Framework de los Templates, pero como realmente se conoce y aprende es depurando la aplicación y viendo qué valor van obteniendo cada una de las propiedades y variables con respecto al momento de ejecución.

A continuación, veremos un ejemplo en el que depuramos "hacemos debug" de esta función usando el debugger de Chrome (F12). En el ejemplo aplicaremos una personalización básica usando CSR a nivel de Item que aplique solamente a las listas Custom (100):

SP.SOD.executeFunc("clienttemplates.js", "SPClientTemplates", function() { SPClientTemplates TemplateManager
RegisterTemplateOverrides({
Templates: (
Item: function(ctx) {
return String.format("Hi world");
}
ListTemplateType: 100
));
))



 que podemos decidir que parte de los formularios o vistas cambiar y podemos ahorrarnos bastantes líneas de código sobrescribiendo la vista completa, si, por ejemplo, lo único que queremos cambiar es un color de fondo, o una imagen de un campo. Si echamos un vistazo dentro del código de la función, vemos como es la función ResolveTemplate (véase la figura) la que internamente escogerá entre usar una plantilla por defecto, o una nuestra personalizada si la hay, y luego veremos en qué objeto de JS se basa para tomar esta decisión.

<pre>SPClientRenderer.RenderCore = function(renderCtx) {</pre>
<pre>if (renderCtx == null)</pre>
return '';
renderCtx.RenderView = RenderView;
renderCtx.RenderHeader = RenderHeader;
renderCtx.RenderBody = RenderBody;
renderCtx.RenderFooter = RenderFooter;
renderCtx.RenderGroups = RenderGroups;
<pre>renderCtx.RenderItems = RenderItems;</pre>
renderCtx.RenderFields = RenderFields;
renderCtx.RenderFieldByName = RenderFieldByName;
<pre>return RenderView(renderCtx);</pre>
function RenderView(rCtx) {
function RenderHeader(rCtx) {
function RenderBody(rCtx) {
function RenderFooter(rCtx) {
<pre>function ResolveTemplate(rCtx, component, level) {</pre>
<pre>function DoSingleTemplateRender(inCtx, tplTag) {</pre>
function RenderGroups(inCtx) {
<pre>function RenderItems(inCtx) {</pre>
function RenderFields(inCtx) {
<pre>function RenderFieldByName(inCtx, fName) {</pre>
<pre>function ExecuteFieldRender(inCtx, fld) {</pre>
<pre>function GetGroupsKey(c) {</pre>
function GetItemsKey(c) {
};

 SPClientTemplates: De la misma forma que el objeto SPClientRenderer contiene todas las funciones relativas al "render", esta clase contiene las variables y funciones que implementan el sub-framework de plantillas "Templates". El cual será usado para gestionar todos los ámbitos explicados anteriormente dentro de una misma vista común. Nótese que este objeto contiene la función SPClientTemplates.TemplateManager. RegisterTemplateOverrides que nos permitirá definir nuestras plantillas personalizadas para cada ámbito.

Analizando la función Register-TemplateOverrides

La función RegisterTemplateOverrides se basa en el objeto interno TemplateManager._TemplateOverrides para mantener y guardar el estado de todas las personalizaciones de plantillas que se han hecho hasta el momento, por lo que lo primero que se hace es obtener ese objeto y luego pasárselo a la función _RegisterTemplatesInternal, como se puede observar en el código:

```
SPClientTemploteManager.RegisterTemploteOverrides = function (render(tx) {
    if ()render(tx || |render(tx.Templotes & |render(tx.OnPreRender & |render(tx.OnPostRender)
        return;
    var tempStruct = SPClientTemplates.TemplateManager._TemplateOverrides;
    SPClientTemplates.TemplateManager._RegisterTemplateSInternal(render(tx, tempStruct);
    };
```

También vemos que se le pasa como parámetro un objeto llamado "renderCtx". Es un objeto de tipo RenderContext

y está disponible en tiempo de ejecución para proveer algunas variables y mantener el estado del framework completo y que se pueda usar de forma consistente creando varios templates desde distintos ficheros JavaScript.

RenderContext Object

Este objeto es usado en casi todas las funciones de clienttemplates.js. Es un objeto dinámico compuesto de propiedades dinámicas. Propiedades que para cada función pueden ser distintas. En el caso concreto de la función RegisterTemplateOverrides las propiedades más importantes de este objeto son:

var renderContext = {
BaseViewID: /* ID en Schema.xml. Ver más en este post de Andrey */, ListTemplateType: /* List Template ID. Lista completa de template IDs
/, ViewStyle: / View Style: Boyed on Jahels (12) Boyed(13) */
OnPreRender: /* function or array of functions */.
Templates: {
View: /* function or string */,
Body: /* function or string */,
Header: /* function or string */,
Footer: /* function or string */, Croup: /* function or string */
ltem [*] /* function or string */
Fields: {
'Field1 Internal Name': {
View: /* function or string */,
EditForm: /* function or string */,
DisplayForm: /* function or string */,
NewForm: /* function or string */
/, 'Field2 Internal Name': {
View: /* function or string */.
EditForm: /* function or string */,
DisplayForm: /* function or string */,
NewForm: /* function or string */
},
<i>}</i> ,
OnPostBender: /* function or array of functions */
);

Es muy importante echarle un ojo despacio a estas propiedades para tener e incluso guardarse esta plantilla en favoritos de cara a poder reusarla luego cada vez que tengamos que definir una nueva plantilla de CSR.

Hasta ahora hemos echado un vistazo al código fuente que forma el Framework de los Templates, pero como realmente se conoce y aprende es depurando la aplicación y viendo qué valor van obteniendo cada una de las propiedades y variables con respecto al momento de ejecución.

A continuación, veremos un ejemplo en el que depuramos "hacemos debug" de esta función usando el debugger de Chrome (F12). En el ejemplo aplicaremos una personalización básica usando CSR a nivel de Item que aplique solamente a las listas Custom (100):

SP.SOD.executeFunc("clienttemplates.js", "SPClientTemplates", function() { SPClientTemplates.TemplateManager.
RegisterTemplateOverrides({
Templates: {
Item: function(ctx) {
return String.format("Hi world");
}
},
ListTemplateType: 100
});
})



Depurando la función Register-TemplateOverrides

A veces, lo más difícil cuando se quiere depurar un fichero de JavaScript en SharePoint (o cualquier web) es encontrar la línea donde poner el punto de interrupción. En este caso es doblemente difícil, porque el fichero clienttemplates.js de primeras no aparece en la pestaña Sources y de segundas el fichero está en su versión reducida.

Lo más difícil cuando se quiere depurar un fichero de JavaScript en SharePoint (o cualquier web) es encontrar la línea donde poner el punto de interrupción

Veamos como he conseguido poner ese punto de interrupción:

- **1.–** Abrimos el sitio de SharePoint y pulsamos F12 (en mi caso usando Chrome).
- 2.- Vamos a la sección Network.

R	۵		Elem	ents	Cons	ole	Sources	Network	Timeline	Pro	ofiles	Resou	urces	Security	Au	dits		
٠	¢	9		7	View:	I	$\mathbb{R} \mid \mathbb{C}$	Preserve lo	g 🕑 Dis	able ca	ache	No t	hrottling	9				
Filter							🗌 🗆 Hide	data URLs	All XH	R JS	CSS	Img	Media	Font	Doc	WS	Othe	r
Name	e										Stat	us		Тур	e			Initiator

Imagen 6.- Depuración de la función RegisterTemplateOverrides.

 Usamos el textbox para filtrar por "clienttemplate".



Imagen 7.- Uso del textbox para filtrar.

4.— Botón derecho en el fichero clienttemplates.js y clicamos "Open in Sources panel".



Imagen 8.- Opción "Open in sources panel".

5.– Ahora veremos el fichero clienttemplates.js en una única línea, por lo que usamos el botón "Pretty Print" para obtener el código formateado.

	4
{}	Line 1, Column 1

6.– Una vez tenemos el código formateado, clicamos Control + F para buscar sobre él.

•	clienttemplates.js	clienttemplates.js:formatted ×
1	function \$_global	_clienttemplates() {
2	if ("undefine	<pre>:d" == typeof g_all_modules)</pre>
3	g_all_mod	iules = {};
4	g_all_module:	<pre>;["clienttemplates.js"] = {</pre>
5	version:	(
6	i rmj:	16,
7	rmm:	0,
8	rup:	4921,
9	rpr:	1212
10	}	
11	};	
12	typeof spWrit	:eProfilerMark == "function" && spWriteProfilerMark("perfMarkBegin_clienttemplates.js"
13	ContextMenu.	prototype.open = function() {}
14	;	
15	ContextMenu.	prototype.root = function() {
16	return nu	11
17	}	
18	;	
19	ContextMenu.	<pre>isOpen = function() {</pre>

Imagen 9.- Código formateado.

7.– Buscamos el nombre de la función y le asignamos el punto de interrupción.

258	
	SPClientTemplates.TemplateManager.RegisterTemplateOverrides = function(a) {
260	if (!a !a.Templates && !a.OnPreRender && !a.OnPostRender)
261	return;
262	<pre>var b = SPClientTemplates.TemplateManagerTemplateOverrides;</pre>
263	SPClientTemplates.TemplateManagerRegisterTemplatesInternal(a, b)
264	}
265	3
266	SPClientTemplates.TemplateManagerRegisterTemplatesInternal = function(c, n) {
267	if (!c !n !c.Templates && !c.OnPreRender && !c.OnPostRender)
268	return;
269	<pre>var e = c.Templates != null ? c.Templates : {}</pre>
270	, b = SPClientTemplates.Utility.ComputeRegisterTypeInfo(c);
271	if (typeof c.OnPreRender != "undefined")
272	e.OnPreRender = c.OnPreRender;
273	if (typeof c.OnPostRender != "undefined")
274	e.OnPostRender = c.OnPostRender;
275	for (var a in e)
276	switch (a) {
277	case "Group":
278	raca "Ttem".
279	
Aa	* registertemplateoverrides 1 of 2 A V (Cancel)

Imagen 10.- Asignación de punto de ruptura.

8.- Feliz depuración!

Veamos el ejemplo ahora realizado con un SharePoint OnPrem y con la depuración activada para que saque los ficheros .debug en lugar de los ficheros reducidos. Lo primero que comprueba la función RegisterTemplateOverrides es si le hemos pasado por parámetro el objeto render-Context con alguna personalización sobre algunos de los Templates, OnPreRender u OnPostRender. Si no es así, se sale de la función sin hacer nada, como es lógico.

SPO	<pre>ClientTemplates.TemplateManager.RegisterTemplateOverrides = function(renderCtx) { renderCtx</pre>
	if (!renderCtx !renderCtx.Templates && !renderCtx.OnPreRender && !renderCtx.OnPostRender
	return;
	<pre>var tempStruct = SPClientTemplates.TemplateManagerTemplateOverrides;</pre>
I	SPClientTemplates.TemplateManagerRegisterTemplatesInternal(renderCtx, tempStruct);
};	

Si por el contrario hemos configurado algún Template que aplicar, lo primero que se hace es obtener las Templates que ya han sido registradas hasta el momento usando la línea de código:

var tempStruct = SPClientTemplates.TemplateManager._ TemplateOverrides;

La estructura del objeto mediante el cual se mantiene el estado de todas las personalizaciones o Templates es la siguiente:





Vemos como para cada ámbito o Template se almacena una sub-estructura de datos que contiene la siguiente forma:

Template Scope (Body, Flelds, Footer, Group, Header, Item y View)
ViewStyle (default en este caso) ListTemplateType (109 in this case) BaseViewID (2 in this case)
Nombre de la función

Para ver más información sobre:

- ViewStyle: http://www.codeproject.com/Articles/620110/SharePoint-Client-Side-Rendering-List-Views
- ListTemplateType: http://msdn.microsoft.com/en-us/ library/microsoft.sharepoint.client.listtemplatetype
- BaseViewID: http://sharepoint.stackexchange.com/ questions/28349/how-can-i-use-normal-paging-on-acustom-view/28538#28538

Después se invoca a la función _RegisterTemplatesInternal que hace un merge entre las Templates aplicadas hasta el momento, obtenidas en el objeto anteriormente mostrado y las Templates pasadas como parámetro.

SPClientTemplates.TemplateManager._RegisterTemplatesInternal = function(renderCtx, registeredOverrides) { ... }

Template pasada como parámetro: renderCtx:



RenderContext Object es un objeto dinámico compuesto de propiedades dinámicas

Templates aplicadas hasta el momento: registeredOverrides:



Y después de hacer el merge:

▼registeredOverrides: Object
▶ Body: Object
▶ Fields: Object
▶ Footer: Object
▶ Group: Object
▶ Header: Object
▼ Item: Object
▼ default: Object
▼100: Object
▼all: Object
DefaultTemplate: function customItem(ctx)
<pre>proto: Object</pre>
proto: Object
▼109: Object
▼2: Object
DefaultTemplate: function SingleItem_RenderItemTemplate(renderCtx)
proto: Object
proto: Object
▶proto: Object
▶proto: Object
▶ OnPostRender: Object
▶ OnPreRender: Object
▶ View: Object
proto : Object

Nótese como en la versión final del objeto que mantiene el estado "registeredOverrides" tenemos aplicadas dos personalizaciones distintas para Item, una para las listas de tipo 109 y otra para listas de tipo 100 (Custom List), y concretamente como en el código del ejemplo no especificamos BaseViewID, se asigna para todas usando el nombre "all".

Conclusiones

El objetivo de este artículo es conocer a fondo la tecnología Client-side rendering y JSLink de cara a poder saber qué tipo de personalizaciones podemos hacer y hasta donde podemos llegar. Me gustaría remarcar y compartir algunos aspectos descubiertos durante esta investigación:

- Client-side Rendering / CSR es un framework de "renderizado" y JSLink es un mecanismo para asociar un fichero JavaScript a un objeto de SharePoint.
- Podemos usar CSR sin JSLink, simplemente haciendo una llamada a RegisterTemplateOverrides después de que se ejecute el fichero clienttemplates.js. Por ejemplo, desde un Script Editor.
- Con CSR es posible implementar diferentes personalizaciones para la misma vista y lista en páginas de Sha-



rePoint distintas.

- No se puede usar CSR para aplicar dos personalizaciones diferentes para la misma vista y lista dentro de la misma página de SharePoint. Por ejemplo, tenemos una custom list y queremos aplicar diferentes presentaciones de ella en la misma página usando la misma vista. Esto no sería posible porque como hemos visto en el artículo, solamente se almacena una función JS por ListTemplateType y BaseViewID. Hay diferentes formas para hacerle workaround a esto, pero no estoy seguro que estén 100 soportadas.
- Debemos tener en cuenta que cuando se usan múltiples instancias de un List View Web Part en la misma página y se aplica CSR a una de las instancias, el diseño del resto de los List View Web Part puede también cambiar porque internamente SharePoint utiliza el mismo framework. (https://msdn.microsoft.com/enus/magazine/dn745867.aspx)

 No lo he probado, pero parece posible usar diferentes funciones para la misma vista y lista si se cambia el ViewStyle. Esto podría darnos alguna flexibilidad en algunos escenarios.

Referencias

- Artículo de Andrei (en inglés) http://www.codeproject.com/Articles/620110/SharePoint-Client-Side-Rendering-List-Views
- Artículo original en inglés (http://josharepoint. com/2016/01/14/sharepoint-2013-client-side-rendering-register-templates-overrides-in-detail)

JOSÉ QUINTO

@jquintozamora http://www.josharepoint.com

neme -ize - II (II (II) (II

Cree potentes formularios fácilmente, SIN necesidad de conocimientos técnicos



La MEJOR alternativa para InfoPath

Ensaye los Formularios de KWizCom Forms



¿Es Project Server / Online realmente multiidioma?

En un proyecto para un cliente que tenía sedes en varios países se planteó la posibilidad de hacer que el sitio de PWA fuese multiidioma y no desplegarlo todo sólo en inglés. Según Microsoft, Project Server (y, por lo tanto, Project Online) soporta el multiidioma: se pueden instalar los Language Packs correspondientes tanto para SharePoint como para Project Server y, de esta forma, la interfaz se adaptará al idioma por defecto del usuario:

Sitio de pwa en español:



El mismo sitio, cambiando el idioma por defecto del usuario a inglés:



Imagen 2.- Sitio de PWA con cambio de idioma aplicado.

Hasta aquí, aparentemente todo bien. Sin embargo, ¿qué pasa si creo un campo personalizado nuevo? Pues que el nombre del campo no puede crearse en varios idiomas. Si, por ejemplo, creamos el campo "Mi campo", en la interfaz en español:

Project Web App				
Campos	person	alizad	dos	de empresa y tablas de búsqueda
001111000	p 01 0 0 1 1	0		
ampos personaliza	ados de empresa			
MUEVO CAMPO	COPIAR CAMPO	X ELIMINAR	CAMPO	
Campo 🔺	Departamento	Entidad	Tipo	Comportamiento
Cost Type		Recurso	Texto	No obligatorio
Flag Status		Tarea	Marca	No obligatorio
Health		Tarea	Texto	No obligatorio
Mi Campo		Proyecto	Texto	Flujo de trabajo controlado; se puede editar en proyectos de la lista de tareas de SharePo
Project Departments		Proyecto	Texto	Se puede editar en proyectos de la lista de tareas de SharePoint
RBS		Recurso	Texto	No obligatorio
Resource Department	nts	Recurso	Texto	No obligatorio
Team Name		Recurso	Texto	No obligatorio

Imagen 3.- Campo personalizado.

Cuando cambiemos a la interfaz en inglés seguirá llamándose "Mi campo":

Project Web Ap Enterp	» prise	С	usto	om F	ielc	ls and Lookup Tables ∞
nterprise Cus	tom Field	is	N			
NEW FIELD	UCO PY		A DEL			
Field 🔺		Depa	irtment	Entity	Туре	Behavior
Cost Type				Resource	Text	Not required
Flag Status				Task	Flag	Not required
Health				Task	Text	Not required
Mi Campo				Project	Text	Workflow-controlled; Editable in Sharepoint Tasks List Projects
Project Depart	ments			Project		Editable in SharePoint Tasks List Projects
RBS				Resource	Text	Not required
Resource Dep	artments			Resource	Text	Not required
Team Name				Pocourco	Toxt	Not required

Imagen 4.- Campo personalizado tras aplicar el cambio de idioma.

Hasta aquí podría parecerse al comportamiento de Share-Point ya que, cuando creamos un campo nuevo para una lista en un idioma, hasta que no se cambia de interfaz y se modifica su título adaptándolo al nuevo lenguaje no se guarda para el mismo. Sin embargo, esto no funciona así para Project Server. Si modificamos el nombre del campo para el idioma inglés, se queda en inglés también en español:

Enterprise Cus	tom Field	s	Campos personali:	zado	s de empre		
NEW FIELD	СОРУ	FIEL	MUEVO CAMPO		COPIAR CAMP(
Field 🔺			Campo 🔺 Departa				
Cost Type			Cost Type				
Flag Status			Flag Status				
Health			Health				
My field			My field				
Project Depart	ments		Project Departmer	nts			
RBS			RBS				
Resource Depa	artments		Resource Departm	ents			
Team Name			Team Name				

Imagen 5.- Efecto de cambio del campo personalizado en inglés.



Está claro que las bases de datos de Project Server no permiten mantener la información de los nombres de los campos en más de un idioma. Bueno, hay una excepción: las tablas de búsqueda personalizadas (Enterprise Lookup Tables). Curiosamente, este componente sí permite la creación de sus elementos en múltiples idiomas, pero sólo mediante desarrollo utilizando el API de la PSI, no a través de la interfaz de usuario:

Lookup tables can be localized through the PSI. Neither Project Web Access nor Project Professional includes a way to localize lookup tables. Project Web Access always shows lookup table values using the highest preference Internet Explorer language available. If no lookup table language is found that matches an Internet Explorer language, then Project Web Access uses the primary lookup table language.

Incluso, para acabar de salir de dudas, podemos consultar la información nuestros proyectos mediante el API REST, que permite el multiidioma. Para ello, simplemente tenemos que realizar la siguiente llamada:

http://Mi_Instancia_PWA/_api/ProjectData/[es-ES]/Proyectos

Y, si buscamos en el xml nuestro campo, aparecerá tal y como ha quedado modificado al inglés:

<d:Myfield m:null="true" /></m:properties></content></ entry>

Esta limitación afecta a todos los elementos de la interfaz de usuario que contengan campos personalizados: PDP's, vistas, Inicio rápido (Quick Launch), etc.

Sin embargo, ¿se podría hacer algo para aparentar, al menos, el multiidioma? La respuesta es sí: duplicarlo todo por tantos idiomas cómo sea necesario. Y podemos duplicarlo de dos formas: usando una sola instancia de PWA o usando tantas como idiomas se requieran.

Multiidioma con una sola instancia de PWA

Como hemos comentado antes, habría que generar los campos personalizados por todos los idiomas como sea necesario soportar, lo que significa que cuánto más complejo sea el sistema a implementar más complejo será su mantenimiento. Además, también habría que multiplicar el resto de elementos de Project Server / Online por el número de idiomas como, por ejemplo, las PDP's y, con ellas los tipos de proyectos y flujos, para que cada tipo de proyecto muestre las páginas con los campos en el idioma correspondiente. Y, si hay algún workflow, entonces habrá que generarlo tantas veces como tipologías de proyectos a las que esté asociado, ya que los campos que se usarán para cada idioma serán diferentes, así como los correos.

Otro tema son las vistas: no sólo habría que generarlas tantas veces como lenguajes sino que, además, habría que

controlar su visibilidad para que sólo se muestren a los usuarios del país que corresponda. Esto nos obligaría a tener que utilizar el modelo de seguridad clásico de Project Server, ya que es la única forma de controlar la seguridad de las vistas tal y como necesitamos. Y, por último, habría que implementar tantos grupos de seguridad como grupos de usuarios con un idioma común.

Está claro que las bases de datos de Project Server no permiten mantener la información de los nombres de los campos en más de un idioma

En resumen, un suplicio. Funcionaría, pero sería una pesadilla tanto su implementación como su mantenimiento.

Multiidioma con varias instancias de PWA

La otra opción es generar tantas instancias de PWA como idiomas sean necesarios. Así, aunque se debería replicar todo igualmente, al menos tendríamos la información organizada de una forma lógica. En una instalación On Premise se podrían generar tantas colecciones de sitios de PWA como idiomas sean necesarios. En Project Online, oficialmente solo se permiten siete instancias de PWA, pero puede ser más que suficiente.

Otra ventaja es que, si se usan básicamente los grupos de seguridad estándar de Project, no será necesario replicarlos en cada uno de los sitios.

La mayor dificultad de esta solución estriba en la visibilidad de la cartera de proyectos de forma global (ver el estado de los proyectos de todos los países a la vez), pero esto se podría solventar con informes a medida para aglutinar la información necesaria de todas las instancias de PWA.

Conclusiones

Como se ha podido comprobar, Project Server / Online no está pensado para el multiidioma, lo que lleva a que la mayoría de implementaciones en entornos internacionales se hagan en inglés. Quizás la integración de las bases de datos de Project en la base de datos de contenido de SharePoint sea un primer paso para mejorar este aspecto. La verdad es que no he encontrado software de terceros que permita hacer multiidioma la interfaz de usuario. A mí se me ha ocurrido un "workaround" basado en JavaScript y una lista de SharePoint de traducciones que podría dar una solución a esta carencia del producto.

JOSÉ RAFAEL GARCÍA

josex1975@gmail.com Blog: www.projectservernotes.com | Twitter: jrgarcia1975



i 36

Integración de Powershell local con Powershell de Azure

PowerShell puede ser utilizado tanto de forma local en nuestro equipo haciendo uso de las funciones disponibles, como de forma remota para configurar y administrar servicios OnPremises o en la nube. En este artículo hablaremos de cómo integrar PowerShell local con PowerShell de Azure para poder realizar de manera más ágil nuestras operaciones en Azure.

Pasos a seguir para la integración

Para integrar nuestro PowerShell local con PowerShell en Azure hay que seguir los pasos que se indican a continuación:

 Llegamos a la dirección: http://azure.microsoft.com/ en-us/downloads/, en la cual encontramos diferentes herramientas que podemos utilizar para interactuar con Azure. Elegimos la opción: Azure command-line interface, Windows Install (Download .exe)

Microsoft Azure	SALES 01-800-710-2238	MY ACCOUNT PORTAL Search P			
Features Pricing Documentation	Downloads Marketplace Blog Community Su	pport FREE TRIAL			
Command-line too	ls				
Manage your Azure services and apps	using scripts from the command line.				
Windows PowerShell	Azure command-line interface	AzCopy Command-Line Tool for			
Install	Windows install	Azure Storage			
	A data install	Install Preview version			
Documentation	Mide includin				
Documentation Browse script center	Linux install	Install Release version			

Imagen 1.- Microsoft Azure Download.

 Procedemos a la instalación del mismo presionando el botón "Instalar"



Imagen 2.- Instalación de Azure command-line interface.

 En requisitos, tomamos la opción Windows Azure PowerShell y aceptar. Se iniciará el proceso de descarga e instalación de los componentes para PowerShell de Azure.





PowerShell puede ser utilizado tanto de forma local en nuestro equipo haciendo uso de las funciones disponibles, como de forma remota

• Y aquí continuamos con la finalización de la instalación inicial.



Imagen 5.- Herramienta instalada.


- Luego de tener instalada la herramienta procedemos a ir al panel de Windows y elegimos Azure PowerShell y tomamos la opción "ejecutar como administrador".



Imagen 6.- Acceso a Azure Powershell en nuestro equipo

 Estando en la opción de Azure PowerShell ejecutamos la sentencia Set-ExecutionPolicy RemoteSigned que nos sirve para dar permisos de ejecución de scripts PowerShell en nuestro ambiente.



Imagen 7.- Ejecución sentencia en Azure Powershell.

 Luego de realizar lo anterior procedemos a integrar las herramientas de Azure al ambiente normal de Power-Shell ejecutamos lo siguiente:

Import-Module "C:\Program Files (x86)\Microsoft SDKs\ Windows Azure\PowerShell\Azure\Azure.psd1"

Allí elegimos la opción "Certificate".

 Posteriormente nos aparece la opción de loguearnos en Azure, para lo cual entramos con el usuario y contraseña que tenemos asignada para realizar esta operación.



Imagen 8.- Login en Azure.

Posteriormente procedemos a salvar el archivo que

utilizaremos para la suscripción.

🛒 Windows Azure				
	k]\$ 63	Your subscription file is being generated, and the download will begin shortly. This file contains secure credentials and additional information about subscriptions that you can use in your development environment. Click here if the download does not start automatically.		
1	Sign up for Wind Sign up for Windows Azure	ows Azure preview features preview features that you are interested in.		
2	Save a local copy Warning This file contains related services. Store this f	of the publishSettings file an encoded management certificate. It serves as your credentials to administer your subscriptions and lie in a secure location or delete it after you use it.		
3	Import the publis Run the following comman Import-AzuzePublishSe	hSettings file a		
4	Publish your clou Run the following comman Publish-AzureService?	d service d Irojeot -ServiceName		
	Imagen 11 Gu	ardar el archivo correspondiente a la suscripción de Azure.		

• Si queremos establecer una conexión entre nuestra cuenta en la nube de Azure y nuestro equipo debemos instalar un certificado en nuestro PC proveniente de Azure.



Donde D:\V2\ es la ubicación del archivo

- Realizamos la verificación de nuestra suscripción del comando PowerShell a nuestro pc con la sentencia: Get-AzureSubscription.
- Con la siguiente sentencia verificamos nombre de suscripción que tenemos por PowerShell:

Get-AzureSubscription

Conclusiones

En este artículo vimos como configurar nuestro pc local para poder conectarnos a Windows Azure desde el Shell de sistema, y así poder administrar desde línea de comandos cualquier aspecto de nuestra infraestructura en la nube

ENRIQUE RHENALS BÁRCENAS

MVP Office Servers and Services MCT erhenalsb@hotmail.com @enriguerhenals http://enriquerhenalsb.blogspot.com

Mentoring

Comparti

Un servicio experto alrededor de su SharePoint

۲

?

CompartiMOSS le puede ayudar a través de su programa de Mentoring!

Contacte con nosotros y le enviaremos los planes de mentoring que tenemos disponibles para SharePoint.





i 38

StratusForms – ¿Adios InfoPath?

Microsoft no nos ha dado ninguna alternativa a InfoPath y por tanto nosotros seguimos buscando soluciones para poder realizar formularios de la forma más eficiente. Entre las diferentes alternativas que van apareciendo destaca StratusForms, presentando una versión gratuita y otra de pago que además de las características básicas de la versión gratuita nos permitiría enlazar con otros sistemas como SAP.

Todos nosotros hemos utilizado JavaScript para crear formularios customizando la entrada de datos en nuestras listas, lo que nos ofrece StratusForms es olvidarnos de la parte tediosa de la realización de formularios, en concreto del código de inserción y actualización de datos, con lo cual nosotros sólo nos tenemos que ocupar de la parte de UX.

Para probar el funcionamiento de StratusForms vamos a crear dos listas, Autores y Artículos y vamos a cambiar el formulario de edición por defecto de la lista de autores por otro formulario que nos permitirá editar los datos del autor y los datos de sus artículos. A continuación, se indican las columnas de cada una de las listas:

LISTA AUTORES				
Columna	Тіро			
Autor	Single line of text			
StratusFormsData	Multiple lines of text			
	i iuni conc			

LISTA	
Columna	Тіро
Artículo	Single line of text
Descripcion	Single line of text
Autores	Lookup – apunta a la tabla Autor campo ID
StratusFormsRowID	Single line of text

StratusForms utiliza el campo StratusFormsData para guardar los cambios en la lista padre, incluyendo este campo ya podemos utilizar StratusForms en una lista sin más.

Para poder enlazar la lista hija utilizamos el campo Autores que es un lookup a la lista Autores, StratusForms nos obliga a que el nombre del campo lookup sea el mismo que la lista padre. Si además queremos que la lista padre tenga varios elementos de la lista hija tenemos que añadir otro campo a la lista hija, StratusFormsRowId.

Estos campos que utiliza StratusForms no hace falta que los incluyamos en el formulario, los utiliza StratusForms de forma interna.

Como hemos dicho nuestra intención es poder cambiar el formulario por defecto para edición de la lista Autores por un nuevo formulario que permita además la edición de elementos de la lista dependiente Artículos y todo esto con pocas líneas de código, es decir vamos a crear un formulario para editar Autores y añadir artículos a este autor.

Nota: para crear el formulario podemos utilizar cualquier editor HTML y subirlo a nuestro SharePoint mediante SharePoint Designer, yo lo he subido a la biblioteca Site Assets.

A continuación, pongo todo el código necesario para crear un formulario de este tipo:

<pre><script src="»//ajax.googleapis.com/ajax/<br" type="»text/javascript»">libs/jquery/1.8.3/jquery.min.js»></script> <script src="»//ajax.googleapis.com/ajax/<br" type="»text/javascript»">libs/jqueryui/1.10.0/jquery-ui.min.js»></script> <script src="»//cdnjs.cloudflare.com/ajax/<br" type="»text/javascript»">libs/jquery.SPServices/0.7.2/jquery.SPServices-0.7.2.min.js»></ script> <script type="text/javascript" src="//www.stratusforms.com/ scripts/stratus-forms-1.1,js"></script> <script src="//www.stratusforms.com/
scripts/stratus-forms-1.1,js" type="text/javascript"></script> <script src="//www.stratusforms.com/
scripts/stratus-forms-data-SPServices-1.1,js?rev=1" type="text/javascript"></script></pre>
--



```
<a onclick="$0.
StratusFormsRepeat('repeatingRow')">Haga clic aquí para
crear otro artículo.</a>
<!-
<div>
<input type='button' value='Submit/Update Form''
onclick='SubmitForm();'>
</div>
</fieldset>
</div>
<script>
ExecuteOrDelayUntilScriptLoaded(Init,"SP.js");
function Init(){
//Initialization function. Tells StratusForms which Query String
Variable
//has the ID of the form, and the name of the list to read data
from
$("#SFForm").StratusFormsInitialize({
 queryStringVar: "ID",
 listName: "Autores"
}):
function SubmitForm()
         //When the form is submitted store it to the specified
list
          //also pasas in the x and y offset of error messages for
elements
          //this allows you to change their location in reference
to the form field
          $("#SFForm").StratusFormsSubmit({
            listName: "Autores"
           completefunc: function(id) {
             alert("Save was successful. ID = " + id);
             window.location = window.location.pathname +
"?ID=" + id;
          });
}
</script>
```

El código como veis es muy simple, pero vamos a desgranarlo para comprender el funcionamiento:

 Lo primero cargamos las librerías de jQuery desde el CDN y luego las librerías de StratusForms, en esta ocasión las cargamos de stratusforms.com pero podríamos tenerlas en local junto con el HTML de nuestro formulario.

Vamos a la parte donde definimos el formulario de StratusForms y los campos de la lista Autores



- Como vemos necesitamos una etiqueta DIV con un id que posteriormente vamos a utilizar para poner en marcha el formulario, en nuestro caso SFForm.
- Si nos fijamos en el input para el campo Autor vemos que tenemos que marcarlo con la etiqueta listFieldName para indicarle a StratusForms el nombre interno del campo en la lista. También tenemos otra etiqueta type="text" para indicarle a StratusForms como lidiar con este campo, en este artículo no vamos a entrar en detalles, pero StratusForms nos permite crear campos de tipo PeoplePicker, tipo Date, etc. y nos permite

también rellenar campos de forma automática a partir de otras listas, pero como he dicho eso lo dejamos para otro artículo para no liarnos demasiado.

Ahora vamos a ver como insertamos la lista hija, para ello simplemente hay que utilizar una etiqueta HTML, por ejemplo, DIV o TR y marcarlo con el atributo data-StratusFormsChildList donde pondremos el nombre de la lista hija:

<trid="repeatingRow" data-StratusFormsRepeatable="Y" data-StratusFormsChildList="Articulos">

Si queremos poder tener varios ítems de la lista hija tenemos que marcar el id que engloba a la lista hija con la etiqueta data-StratusFormsRepeatable="Y", para finalizar el apartado de la lista Artículos ponemos una etiqueta href para poder crear nuevos elementos:

Add Row

Cada vez que hagamos clic en el enlace se creará un nuevo elemento en la lista hija relacionado con la tabla padre y nos aparecerá en el formulario para poder editarlo.

Y ya sólo nos queda explicar el script que aparece al final de la página y que tiene dos funciones, la primera inicializa el formulario StratusFormsInitialize y la segunda se encarga de grabar los cambios en las dos listas.

Una de las cosas que me gusta de StratusForms es que podemos seguir utilizando HTML y JavaScript tal como lo hacíamos antes, sin cambiar nuestra forma de trabajar, pero nos ahorra bastante código.

Para poder probar el formulario antes de insertarlo en nuestro formulario de edición por defecto de la tabla Autores podemos crear una nueva página en la biblioteca Site Pages y añadirle un WebPart de tipo Editor de Contenido y modificar su propiedad Content Link para que apunte a nuestro archivo, en mi caso ../SiteAssets/stFormAutores. html

Ahora vamos a insertar nuestro nuevo formulario en la lista Autores, para ello nos vamos a editar la configuración de la lista Autores -> Form web parts -> Default Edit form. Insertamos un nuevo web part de tipo Content Editor y la propiedad Content link apuntando a ../../SiteAssets/stFormAutores.html



Imagen 1.- WebPart de tipo Content Editor añadido.



Solo nos queda ocultar el Web Part original para ello editamos el WebPart original y marcamos en la pestaña Layout la opción Hidden.

30,000,1 X 1	🕼 testing TimeEnest 🛛 🕼 Aktoules - All Hens 🗙 🕼 Aktores - Luis Molina 🛪 🕼 Aktores - 66k Hen 🛛 🗶 📃	- 0
→ C [] sp13/Lists()	utores, Edition aspr. DisplayMode = Designalintial Tabid = Nibborrik 22 WebPanPage& Visibility, Context = WSS WebPanPage& Source = http://dik2196219621962196284.intsk2FAuto	nes%264lhems%2Easps 💮 🗘
lpicaciones 🚪 Job Vacancies	nihn. Migmail 🔓 linked Nationalogii. 🖞 unice namodes 😻 Jako in United Nation. 🔂 Add Connections	
varePoint		Newsleed Skythine Stars System Account - 🖗
GE NSBRT WELFART		Q share 🕁 source
Biting Bit Poperties - X beek A	Emails Aller Foundry Apourse Refert Wondoor Sectionals Mare Technic Tage A Link Mar. Fronts Data Mare Ford	
R Hange	Stare&Task Appeal Wellfow Regilitors Tegrantilates	
		(Hidder) Autores X
EDIT UNIS	Man	E Appearance
e Comens	Add a Web Fran	Tfe
		Adors -
	Content Editor	
	Nombre del autor	should the Web Part have a fixed height?
	Artículos:	() Yes Riels *
		No. Adjust height to fit zone.
	Destación del artículo:	Width
		Should the Web Path have a fixed width?
	Higg the logue para other of the attocate.	() Yes () () No. Adjust width to fit rome.
	Salent Dipote Form	Channes Chile
		() Minimized
	(Hidden) Autores	8 Norral
		Chrome Type
	1661	None *
	STREED OWNERS	E layout
	NUS Cuded in her	🖲 Hidden
	Lat modified it by	Direction
		None *
		Zane
		Main *
		Zone Index
		1
status-forms-11js		🛓 Mozbar todari lar decargar.

Imagen 2.- Ocultando el Web Part original del formulario.

Bien, ya tenemos nuestro nuevo formulario y podemos proceder a evaluar si todo funciona correctamente.

🚦 Autores - All Itons	X 🕃 Autores Luis Molina 🛛 X	12 = 0 X
← → C] φ13(is	ts/Autores/EditForm.aspc?ID=1	☆ 4 =
SharePoint		Newfeed StyDrive Ster System Account • Ø ?
BONY KIT		Queer drauer H
Save Cancel Raze Colored	 Ken tege vors Ann tege vors 	
✓ ESTUNIS Sile Contents	Norbe of Audie Cartholy Activate: This defaults: Encademan in Napel Second and Antonia (In participants) Registric and participants) Encademants (International International Internatio	

Imagen 3.- Prueba del formulario creado con StratusForms.

Por supuesto esta librería está empezando y todavía tiene que evolucionar, pero le veo bastante futuro, todo lo que sea ayudarnos en nuestro trabajo bienvenido sea. Podéis ampliar más información en http://www.stratusforms. com/.

LUIS MOLINA

SharePoint developer micuentadecasa@gmail.com http://www.devaim.com

¿Conoces nuestras mini guías?





Introducción a PowerShell para SharePoint

04

http://www.compartimoss.com/guias



1 41

Particularidades de la instalación de una Granja de varios servidores de SharePoint 2016

El proceso de instalación de SharePoint Server 2016 viene determinado por el tipo de Granja:

- Granja de servidor único, es decir, todos las Aplicaciones de Servicio y Componentes necesarios se instalan en un único servidor. Este tipo de Granja está pensado para el despliegue rápido de entornos de desarrollo o de pruebas.
- Granja de varios servidores, es decir, los distintos roles que pueden formar parte de una Granja (Frontal Web, Búsquedas, Aplicaciones, Caché y Personalizado) se configuran en varios servidores de acuerdo a la topología de Granja elegida.

La principal novedad en cuanto a tipos de Granja de SharePoint server 2016 la aporta el concepto de MinRole que aplica a un escenario de configuración y despliegue de una Granja de varios servidores. La característica de minRole de SharePoint Server 2016 permite a los administradores especificar el rol concreto que un servidor va a desempeñar en una Topología de Granja de acuerdo a los siguientes Roles disponibles:

- Frontal Web, los servidores con este Rol están optimizados para proporcionar baja latencia de manera que hospedan Aplicaciones de Servicio, Servicios y Componentes que se encargar de dar respuesta a las peticiones de usuario relativas a servidores Frontales como por ejemplo el acceso a un Sitio de la Granja, lanzar una Consulta de Búsqueda, etc.
- Aplicación, en este caso los Servidores con este Rol se han optimizado para proporcionar alto rendimiento por lo que hospedan Aplicaciones de Servicio, Servicios y Componentes que sirven peticiones de backend como por ejemplo las peticiones de rastreo del buscador.
- Caché Distribuida, hospedan Aplicaciones de Servicios, Servicios y Componentes que se requieren para la Caché Distribuida en Servidores de Caché Distribuida.
- Búsqueda, Servidores que hospedan Aplicaciones de Servicios, Servicios y Componentes que se requieren para realizar búsquedas en Servidores de Búsqueda.
- Personalizado, es decir, Servidores que hospedan las Aplicaciones de Servicio, Servicios y Componentes personalizados que están fuera de la topología de MinRole. Un ejemplo de Aplicación de Servicio que se hospedaría en un servidor con este Rol es la de Reporting Services.

Como se verá a continuación, el Rol de un servidor se especifica en el momento en el que se crea una nueva Granja o bien se une un nuevo servidor a una Granja existente. SharePoint se encarga de configurar de forma automática los servicios de cada servidor de la Granja de acuerdo al Rol asignado. Para más información sobre MinRole: https://technet.microsoft.com/EN-US/library/ mt346114(v=office.16).aspx.

SharePoint Server 2016, frente a versiones previas de la plataforma, únicamente permite realizar instalaciones de tipo Granja de Servidores

Particularidades en la instalación de una Granja de varios Servidores

A continuación, se detallan las particularidades en la instalación de una Granja de varios Servidores de SharePoint 2016 (versión Release Candidate – RC) bajo la característica de minRole asumiendo las siguientes premisas de partida:

- Existe un Directorio Activo creado y pre-configurado al que previamente se han unido cada uno de los Servidores de la Granja.
- Existe un Servidor en el que se ha instalado y configurado una versión de SQL Server soportada por Share-Point Server 2016 (SQL Server 2014 o bien SQL Server 2016 CTP 3.3).
- Se han creado las cuentas de instalación y configuración necesarias para instalar y configurar SharePoint Server 2016. A modo de ejemplo, recomiendo seguir el siguiente artículo de Vlad Catrinescu como referencia de cuentas requeridas: https://absolute-sharepoint. com/2013/01/sharepoint-2013-service-accountsbest-practices-explained.html

Con estas premisas de partida, el proceso de instalación de cada uno de los Roles de la Granja es el siguiente:

- Descargar SharePoint Server 2016 Beta2 y el parche relativo a la RC de los siguientes enlaces:
 - SharePoint Server 2016 Beta 2:
 - https://www.microsoft.com/en-us/download/de-



tails.aspx?id=49961

- SharePoint Server 2016 RC:
- https://www.microsoft.com/en-us/download/details.aspx?id=50737

Adicionalmente, para la RC necesitaremos seguir las instrucciones de instalación específicas y descargar e instalar (dependiendo del idioma base para la Beta 2) el paquete o paquetes de idiomas necesarios:

- Instrucciones de instalación de la RC:
 - https://technet.microsoft.com/library/ mt674910(v=office.16).aspx
 - Paquetes de idioma para la RC:
 - https://www.microsoft.com/en-us/download/details.aspx?id=50736
- Instalación y configuración de los pre-requisitos de software necesarios para SharePoint 2016. Durante el proceso de instalación y configuración de los prerequisitos, el servidor se re-iniciará 1-2 veces.

Herramienta de preparación de Productos de Microsoft® SharePoint® 2016					
	Bienvenido a la herramienta de preparación de productos de Microsoft® SharePoint® 2016 La Heramienta de preparación de Productos de Microsoft® SharePoint® 2016 examin equipo en buaco de actualizaciones y productos necesarios. Puede que se conceta a Internet para descargar productos del Certro de descarga de Microsoft. Esta heramien Instala y configura los siguentes productos:	: ssu ta			
	I: Rol Servidor de aplicaciones, Rol Servidor web (IIS) • Microsoft SQL Servier 2012 Native Client • Microsoft SDDC Dramework Fluttime v1.0 SP1 (x64) • Windows Server AppFabric • Windows Server AppFabric • Windows Server AppFabric • Microsoft Wer Data Services 6.5 • Microsoft WEr Data Services 6.6 • Microsoft WEr Tramework 4.5.2 • Paquete de actualización acumulativa 1 de Microsoft AppFabric 1.1 para Windows Server (KB277783) • Visual C++ Redistributable Package de Visual Studio 2012	×			
	< Back Next >	Cancel			

Imagen 1.- Pre-requisitos software para SharePoint 2016.

 Con los pre-requisitos instalado, podemos proceder a instalar en cada uno de los servidores de la Granja los bits de SharePoint 2016. Para la versión RC, lo que haremos es instalar SharePoint 2016 Beta2 en cada servidor y posteriormente aplicar el parche correspondiente a la RC. Como primer paso del proceso de instalación tendremos que especificar la correspondiente clave de producto de manera que se pueda iniciar la instalación de los bits en el servidor:



 Como en versiones previas, el proceso de instalación de los bits de SharePoint Server 2016 en el primer servidor de la granja concluye mostrando la pantalla "Ejecutar el Asistente para configuración" con la opción "Ejecutar el Asistente para configuración de Productos de SharePoint en este momento" seleccionada. Si se hace clic en el botón "Cerrar", se iniciará el asistente de configuración.

\$ Microsoft SharePoint Server 2016 Preview Trial		x
Ejecutar el Asistente para configuración		
	0	
Para completar la configuración del servidor, debe ejecutar el Asistente para configuración de Productos de SharePoint.		
Ejecutar el Asistente para configuración de Productos de SharePoint en este momento.		
	<u>C</u> errar]

Imagen 3.- Ventana "Ejecutar el Asistente para configuración".

- En la primera pantalla del asistente, presione "Siguiente" de forma que se muestre el correspondiente mensaje de advertencia que informa sobre los servicios se van a reiniciar o restablecer durante la configuración. A continuación, la ventana "Conectar a un conjunto de servidores" nos permite indicar si el servidor actual va a formar parte de una Granja de servidores existente o bien se va a crear una nueva Granja. En este caso, como se está instalando el primer servidor de la Granja, seleccione la segunda opción y haga clic en "Siguiente".
- La siguiente pantalla permite especificar los parámetros relativos a la BD de Configuración que se requiere en la Granja:

Asistente para confi	guración de Productos de SharePoint 📃 💻
Especificar los parámetros	s de la base de datos de configuración
Todos los servidores de un conjunto debe y el nombre de la base de datos. Si no exis existente, ésta debe estar vacía. Para obte servidor de base de datos y el acceso a la r	n compartir una base de datos de configuración. Escriba el sevido te la base de datos, se creará. Para reutilizar una base de datos ner información adicional sobre la configuración de seguridad del edo, consulte la avuda.
Ser <u>v</u> idor de base de datos:	
Nombre de la base de datos:	SharePoint Config
pase de datos de configuración. Si su base especifique una cuenta de dominio. Escriba el nombre de usuario con el formato	: de datos de configuracion esta hospédada en otro sevidor, o DOMINIO\Nombre_de_usuario y la contraseña dela cuenta.
Nom <u>b</u> re deusuario:	sp2016beta2.dev\sp_setup
C <u>o</u> ntraseña:	•••••
0	

Imagen 4.- Parámetros de la BD de configuración.



- A continuación, especifique la frase de contraseña. Es importante recordar / guardar la misma puesto que será necesaria para poder añadir a la Granja el resto de Roles.
- En la pantalla especificar el Rol del servidor es dónde empiezan las particularidades de SharePoint Server 2016 a la hora de desplegar y configurar una Granja de varios servidores: es necesario elegir el Rol en la Granja del Servidor que se está configurando. Como este servidor es el primero que se configura en la Granja, es recomendable elegir el Rol de Aplicación lo que implica, entre otros, que este servidor va a hospedar la Administración Central de SharePoint 2016 y todos las Aplicaciones de Servicio de la plataforma que se requieran a excepción de la Aplicación de Servicio de Búsquedas.



Imagen 5.- Selección del Rol de Aplicación para el servidor.

 Los dos últimos pasos del asistente, previos al inicio del asistente de configuración, permiten por un lado configurar el puerto para la Administración Central de SharePoint 2016 y el método de autenticación (opción NTLM por defecto) y visualizar el resumen de las parametrizaciones que se van a realizar. A partir de aquí, se inicia el proceso de configuración que, si todo va bien, concluye lanzando la Administración Central para iniciar el Asistente de configuración de las Aplicaciones de Servicio que hospedará el servidor en la Granja.

La principal novedad en cuanto a tipos de Granja de SharePoint server 2016 la aporta el concepto de MinRole

Una vez que se ha configurado el primer servidor de la Granja con el Role de Aplicación, el proceso para agregar el resto de servidores y el resto de Roles consiste en seguir los siguientes pasos que se repiten por cada nuevo Role a añadir y configurar:

• En la ventana "Conectar a un conjunto de servidores"

indicaremos que el servidor actual va a formar parte de una Granja de servidores existente.

 A continuación, la ventana "Especificar los parámetros de la base de datos de configuración" permite indicar el nombre del Servidor de BD y validar la misma mediante el botón "Recuperar nombres de bases de datos" que permite cargar el nombre de la BD de Configuración.

Asistente par	ra configuración de Pro	ductos	de SharePoint	
Especificar los parái	metros de la base o	le dat	tos de configur	ación
Todos los servidores de un conj del servidor de base de datos, ha datos de configuración existente servidor de base de datos y el ac	unto deben compartir una base aga clic en Recuperar nombres o a. Para obtener información adi cceso a la red, consulte la <u>ayuda</u>	de datos de base d cional sol a.	s de configuración. Escrit le datos y seleccione una bre la configuración de s	ba el nombre a base de eguridad del
Servidor de base de datos:	SPS 160 1		Recuperar nombres de	bases de
Nombre dela base de datos:	SharePoint_Config	~	00005	
0				
			Diff. Consideration in the	-

Imagen 6.- Ventana "Especificar los parámetros de la base de datos de configuración" en el segundo y siguientes servidores a configurar en la Granja.

Nota: Puede ocurrir que al intentar recuperar la BD de configuración del Servidor de BD se muestre un error indicando que no es posible realizar la comunicación con el servidor. Este problema puede ser debido a que en el servidor de BD no se ha configurado el Firewall de Windows para abrir los puertos requeridos tal y como se detalla en el siguiente artículo de Microsoft TechNet: https://msdn.microsoft.com/en-us/library/cc646023. aspx

Los distintos roles que pueden formar parte de una Granja (Frontal Web, Búsquedas, Aplicaciones, Caché y Personalizado)

- En la ventana "Especificar configuración de seguridad del conjunto de servidores" especifique la frase de contraseña configurada al instalar el Rol de "Aplicación" y haga clic en "Siguiente" de forma que se muestre la pantalla "Especifique el rol del servidor". Seleccione en este caso "Buscar" y presione "Siguiente".
- La pantalla la pantalla "Finalizando el asistente para configuración de Productos SharePoint" muestra el resumen de las configuraciones que se van a realizar en el servidor y además dispone de un botón "Configuración avanzada" que permite indicar si el servidor que se está configurando va a hospedar o no la Administración Central de SharePoint 2016 (la opción por defecto es No).





Imagen 7.- Ventana "Finalizando el Asistente para configuración de Productos Share-Point".



Imagen 8.- Ventana de Configuración avanzada que se abre desde "Finalizando el Asistente para configuración de Productos SharePoint".

• De vuelta a la pantalla de "Finalizando el asistente

para configuración de Productos SharePoint", haga clic en "Siguiente" para que se inicie la configuración de SharePoint en el servidor actual.

Una vez se ha configurado el segundo servidor de la Granja, el proceso a seguir para el resto de servidores es idéntico al que se ha detallado para el Rol de "Buscar".

Conclusiones

SharePoint Server 2016 únicamente permite realizar instalación y configuración en modo Granja de Servidores que a su vez incluye dos tipos de instalación: Granja de un único servidor y Granja de varios servidores. En el primer caso, todas las Aplicaciones de Servicio y Componentes necesarios se instalan en un mismo servidor. En el segundo, los distintos roles que pueden formar parte de una Granja (Frontal Web, Búsquedas, Aplicaciones, Caché y Personalizado) de SharePoint se configuran en varios servidores de acuerdo a la topología de Granja elegida

JUAN CARLOS GONZÁLEZ MARTÍN

Office Servers and Services MVP Cloud & Productivity Advisor en MVP CLUSTER jcgonzalezmartin1978@hotmail.com @jcgm1978 | https://jcgonzalezmartin.wordpress.com/

KWizCom Forms App

Solución para formularios 100% nativos en SharePoint

Mejore a SharePoint, no lo reemplace...





www.kwizcom.com



1 45

Conociendo a MinRole de SharePoint 2016

Una de las primeras novedades de SharePoint 2016 con la que nos tendremos que enfrentar es el nuevo concepto de la estrategia MinRole, que estará presente desde que comencemos a configurar nuestra primera granja de servidores.

Durante los últimos años ofreciendo el servicio de Office 365, Microsoft ha identificado muchas restricciones o problemas de gestión a nivel de infraestructura cuando ha querido diseñar grandes granjas de SharePoint que pudieran ofrecer distintos servicios a millones de usuarios. En numerosas ocasiones, la tradicional división entre servidores frontal web y servidores de aplicación ha sido insuficiente, con multitud de servicios duplicados entre estos dos tipos de servidor, así como falta de optimización de recursos hardware y problemas de configuración que esta organización supone.

los grandes cambios a nivel de infraestructura que incorpora SharePoint Server 2016 es la nueva organización de servidores por roles

Es por ello que SharePoint 2016 implementa el nuevo concepto de MinRole, que permite asociar roles concretos a los distintos servidores de la granja y así optimizar al máximo el rendimiento y conseguir un diseño, administración y escalado más cómodo. Las principales mejoras de MinRole son:

- Se evitan problemas de configuración. Anteriormente, la posibilidad de distribuir los distintos servicios en los distintos servidores, independientemente del rol, provocaba multitud de problemas técnicos en las granjas de SharePoint.
- Se consigue mejoras notables en el rendimiento y fiabilidad del servicio. Gracias a la experiencia conseguida por Microsoft manejando el servicio de Office 365 durante los últimos años se ha conseguido que la distribución de servidores por roles optimice al máximo la gestión de recursos como memoria, E/S de disco y latencia de red.
- Se logra un escalado más sencillo y la minimización del tiempo de downtime cuando se realizan actualizacio-

nes en la granja.

Cuando se configure un servidor para entrar en la granja, el asistente de configuración de SharePoint solicitará el rol que llevará dicho servidor (Imagen 1).

Front-end	2
Application	
Distributed Cache	
Search	
Custom	
igle-Server Farm	
Single-Server Farm	

Imagen 1.- El asistente de configuración de la granja solicita el rol de cada servidor.

Los roles que se pueden configurar son:

- Front-end: frontal web que servirá las aplicaciones web de SharePoint. Únicamente aceptará peticiones web de los usuarios. No hospedará servicios.
- Application: contendrá distintos servicios y aplicaciones de servicio de SharePoint que requieran peticiones al backend (excepto caché distribuida y búsquedas).
- Distributed Cache: hospedará el servicio de cache distribuida.
- Search: hospedará el servicio de búsquedas (administración, index, rastreo, consulta).
- Custom (o Special Load): destinado a servicios, aplicaciones de servicio y componentes personalizados que no se integran con la estructura MinRole.
 - El uso de este rol es principalmente por retro compatibilidad. Es posible diseñar una granja tradicional usando servidores con el rol "custom", ya que nos permitirá configurar aplicaciones, servicios y aplicaciones de servicio a nuestro antojo.
- Single Server Farm: solo para desarrollo y pruebas. Instalación de todos los componentes en una única máquina.



El uso de MinRole permite no sólo diseñar granjas con todos los servicios (frontal web, aplicaciones de servicio, caché y búsqueda), sino que facilita en gran medida la creación de granjas dedicadas a un único servicio (por ejemplo, granja de búsquedas, granja con varios servicios compartidos, granjas de metadatos...).

La posibilidad de contar con granjas dedicadas es muy necesaria principalmente en entornos SharePoint muy grandes, en los que determinados servicios requieren un uso intensivo de recursos hardware. Estos servicios se pueden ejecutar en una granja central para minimizar la sobrecarga de la administración y escalar horizontalmente de forma fácil y eficiente según crecen las necesidades. En estos casos MinRole reluce porque permite aprovechar al máximo los recursos de las granjas dedicadas al rol en concreto que queremos.

El diseñar una granja con una estrategia basada en MinRole precisa disponer obligatoriamente de determinados roles. La siguiente tabla muestra los roles obligatorios según el tipo de granja que se desee diseñar (granja para contenido, granja de servicios compartidos o granja de servicio de búsqueda):

SERVIDOR	¿REQUERIDO PARA GRANJA DE CONTENIDO?	¿REQUERIDO PARA GRANJA DE SERVICIOS	¿REQUERIDO PARA GRANJA DE BÚSQUEDA?
		COMPARTIDOS?	
Servidor frontal web	Sí	Sí	No
Servidor de aplicación	Sí	Sí	No
Caché distribuida	Sí	Sí	No
Búsqueda	Sí, si se implementan las bús- quedas	Sí, si se implementan las bús- quedas	Sí
Custom	Opcional	Opcional	Opcional

El nuevo modelo de MinRole proporciona nuevas funcionalidades en la Administración Central de SharePoint 2016 que permiten gestionar los distintos servidores y servicios.

La página de servidores en la granja (Imagen 2) muestra dos nuevas columnas para cada servidor:

- Role: indica el rol que se le ha asignado a cada servidor de la granja.
- In Compliance: detalla si el servidor está cumpliendo únicamente con su rol. Si no es así, aparecerá un botón que permite repararlo para hacer que cumpla con la configuración que se espera de su rol.

Servers in Far	m						
Farm Information							
Configuration database version	: 16.0.4317.1200						
Configuration database server:	SPHVM-0643						
Configuration database name:	SharePoint_Config						
Server	SharePoint Products Installed	Role	In C	ompliance	Services Running	Status	Remove Server
		External			Not Configured	No Action Required	Remove Server
SPINA 663	Meesant Sover 2016 Proteins	Single-Server Farm	0	Yes	Areas barbane Sevie 200 Areas barbane Sevie 200 Areas barbane Barbane Dud Conschilly Sevie Central Administration Sevie Central Administration Sevie Administration Sevie Marken Toruzation Sevie Administration Sevie Marken Toruzation Sevie Marken Sevie Sevie Sevie Sevie Sevie Marken Sevie Marke	No Action Required	Remove Server

Imagen 2.- Página de servidores en la granja con las mejoras de MinRole.

Aparece una nueva página llamada servicios en la granja (Imagen 3) que muestra el estado de cada servicio de la granja. En esta página, aparecen tres columnas para cada servicio:

• Auto Provision: muestra si el servicio está arrancado

en el servidor correcto. Si el valor es Yes, las instancias para este servicio están correctamente arrancadas en los servidores que le corresponden de la granja. Si el valor es No, hay instancias para este servicio que están paradas en los servidores que le corresponden.

- Action: dependiendo del tipo de servicio y si está habilitado mostrará una acción posible:
 - Manage Service Application: indica que el servicio está asociado a una aplicación de servicio y que se debe arrancar o apagar desde la aplicación de servicio. El enlace lleva a la app de servicio.
 - Disable Auto Provision: desactiva el servicio en la granja.
 - Enable Auto Provision: activa el servicio en la granja.
- In Compliance: detalla si el servicio está en cumpliendo su función y que está habilitado en los servidores correctos. Si hay un problema, aparece un botón de reparación.

Services in Farm			
			View: Configurable -
Service	Auto Provision	Action	In Compliance
Access Services	Yes	Manage Service Application	
Access Services 2010	Yes	Manage Service Application	⊘ Yes
App Management Service	Yes	Manage Service Application	⊘ Yes
Business Data Connectivity Service	Yes	Manage Service Application	⊘ Yes
Claims to Windows Token Service	Yes	Disable Auto Provision	Yes
Distributed Cache	Yes	Disable Auto Provision	⊘ Yes
Document Conversions Launcher Service	No	Enable Auto Provision	⊘ Yes
Document Conversions Load Balancer Service	No	Enable Auto Provision	Yes

Imagen 3.- Nueva página de servicios en la granja para MinRole.

La página de servicios en el servidor (Imagen 4) muestra una nueva columna y cambia el funcionamiento de otra:



- In Compliance: detalla si el servicio está arrancado en el servidor y si es el servidor en el que se corresponde.
 En el caso de estar parado, o pertenecer a otro rol, aparece un botón de reparación.
- Action: se cambia su funcionamiento. Al tener un servidor dedicado a un rol, sus servicios deben estar en todo momento arrancados, con lo que no tiene sentido parar un servicio. Ahora sólo permite reiniciar el servicio. Si se necesitara parar o arrancar un servicio por algo, hay que hacerlo en la página de servicios en la granja mediante el "Enable Auto Provision" o el "Disable Auto Provision" mencionados anteriormente.

Services on Server \circ			
	Server: SPHVM-0643 • Role	Single-Server Farm	View: Configurable •
Service	Status	In Compliance	Action
Access Database Service 2010	Started	Ves	Restart
Access Services	Started	Yes	Restart
App Management Service	Started	Yes	Restart
Business Data Connectivity Service	Started	⊘ Yes	Restart
Claims to Windows Token Service	Started	⊘ Yes	Restart
Distributed Cache	Started	⊘ Yes	Restart
Document Conversions Launcher Service	Stopped	⊘ Yes	

Imagen 4.- Página de servicios en el servidor con las mejoras de MinRole.

Si se deseara cambiar el rol de un servidor, se puede completar esta tarea desde la nueva página de conversión de roles (Imagen 5):

s >	Role Conversion	n	
Central Administration	Server	Current Role	New Role
Application Management	SP2016	Single-Server Farm	Single-Server Farm
System Settings			Apply Cancel
Monitoring			
Backup and Restore			

Imagen 5.- Nueva página de conversión de roles.

Además, aparece una nueva regla en el Health Analyzer de SharePoint que comprueba si la configuración de rol del servidor es correcta:

Server role configuration isn't correct.	Daily	Yes	Yes
Category : Configuration (40)			
✓ Title	Schedule	Enabled	Repair Automatically
All Rules ···· SAVE THIS VIEW			
+ new item			
Health Analyzer Rule Definitions \circ			

Imagen 6.- Nueva regla en el Health Analyzer para MinRole.

También se dispone de nuevos comandos PowerShell para administrar la configuración de roles y servicios en los roles:

NOMBRE	DESCRIPCIÓN	EJEMPLO DE SINTAXIS
Get-SPService	El cmdlet Get-SPService obtiene un servicio en la granja.	Get-SPService -Identity "Microsoft SharePoint Foun- dation Sandboxed Code Service"
Start-SPService	El cmdlet Start-SPService habilita un servicio en la granja. Las instancias de servicio para este servicio se inician en los servidores correspon- dientes en la granja.	Start-SPService -Identity "Microsoft SharePoint Foundation Sandboxed Code Service"
Stop-SPService	El cmdlet Stop-SPService deshabilita un servicio en la granja. Las instancias de servicio para este servicio se detienen en los servidores corres- pondientes en la granja.	Stop-SPService -Identity "Microsoft SharePoint Foundation Sandboxed Code Service"

Es importante conocer en profundidad estos nuevos conceptos, ya que van a ser clave de aquí en adelante para cualquier nueva instalación de SharePoint Server 2016. Recomiendo familiarizarse cuanto antes con ellos y hacer pruebas de creación de granjas en laboratorio. Para estas pruebas, os recomiendo el uso de los scripts AutoSPInstaller, que ya soportan el uso de MinRole.

MIGUEL TABERA PACHECO

SharePoint Lead en Plain Concepts MVP de Office Servers and Services miguel.tabera@outlook.com @migueltabera http://docs.com/migueltabera



1 48

Usando Azure Search en soluciones de búsqueda para Office 365

Azure ofrece una amplia gama de servicios para los desarrolladores, entre los que se encuentra Azure Search. Este servicio, salido recientemente de su versión preview, permite incorporar una solución completa de búsqueda a las aplicaciones. En este artículo, se va a realizar un overview de este servicio, para adquirir unas nociones básicas de los pasos que hay que seguir para utilizarlo, pero, además, combinándolo con otra de las herramientas que recientemente Microsoft ha puesto a disposición de los desarrolladores, la API Microsoft Graph. En el artículo se tratará:

- Configuración y creación de índices en el servicio Azure Search.
- Configuración de un webjob para usar la API Microsoft Graph y acceder al contenido de Office 365.
- Indexación de contenido de Office 365 en Azure Search.

El servicio Azure Search

El servicio Azure Search permite a través de una API REST o una SDK de .NET implementar las búsquedas sin gestionar la infraestructura o llegar a ser un experto en búsquedas.

Lo primero que se debe hacer, es aprovisionar el servicio en la subscripción de Azure. Para ello, en el nuevo portal, hay que acceder a Nuevo->Datos y almacenamiento->Búsqueda de Azure. A continuación, se deben indicar los datos básicos de configuración del servicio: el nombre, grupo de recursos al que pertenece, la ubicación y el nivel de precios.

VRL 🛛		
exampleazu	re	~
	.searc	ch.windows.net
 Suscripción 		
Pago por us	0	~
Crear un nu	evo grupo de recurso	s
SearchTest	t	~
O selecciona	ar existente	
• Ubicación		
Centro y s	ur de EE. UU.	/
Nivel de pre	cios	
Estándar		>

Una vez configurados los parámetros, se pulsa sobre Crear y el servicio se aprovisionará.

Creando un índice en Azure Search

Una vez aprovisionado el servicio de Azure Search se deben crear los índices en el mismo. Un índice es el medio principal para organizar y buscar documentos en el servicio de búsqueda de Azure, similar a cómo se organizan los registros en una tabla de una base de datos. Cada índice tiene una colección de documentos que cumplen el esquema de índice (nombres de campo, tipos de datos y propiedades), pero los índices también especifican construcciones adicionales (proveedores de sugerencias, perfiles de puntuación y configuración de CORS) que definen otros comportamientos de la búsqueda.

Por tanto, es necesario, como paso previo a subir documentos al servicio de búsqueda, definir un índice y su estructura, que no es más que una estructura de tablas que acepta datos y consultas. Los índices en el servicio de búsqueda de Azure, se pueden crear de tres formas, o desde el propio portal de Azure o por medio de código usando una SDK de .NET o una API REST.

Para crear un índice, en este caso, se usará una aplicación de consola en Visual Studio y la SDK de .NET. Por tanto, será necesario añadir las referencias a la SDK. Esto, se consigue ejecutando en la consola de Nuget el siguiente comando:

Install-Package Microsoft.Azure.Search -Pre

La creación de un índice por medio de la SDK de Azure Search consta de cuatro pasos:

- Conectarse al servicio: por medio de la url y la api-key que se obtiene al aprovisionar el servicio.
- 2.– Comprobar si el índice ya existía previamente y en ese caso, borrarlo.
- 3.- Crear la estructura del índice
- Añadir el índice a nuestra instancia de Azure Search

Este servicio proporciona a las aplicaciones una experiencia de búsqueda

Imagen 1.- Parámetros de configuración del servicio Azure Search.

Anclar al panel



El código de la aplicación de consola que permite hacer esto, puede ser como el que el siguiente:

class Program static void Main(string[] args) //step one SearchServiceClient serviceClient = GetSearchServiceClient(); //step two DeleteIndexIfExists(serviceClient, "indexName"); //step three and four CreateIndexUsingSDK(serviceClient, "indexName"); } private static SearchServiceClient GetSearchServiceClient() string serviceName = ConfigurationManager. AppSettings["SearchServiceName"]; string apiKey = ConfigurationManager.AppSettings["ApiKey"]; SearchServiceClient serviceClient = new SearchServiceClient(serviceName, new SearchCredentials(apiKey)); return serviceClient; private static void DeleteIndexIfExists(SearchServiceClient serviceClient, string indexName) if (serviceClient.Indexes.Exists(indexName)) serviceClient.Indexes.Delete(indexName); } private static void CreateIndexUsingNetSDK(SearchServiceClient serviceClient, string indexName) { //Index Schema Definition var index = new Index() Name = indexName, Fields = new[] new Field("ContactId", DataType.String) {IsKey = true, IsRetrievable = true, IsFilterable = true}, new Field("Name",DataType.String) { IsRetrievable = true, IsSearchable=true, IsFilterable = true), new Field("Job", DataType.String) { IsRetrievable = true, IsSearchable = true, IsFilterable = true}, new Field("Department", DataType.String) { IsRetrievable = true, IsSearchable = true, IsFilterable = true}, new Field("Email", DataType.String) { IsRetrievable = true, IsSearchable = true, IsFilterable = true} }; //Adding Index in Azure Search serviceClient.Indexes.Create(index);

Ejecutando esta aplicación de consola, se creará el índice en Azure Search. Si posteriormente, se accede al portal de Azure, al servicio de búsqueda que se había aprovisionado, se observará como se ha añadido un nuevo índice en el mismo.

Indexando contenido de Office 365 en Azure Search

Una vez creado el índice, el siguiente paso es añadir contenido al mismo. Para la indexación de contenido de Office 365, que es el objetivo de este artículo, se creará una aplicación de consola, que se ejecutará como un WebJob de Azure y que usará la nueva API Microsoft Graph y de nuevo la SDK de .NET para acceder al servicio e indexar información de Office 365.

El flujo habitual de autenticación para usar la API Microsoft Graph en las aplicaciones se basa en el protocolo OAuth2. Este protocolo, parte de un token que hace una delegación de una serie de permisos específicos para un usuario concreto. Para obtener dicho token, es necesario que el usuario se identifique en Office 365 al menos una vez, por lo que tiene que introducir sus credenciales en una pantalla de autenticación que se muestre.

Sin embargo, en determinadas aplicaciones este flujo de autenticación no es posible. Por ejemplo, aplicaciones que ejecutan tareas en background y en las que no hay un usuario que interaccione como un WebJob de Azure. Para este tipo de aplicaciones, el protocolo OAuth2 proporcionar un flujo adicional de autenticación. Este flujo es el que se va a utilizar en la aplicación de consola que se va a desarrollar en esta ocasión. Este flujo de autenticación está actualmente soportado para obtener acceso a las API de contactos, mail y calendario. Sin embargo, aún no está disponible para acceder, por ejemplo, a APIs como la de OneDrive.

A continuación, se va a indicar el proceso de configuración del WebJob para que tenga acceso al contenido de Office 365 y pueda indexar dicha información.

1.- Crear el certificado

Para comenzar, se tiene que crear un certificado. Al tratarse de un entorno de pruebas, se puede utilizar un certificado auto-firmado, para lo que se usará la aplicación makecert.exe de la siguiente forma (sustituyendo los valores Tenant y AppName por los valores correspondientes):

makecert -r -pe -n "CN=Tenant AppName Cert" -b 1½5/2015 -e 1½5/2017 -ss my -len 2048

A continuación, se exportará dicho certificado en formato PFX y CER. Para ello primero se abre la aplicación Microsoft Management Console (mmc.exe). Una vez aquí, se accede a Archivo->Agregar o quitar complemento y ahí se añade la opción certificados.



Imagen 2.- Aplicación Microsoft Management Console. Configuración del complemento de certificado.



Tras esto, se busca el certificado que se acaba de crear y se hace clic sobre el botón derecho del mismo seleccionando Todas las tareas->exportar.

Habrá disponibles dos opciones de exportación, "Exportar la clave privada" y "No exportar la clave privada", para obtener los dos formatos del certificado, será necesario ejecutar la exportación para cada una de las opciones y completar, en ambos casos, el asistente.



Imagen 3.- Exportación de los certificados en formato CER y PFX.

2.– Crear y configurar los permisos de la aplicación en AAD

El siguiente paso es acceder a Azure Active Directory, registrar aquí una nueva aplicación y conceder los permisos oportunos a la misma. Para ello, en la pestaña "aplicaciones" se hace click en "Agregar", tras lo cual, se deberán completar los pasos de configuración de la aplicación.



Imagen 4.- Registros de una aplicación en Azure Active Directory.

Una vez creada la aplicación, en la sección "configuración", se debe acceder a "permisos para otras aplicaciones" y una vez ahí "Agregar aplicación". En la ventana que aparece, habrá que añadir permisos para Microsoft Graph.

autenticación para usar la API Microsoft Graph en las aplicaciones se basa en el protocolo OAuth2

MOSTRAR	Aplicaciones de Microsoft		•			\checkmark
NOMBRE			PERMISOS DE LA APLICACIÓN	PERMISOS	SELECCIONADOS	
Microsoft G	iraph	Ð	14	35	Ninguno	
Office 365 Exchange Online Office 365 Management APIs			8	15		
			3	3		
Office 365	SharePoint Online		8	11		
Office 365	Yammer		0	1		
Power 81 Se	ervice		0	9		
Windows A	zure Active Directory	×	4	8		
Windows A	zure Service Management API		0	1		

Imagen 5.- Agregar permisos para Microsoft Graph en una aplicación de AAD.

Tras añadirlos, en el desplegable "Permisos de la aplicación", ya que se van a conceder los permisos directamente a la aplicación, hay que seleccionar a qué aspectos de Microsoft Graph se desea conceder acceso.

	claves				0
Office365Search	Seleccion v VÁUD	O DESDE FEO	HA DE DIPIN EL VALOR DE CLAVE SE MOSTRARÁ DESPU	ÉS DE GUARDARLO.	
API Explorer					
ExampleApp					
Microsoft API Send.	inicio de sesión único)			
				-	
	URI DE ID. DE APLICACIÓN	https://o	Read and write all users' full profiles	•	0
Office 365 Manage			Read all users' full profiles		
Office 365 SharePo			Read and write devices		
Office ses fammer	URL DE RESPUESTA	https://	Read and write directory data		0
Visual Studio Online		(ESPEC	Read directory data		
			Read and write all groups		
			Read all groups		
	permisos para otras a	aplicacione	Read and write contacts in all mailboxes	1	0
			Read contacts in all mailboxes		0
	Windows Azure Active Dire	ctory	Read and write calendars in all mailboxes	jelegados: 1	
	Microsoft Graph		Permisos de la aplicación: 0 Permisos de la aplicación: 0	s delegados: 0	~ ×
	A	and the			

Imagen 6.- Concesión de permisos a la aplicación registrada.

Para terminar de configurar los permisos de la aplicación, habrá que pulsar el botón "Guardar".

3.- Cargar el certificado en AAD

En la aplicación de Azure Active Directory que se acaba de crear, hay que configurar el certificado que se generó en el paso 1. Esto no se puede hacer a través de una interfaz gráfica, por lo que habrá que hacerlo modificando el manifiesto de la aplicación. Para ello, lo primero que se debe hacer, es recuperar las claves del certificado CER que se generó usando el siguiente script de PowerShell

```
$certPath = Read-Host "Enter certificate path (.cer)"
$cert = New-Object System.Security.Cryptography.
X509Certificates.X509Certificate2 $cert.Import($certPath)
$rawCert = $cert.GetRawCertData()
$base64Cert = [System.Convert]::ToBase64String($rawCert)
$rawCertHash = $cert.GetCertHash()
$base64CertHash = [System.
Convert]::ToBase64String($rawCertHash)
$KeyId = [System.Guid]::NewGuid().ToString()
Write-Host "base64Cert:" $base64Cert
Write-Host "base64Cert!" $base64Cert
Write-Host "base64Cert!" $base64Cert
Write-Host "KeyId:" $keyId
```

Una vez obtenidas las claves, se descarga el manifiesto y sustituimos



"keyCredentials": []

por

```
"keyCredentials":[
{ "customKeyldentifier": "base64CertHash",
    "keyld": "Keyld",
    "type": "AsymmetricX509Cert",
    "usage": "Verify",
    "value": "base64Cert"
}]
```

Sustituyendo los valores "base64CertHash", "Keyld" y "base64Cert", por la cadena correspondiente obtenida de la ejecución del script powershell anterior.

4.– Cargar el certificado en un sitio web de Azure

El WebJob se va a desplegar en un sitio web de Azure, al que se deberá agregar el certificado que se ha obtenido en el paso 1. Por tanto, antes de nada, se deberá crear un sitio web de Azure, haciendo click, en el antiguo portal de Azure, en Nuevo->Proceso->Aplicación web->Creación rápida.

Una vez aprovisionado, lo primero será promocionar el sitio web creado a un sitio de nivel Básico en la pestaña ESCALAR. A continuación, en la pestaña CONFIGURAR, se hace clic en la opción cargar certificado y se selecciona el certificado con extensión PFX.

Micro	soft Azure 🗸 🗸	Visite el nuevo	portal	🖨 jeroav@o	organizer.onmicrosoft.com
■ ⊗		SIEMPRE DISPONERLE	ACTIVADO DESACTIVADO		
	Office365Search	EDITAR EN VISUAL STUDIO ONLINE	ACTIVADO DESACTIVADO	moow	
~		certificados			0
		ASUNTO organizer Office365Search Cert	FECHA DE EXPRACIÓN 25/11/2017	HUELLA DIGITAL 9CD1F8317DCC025098E66770930ED6FSAE675638	
		cargar un certificado			
1977 (2)		nombres de dominio			0
4		office365search azurewebsites net	comprar dominios		
×					
+	NUEVO	enlaces ssl	EGAMBAAR DETEMBR	висал	0

Imagen 7. Resultado de agregar el certificado digital en un sitio web de Azure

Una vez cargado, se obtiene la huella digital de ese certificado que se añadirá como clave-valor en la sección "configuración de la aplicación".

Microso	oft Azure 🛛 🧹	Visite el nuevo portal	jorosv@or	ganizer.onmicrosoft.com 🕅
	$\langle \epsilon \rangle$	configuración de aplicación		0
\otimes	U	WEBSITE_NODE_DEFAULT_VERSION	423	
	Office365Search	WEBSITE_LOAD_CERTIFICATES	9CD1F8317DCC025098E66770930ED6F5AE67563B	
		CLAVE	VALOR	
6 2				
3		cadenas de conexion		0
DB		NOMBRE	LOR Base de datos v	
P		documentos predeterminados		0
0		Default.htm		
E)		Default.html		
ųΣ		Default.asp		
		index.htm		
		index.html		
		iisstart.htm		
+ "	IUEVO	default.asox		1E 🔮

Imagen 8.- Configuración del sitio web de Azure con el certificado.

Una vez realizada toda la configuración en el portal de Azure, se puede proceder a codificar la aplicación de consola que se desplegará como WebJob en Azure y que se encargará de la indexación de contenidos, en este caso, de Office 365 por medio de la API Microsoft Graph.

Los pasos que hay que seguir para llevar a cabo esta tarea son los siguientes:

- 1.– Obtener el token de autenticación que concede los permisos de acceso para la aplicación de consola.
- Hacer la llamada a Microsoft Graph para obtener los contactos.
- **3.** Crear el array de contactos.
- 4.– Añadir la información a Azure Search.

El código de la aplicación de consola se puede ver a continuación:

class Program
r private static readonly string GraphUrl = ConfigurationManager. AppSettings["GraphUrl"];
<pre>private static readonly string ClientId = ConfigurationManager. AppSettings["ClientId"];</pre>
private static readonly string Authority = ConfigurationManager. AppSettings["Authority"];
private static readonly string Thumbprint = ConfigurationManager.AppSettings["Thumbprint"];
static void Main(string[] args) {
// STEP ONE // Betrieve the certificate
var certificate = GetCertificate(); // Get an access token
var token = GetAccessToken(certificate);
//STEP TWO // Fetch the contact
<pre>var client = new RestClient(GraphUrl); var request = new RestRequest("/v1.0/users/<userid>/contacts",</userid></pre>
Method.GET); request.AddHeader("Authorization", "Bearer "+ token.Result); request.AddHeader("Content-
Type", "application/json"); request.AddHeader("Accept", "application/json");
var response = client.Execute(request); var content = response.Content;
//STEP THREE
dynamic contacts = JObject.Parse(content);
List <contacts> contactsToPopulate = new List<contacts>(); int count = 1;</contacts></contacts>
foreach (var contact in contacts.value)
Contacts contactToAdd = new Contacts
ContactId = count.ToString(), Name = contact displayName
Department = contact.department,
Email = contact.emailAddresses[0].address);
contactsToPopulate.Add(contactToAdd); count++; }
//STEP FOUR
SearchIndexClient indexClient = GetSearchIndexClient(); var batch = IndexBatch.Upload(contactsToPopulate.ToArray()); indexClient.Documents.Index(batch);





Este ejemplo, está preparado para ejecutar una vez a modo de prueba. Si se quisiera llevar a un entorno en el que el WebJob se ejecutara de forma recursiva, al código del mismo habría que añadir la lógica correspondiente para, o bien eliminar el contenido indexado e indexarlo todo de nuevo o añadir solo los nuevos elementos.

El paso final es desplegar esta aplicación de consola como WebJob. Para ello, sobre la solución hacemos click en botón derecho y seleccionamos la opción Publish as Azure WebJobs



Imagen 9.- Opción de publicación de una Aplicación de consola como WebJob de Azure.

A continuación, se completan los distintos pasos necesarios para la publicación del WebJob: indicar la planificación, seleccionar la aplicación web donde se quiere desplegar y publicar la solución:

M∰ Alandeenstampe-Missiont Hour Buds Rak EDIT VEW HOLKET RALD SENS TAMI 10015 TEST MAILV2K WINDOW HEP	V Di Quéck Launch (Dri-Q) P = Ø X A lossé Carles Rodriguez Aviès
Application Appl	Solution Explorer + + ×
Contribution Generative versions"v4.8" shar", ACT/random/symptometa/s" (2) Generative versions"v4.8" shar", ACT/random/symptometa/s" (2) Generative	Search Solution Diplover (Cbri-) P =
Constant Tage Constant Tage Add Asses Webble Const Regime Tage Constant Constant Tage Constant Constant Constant Co	
aufit Key-Mucheritan's Stating on Microsoft Azure WebJobs	s.config Nas Reations
IndeenJappication 4 mesos de 2016 4 With lat name No man mit jus vit sik duo No man mit jus vit sik duo	mbijinte-os on www.cSharp
IndexeApplication 4 5 6 7 5 7 5 6 7 5 7 5 7 5 7 5 7 5 7 5 7	sooft.3dentity.Model. Clents. ActiveDirectory work.3dentity.Model. Clents. ActiveDirectory Sharp
Weake for mode III III IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII	en Configuration
Recurrence Stating time Ending time Recurring Job ■) □ Nie end date 1200 AM ■ 1200 AM	
Recur vorg: Seating time arose Ending time arose Inding time arose (append) (append) (append)	ngan, Madris 💌
Sow outputtom fudd	Cancel Oldsen/Jose Carlos/documental
C. Userslasse Carlos accesses, e reites, e un trade, e priperate, e priper announces accesses access	
	Misc
Abure Aug Service Administration (Package Manager Consider Event Los Todaya)	7 🗘 Quick Launch (Cht+Q) 🛛 👂 🖌 🖉 🗙
RE EDT VEN MOECT BUED DEBUG TAM TOLS TEST ANALYZE WINDOW HEP	👗 José Carlos Rodriguez Avilés 🔹
Approxima Pogunica	Solution Explorer + # ×
Cost vession-Lat ecostage/set147 7) Cost vession-Lat ecostage/set147 7) Cost vession-Lat ecostage/set147 7) Cost vession-Lat ecostage/set147 7)	ි ට යි. වි - # ට බ් ලි 0 # - Search Solution Explorer (Chf+) ව -
GisporteRuntise version*V-A* Publich #	(g) Solution 'AzureSearchExample' (2 projects)
and key-"filestal" value" (1997) (#	> A Papeties > +# References
All Key' Subjective Value Strategy // Microsoft Azure Web Apps	y_ opp.comg y⊇ podages.comig ≥ 6º Program.cs
Co KRA	Indexrippication Propedies
	 C* Assembly/info.cs U webjob-publish-settings.json C References
Subscription: Regis por sea	+# Microsoft.CSharp +# Microsoft.identityModel.Clients.ActiveDirectory
A (B) Default Web Apps	Microsoft.ldentityModel.Clients.ActiveDirectory H RestSharp
	** System ***
	Solution Tuplorer Team Explorer Class View Properties + 1 ×
	Indexemplication Project Properties +
Datast	B Mec Project File Indexelectivation.com
Shee supprises	Project Folder Critisen/Jose Carlori.documentil
IndexeApplication -> Critisers/lose Cartosi	
	Misc
Azure App Service Adhily - Reckope Manager Console: Enur List - Comput	
RG) Asundandskampin-Incensof Yowa Studio FRE EDIT VEW INCECT BUED DEBUG TEAM TOOLS TEST ANALISE WINDOW HEIP	Losi Carlos Rodriguez Avilies *
O + O 初 + 型目 2 (ク + で +) Sat + O + Debug → AngCPU → 周 _日 ・ ○Submit + 2 (日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日	Solution Explorer + ∓ X
chail version*1.4" ecoding="atf-4" }>	000 0.000 0 0 F -
Comporteductie versions"v4.9" Paten me	Solution 'AcardianthCample' (2 projects)
add keys*fclants* value*fstgs://er def keys*fclants* value*fstgs://er	> P Properties > +# fademoces
cadd keyr "Thanbyrint" wilar "12796400 - add keyr "atorinty" wilar "12796400 - Gadd Home	4) App.config 4) packages.config
Constant and a second s	IndexexApplication Properties
Server: errorszenenet sameletitetetetetetetetetetetetetetetetetet	 AssemblyInfacts wobjeh-publish-outtings.json
User nene: \$0%ca855each	Interest Charles Interest Charles Interest Charles Interest Uperity Model Clarits ActiveDirectore
Passort	Microsoft.ldentityModel.Clients.ActiveDirectory B RestSharp
Z Saw persond Deduction UE: Inter-Unificial Security Assessments between	+4 System ++ +* Contraction ++ +
Viliate Correction	Solution Diplorer Team Explorer Class View Properties + 8 ×
	IndexenApplication Project Properties
10 % • ·	B Misc Point File Johnningington corri
Show subpitions Ruld	Project Felder Cillisen/Jose Carloi/documental
Totereräpplication > CUNers/Sone Carlos)	
CONTINUES AND INVESTIGATION INTO A TRANSPORT OF A DATA AND A DATA A	
	Mix.
4	

Imagen 10.- Pasos de despliegue de una solución de Visual Studio como webjob en Azure.

Si se prueba el webjob que se acaba de desplegar y tras la ejecución, se accede a la instancia del servicio Azure Search que se ha utilizado para el ejemplo, se puede observar que en el índice correspondiente se ha indexado el contenido.

Buscando contenido a través de Azure Search

Una vez creado el índice e indexado el contenido, se puede incorporar a una aplicación final la experiencia de búsqueda que proporciona, o bien la SDK de .NET, o la API REST de Azure Search. Se podrán incorporar fácilmente paneles de refinamiento, ordenación, sugerencias, etc. En definitiva, una completa experiencia de búsqueda para el proyecto.

Conclusiones

Las búsquedas se convierten en un elemento fundamental



en muchos proyectos informáticos, y a la vez, de las partes más complejas de desarrollar. El servicio Azure Search es una solución muy útil para incorporar la búsqueda en dichos proyectos de una forma eficaz y con un resultado muy completo. Además, como se ha podido comprobar en el artículo, se pueden combinar con la API Microsoft Graph para poder acceder al contenido de Office 365 e indexar el mismo en la solución de búsqueda. En el artículo de hoy, se ha presentado toda la fase de backend del ciclo de vida de una solución de búsqueda, en próximos artículos, se podrá ver como usar este servicio para desarrollar una aplicación basada en búsquedas que proporciona contenido de Office 365 y SharePoint Online.

Bibliografía

 https://elblogdelprogramador.wordpress. com/2016/01/18/primeros-pasos-con-azure-searchlos-indices/

- https://elblogdelprogramador.wordpress. com/2016/01/24/autenticacion-app-only-para-usarla-api-microsoft-graph-en-webjobs-de-azure/
- https://elblogdelprogramador.wordpress. com/2016/02/02/indexando-contenido-en-el-servicio-azure-search/
- https://azure.microsoft.com/en-us/documentation/ articles/search-what-is-azure-search/
- http://www.eliostruyf.com/building-daemon-or-service-app-with-the-microsoft-graph-api/
- https://azure.microsoft.com/en-us/documentation/ articles/search-howto-dotnet-sdk/
- http://graph.microsoft.io/en-us/docs

JOSÉ CARLOS RODRÍGUEZ AVILÉS

Desarrollador de Soluciones de SharePoint y colaborador del grupo de usuarios MadPoint @jcroav http://elblogdelprogramador.wordpress.com





1 54 ¿InfoPath se muere?

Por todos es ya conocido que InfoPath tiene sus días contados. Con sus amantes y detractores, hay quien no ve el momento de que InfoPath desaparezca definitivamente, mientras que para otros es la peor de las noticias. Sea como fuere, InfoPath tenía su espacio dentro del ecosistema SharePoint y Office y para muchos supone un hueco que habrá que cubrir a corto-medio plazo. La pregunta es, por tanto, cómo reemplazarlo. Aquí os dejo una breve reflexión sobre por dónde empezar a buscar esa pieza de recambio.

Desde el principio: ¿Qué es realmente un formulario?

Antes de nada, establezcamos las bases y definamos bien qué es un formulario y para qué lo utilizamos. Un formulario o form puede significar varias cosas, dependiendo a quién se le pregunte. A día de hoy, según mi experiencia, el concepto formulario tiene cuatro tipos de uso.

- Documento Estructurado: Un formulario puede ser entendido como un tipo de documento en el que la información mostrada es información almacenada en listas de SharePoint. Digamos que sería una manera elegante de mostrar los datos de una lista, más orientada a formato documento.
- Data UI o Interfaz gráfica de acceso a datos: Nuestros datos pueden estar contenidos en una base de datos, una lista SharePoint o cualquier otro repositorio. Un formulario nos permite acceder a cada fila/tabla de una base de datos o a cada elemento de una lista y mostrarlo de una manera mucho más atractiva para el usuario; más fácil de entender y de editar.
- Interfaz de Solución: En general, toda aplicación, sea código personalizado, un workflow o un entorno CRM, necesitara mostrar datos al usuario y recibir datos del de alguna manera. El formulario, en esta casuística, será la interfaz gráfica de estos escenarios.
- Aplicación Standalone: Algunos formularios pueden ser un documento y una solución completa en sí. En estos casos, el formulario almacena datos, recoge/envía otros datos, los transforma, hace cálculos con ellos y finalmente muestra el resultado. Todo ello puede estar contenido en el mismo formulario.

Entendido, entonces ¿InfoPath para qué servía?

Con todo esto en mente, analicemos cómo se ha venido utilizando InfoPath en todos estos años:

InfoPath fue originalmente concebido como una herramienta de escritorio para crear documentos estructurados. En aquel tiempo (la era Office 2003), se apostaba por un modelo de trabajo basado en herramientas cliente. En 2007, InfoPath podía ser usado para crear formularios para workflows (interfaces de solución) y, en 2010, Info-Path añadió soporte para conectar datos de otras listas SharePoint en los formularios.

En resumen, durante su ciclo de vida InfoPath ha ido "evolucionando" (si se puede considerar evolución), tratando de albergar todos los casos que veíamos anteriormente.

Pero, ¿realmente InfoPath servía para todo eso?

Aunque ya entramos en el terreno de valoraciones personales, intentemos ser objetivos: ¿Podemos decir que ha conseguido cumplir su función en todos estos casos? Veamos:

- Utilizar InfoPath como interfaz de solución en teoría no parece mala idea, pero en realidad no hay nada en InfoPath Designer para controlar el resto de la solución, como puede ser el contexto de un workflow. Además, los recursos de la solución se tienen que desarrollar de forma independiente, de manera que, si se hace un cambio en los datos, en la lógica del workflow, etc. nos tenemos que asegurar de rediseñar el formulario acorde a estos cambios. Si, por desgracia, además se requiere código, cambiar estos formularios se convierte en una pesadilla.
- Por esta razón, mucha gente que utilizaba InfoPath decidió que la mejor manera de evitar el problema anterior era llevar toda la lógica de la solución en el formulario y utilizar InfoPath para crear aplicaciones Standalone. En mi opinión, esto es un error. Y grave. Durante años nos han enseñado que el diseño de toda aplicación debe dividirse en tres capas: presentación, lógica y datos. La tecnología ha cambiado, pero creo que este modelo de diseño sigue siendo el adecuado. ¿Alguien de verdad considera que tener en el propio formulario toda la lógica de control y el acceso a datos es una buena idea? Espero que no. En cualquier caso, a los que estén en duda, les invito a intentar entender

Comparți

un formulario InfoPath con vistas, reglas de validación y código embebido; buena suerte y luego hablamos.

- En cuanto a solución Data UI o interfaz de acceso a datos, tengo que decir que InfoPath no me parece tan mala solución, hace su trabajo si tenemos la posibilidad de usar los InfoPath Form Services, lo que requiere la licencia SharePoint Enterprise. Eso sí, espero que no sea este el único motivo de adquirirla.
- Por último, para la generación de Documentos Estructurados, en realidad InfoPath es una gran herramienta.
 Es para lo que originalmente fue creado, eso sí, antes de que todos los documentos office pasasen a ser documentos XML en 2007.

Conclusión

¿Entonces, con todo esto en contexto, como reemplazamos InfoPath? Teniendo todo lo anterior en cuenta parece claro que lo que necesitamos no es un recambio o alternativa sino tres:

 Si lo que necesitamos es una herramienta para diseñar formularios de apps en SharePoint mi recomendación es decantarse por algún producto vinculado a soluciones de workflow. Obviamente yo tengo mi favorito, pero este no es el ámbito. En general, todas las compañías dedicadas a soluciones de workflow proporcionan soluciones para la creación y edición de formularios. Si nuestras apps no tienen que ver con workflow entonces Visual Studio o Access son herramientas a considerar, por ejemplo.

- Si lo que en realidad necesitamos es crear Documentos Estructurados basta decir que cualquier documento Word o Excel es ya un documento estructurado. Incluso los PDFs.
- Por último, para tener una solución de Data UI o interfaz de acceso a datos las opciones son múltiples, el mismo Visual Studio nos puede servir.

Sí, lo sé, he mencionado cuatro casos de uso y alternativa solo para tres. Creo que la mejor alternativa para los formularios como solución standalone es directamente no planteárselos, ganaremos todos en salud.

GONZALO MARCOS ANSOAIN

Nintex Technical Evangelist - EMEA

<image>

Contacte con nosotros y le enviaremos los planes de mentoring que tenemos disponibles para SharePoint.



1 E 56 S

ENMARCHA: Un Framework Open Source para agilizar el desarrollo en SharePoint

Este mes de Febrero, en ENCAMINA hemos liberado como proyecto Open Source, bajo licencia MIT, Enmarcha, un Framework, Componentes o una serie de librerías para ayudar a los desarrolladores de SharePoint/Office 365 a agilizar los desarrollos y sobre todo estandarizar la forma en la que se desarrolla, de tal forma que desarrollar sobre SharePoint sea exactamente igual que en otras plataformas.

Un poco de historia

ENMARCHA nace internamente en ENCAMINA hace aproximadamente tres años, el motivo es que intentábamos aprovechar todo el conocimiento que se había ido aprendiendo por el equipo a lo largo de muchos proyectos, y que fuera el punto de partida para estandarizar la forma en la que desarrollábamos sobre nuestro servidor favorito.

Uno de los problemas que teníamos es que teníamos implementadas muchas utilidades, pero el equipo no las conocía, lo que provocaba que, si alguien tenía que hacer una utilidad, en muchas ocasiones se volvía a implementar. El volver a hacer este código, además del tiempo de desarrollo, se le unía los problemas sobre cómo implementarlo y sus posibles errores. Otro de los problemas que teníamos era la forma en la que se accedía a las listas, muchas veces teníamos problemas en saber cómo se debe de acceder a las columnas dependiendo del tipo de Columna o como se utiliza la paginación sobre las listas.

Junto con estos inconvenientes, se unió que queríamos desarrollar en SharePoint de una forma similar a como se desarrollaría en cualquier otra plataforma, lo que nos aportaría muchas cosas como reutilización de componentes, buenas prácticas y mejorar la gestión del ciclo de vida de los desarrollos. Con estas premisas creamos nuestra primera versión de ENMARCHA que ha ido evolucionando, proyecto a proyecto, hasta ver lo que actualmente está en el repositorio de GitHub.

Este proyecto no es solamente solo sobre la versión On-Premises de SharePoint 2013, sino que también estará disponible para Office 365, PowerShell y SharePoint 2016, en un futuro próximo.

Como utilizarlo

Para poder hacer uso de ENMARCHA lo podemos hacer bien a través del gestor de paquetes Nuget o utilizar el generador de proyecto Yeoman.

Desde Nuget, el gestor de paquetes de Visual Studio, podemos buscarlo mediante la interfaz de usuario o bien desde el Package Manager Console son la siguiente instrucción:

Install-Package Enmarcha.SharePoint

Este proceso lo que hace es agregarnos dos librerías:

- Enmarcha.SharePoint.Abstract: En esta librería están todas las Interfaces que hay dentro del FrameWork.
- Enmarcha.SharePoint: Aquí está la implementación de las interfaces para SharePoint OnPremises 2013.

Desde Yeoman, lo que nos descargaremos es un proyecto de SharePoint en el que ya tenemos estas librerías instaladas y listas para utilizarla en nuestro desarrollo. Para poder utilizar esta plantilla debemos de instalar NodeJS. Una vez instalado NodeJS, deberemos de instalar Yeoman con la siguiente instrucción:

Npm install -g yo

Una vez ya tenemos instalado, tendremos que instalar el generador de ENMARCHA dentro con el siguiente comando:

npm i generator-enmarcha

Si ahora ejecutamos: yo enmarcha se nos muestra una pantalla donde se nos pregunta el nombre de nuestro proyecto:

((o	•)		
/A			
? What's create create	the name of your .NET application? Enmare .nuget\NuGet.Config .nuget\NuGet.exe		
create create	e .nuget\NuGet.targets e packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\En	marcha.SharePoint.1.0.0.	2.nupkg
create	packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\li	b\net45\Enmarcha.SharePo	int.Abs
create	e packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\1i	b\net45\Enmarcha.SharePo	int.dll
create create create	 packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\to packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\to packages\Enmarcha.SharePoint.1.0.0.2\to packages\ensurementarias.config 	ols\init.ps1 ols\install.ps1 ols\uninstall.ps1	
create	e Enmarcha mola\Package\Package.package		
create create	e Enmarcha mola\Package\Package.Template.; e Enmarcha mola\packages.config	km1	
	e Enmarcha mola\key.snk		
create	e Enmarcha mola.sin e Enmarcha mola\Enmarcha mola csuvoj		
create	e Enmarcha mola\Properties\AssemblyInfo.ca	5	
ļ'm all d	done. Running npm install & bower install	for you to install the	require
d depende	encies. If this fails, try running the co	mmand yourself.	

Imagen 1.- Uso de ENMARCHA desde Yeoman



Un ejemplo de un WebPart haciendo uso de ENMARCHA

En este ejemplo vamos a implementar una WebPart con en el que vamos a mostrar las imágenes en formato de Galería de Imágenes de una forma similar a la siguiente:



Imagen 2.- Ejemplo de WebPart haciendo uso de ENMARCHA.

Enmarcha, un Framework, Componentes o una serie de librerías para ayudar a los desarrolladores de SharePoint/Office 365 a agilizar los desarrollos y sobre todo estandarizar la forma en la que se desarrolla

Para realizar este ejemplo por un lado vamos a tener una lista donde vamos a tener los campos necesarios para que se muestre. De tal forma que es posible que en un futuro necesitemos utilizar la búsqueda de SharePoint vamos a hacer buenas practicas dentro de la gestión documental y nos crearemos un Tipo de contenido basado en las columnas de sitio que va a tener esta lista y posteriormente este tipo de Contenido se le agregará a la lista. Por último, realizaremos un WebPart Visual en el que realizaremos una consulta a esta lista y la mostraremos según el diseño indicado arriba.

Requisitos previos:

- Visual Studio 2013
- SharePoint On Premises 2013

Manos a la obra:

En primer lugar, se crea una solución en Visual Studio, que está compuesta por tres proyectos:

- Compartimoss.Enmarcha.Model => En esta proyecto se agrega la definición de las listas que se utilizan en el desarrollo.
- Compartimoss.Enmarcha.Service => Este proyecto corresponde con la capa de servicios donde se incluye la lógica de negocio (bussines logic).
- Compartimoss.Enmarcha.SP => Es un proyecto de SharePoint donde se definen varias Features para desplegar los diversos artefactos necesarios.

Una vez creada la solución, añadiremos a los tres proyectos el Nuget de ENMARCHA de la misma forma que hemos comentado al inicio del artículo.

Ahora en la Solución CompartiMOSS.Enmarcha.Modelo se crea una Clase que la llamaremos ImageGalery.cs con la siguiente definición:

public class ImageGallery
[Enmarcha(AddPrefeix = faise, Create = faise, Type = TypeField.Text)]
public string ID { get; set; }
[Enmarcha(AddPreteix = talse, Create = talse, Type = TypeField Text)]
public string Title { get; set; }
[Enmarcha(AddPrefeix = false, Create = true, Type = TypeField.Boolean, DisplayName = "Visible in ImageGallery")] public bool Visible (get; set;)
[Enmarcha(AddPrefeix = false, Create = true, Type =
public bool OpenWindows { get; set; }
[Enmarcha(AddPrefeix = false, Create = true, Type =
TypeField.Url, DisplayName = "Url of image")]
[Enmarcha(AddPrefeix = false, Create = true, Type =
TypeField.Url, DisplayName = "Url of new")]
[Enmarcha(AddPrefeix = false, Create = true, Type =
TypeField.Text, DisplayName = "Descripcion")]
public string Description (get, set,) public string NewUrl { get (return UrlNew.Url;) }
public string PictureUrl { get { return Image.Url; } }
public string largetBlank (det { return (OpenWindows == true)? " tardet=' blank''' :
string.Empty; }
}
,

Dentro de esta clase se han agregado varios atributos, estos son propios de ENMARCHA. Se utilizan para "mapear" nuestras clases en C# con el artefacto en SharePoint correspondiente. El significado de estos atributos es el siguiente:

- AddPrefix-> Le añada un prefijo cuando crea el campo de forma que se evita que coincida con algún campo ya declarado.
- Create -> Indica si esta propiedad hay que crearla o no.
- Type -> Tipo de SharePoint con el que representa esta propiedad.

Una vez creada la clase, agregaremos una Feature dentro de la solución de CompartiMOSS.Enmarcha.SharePoint y utilizando ENMARCHA crearemos:

- un Tipo de Contenido partiendo de la clase Image Gallery.
- una Lista en SharePoint a la que se le añade ese tipo de contenido.

Para ello dentro de la Feature se añade el siguiente código que se ejecuta en el momento que se active dicha característica:

public override void FeatureActivated(SPFeatureReceiverProperties properties) {
var site = properties.Feature.Parent as SPSite; var web = site.RootWeb; ILog log = new LogManager().GetLogger(new StackTrace().
Getrrame(U));; var columnSiteCollection = web.CreateColumnSite("Image Galery", typeof(ImageGallery)); web.CreateContentType(Constants.ContentType.
columnSiteCollection); web.CreateList(Constants.List.ImageGallery, "Lista de la galeria de imagenes", TypeList.GenericList, true); vor list = web Lists TruGetList(Constants List ImageGallery);
if (list != null) { list.AddContentTypeLibrary("Image Galery");
}



De dicho código, comentar por un lado que hacemos uso de una utilidad de Log, incluida dentro de ENMARCHA. Este log lo que hace es guardar los errores de nuestros desarrollos dentro del propio Log de SharePoint.

Por otro lado, hay cuatro métodos extensores que son propios de ENMARCHA, cuya finalidad es extender el funcionamiento de la API de SharePoint y facilitarnos nuestros desarrollos, estos cuatro métodos son los siguientes:

- CreateColumnSite: Que dado una Clase de C# nos crea las columnas de sitio correspondiente, para la creación hará uso de los atributos que previamente hemos definido.
- CreateContenType: Un método que crea un Tipo de Contenido, y en el que le pasaremos una lista de Strings donde están las columnas de sitio que va a tener dicho tipo de contenido. En caso de que queramos pasar un GUID a dicho tipo de contenido también tiene la opción.
- CreateList: Crea una lista de SharePoint sobre el objeto SPWeb en el que estamos ubicados, a esta lista le pasamos como valores: nombre, descripción, tipo de Lista e indicamos si queremos romper la herencia de los permisos o no.
- AddContentTypeLibrary: Le añadimos un tipo de contenido a nuestra lista.

Una vez ya está desplegada la infraestructura, vamos a crear el WebPart. En primer lugar, nos crearemos el "Service" que va a consultar los elementos de la lista. El motivo es claro, tener separada la lógica de negocio de la interfaz y no producir un acoplamiento entre ambas capas. Por lo que dentro de nuestra solución CompartiMOSS.Enmarcha. Service, por un lado se crea una Interfaz del Servicio con la siguiente definición:

{
`IList <imagegallery>GetNews(); }</imagegallery>
y posteriormente desarrollamos dicha interfaz de la siguiente forma: public class ImageGaleryService:IlmageGaleryService {
public SPList List { get; set; } public ILog Logger { get; set; } public int Items { get; set; } public ImageGaleryService(SPList list,int items) {
this.List = list; this.Items = items; this.Logger = new LogManager().GetLogger(new StackTrace(). GetFrame(0));
, public IList <imagegallery>GetNews()</imagegallery>
{ try {
var repositorySharePoint = new SharePointRepository <imagegallery>(this.List.ParentWeb, this. Logger, this.List.Title, this.Items); var imageCollection = repositorySharePoint.GetAll(); return imageCollection.ToList();</imagegallery>
catch (Exception exception)
this.Logger.Error(string.Concat("Error GetNews",exception. Message)); return null:
)
}

Del código anterior, cabe mencionar el objeto SharePointRepository. Este objeto se le pasa como parámetro de que clase va a devolver los datos, en nuestro caso Image-Gallery, y en el constructor por un lado le tenemos que indicar el objeto SPWeb, el Log que se va a utilizar (está adaptado para que cada desarrollador pueda utilizar el Log que desee conveniente), el nombre de la lista a la que se va a realizar la consulta, y el número de elementos que vamos a devolver como máximo en cada petición.

En el objeto SharePointRepository, dispone de opciones para realizar un CRUD, utilizando los métodos Insert, Save o Delete y también se pueden hacer consultas mediante el uso de sintaxis CamlQuery, LINQ o bien devolver todos los elementos. En este caso, se consultan todos los elementos.

Una vez se ha creado la lógica de negocio, lo que vamos a realizar llamar a este servicio desde el Code-Behind del WebPart:

tor
(iy {
var listSharePoint = SPContext.Current.Web.Lists.
TryGetList(Constants.List.ImageGallery);
var imageGaleryService = new
iiiiayeGaleiySeivice(iistSiiaiePoliii, 5),
listViewImageGalery.DataSource = imageGaleryCollection;
listViewImageGalery.DataBind();
}
catch (Exception exception)
Logger.Error(String.Concat("Error Concat
LUduData ,exception.message)),
3

Ester ejemplo se puede descargar desde el Repositorio GitHub

Colaborar con ENMARCHA

Como he dicho en principio ENMARCHA es un proyecto Open Source y está abierto a la colaboración por parte de todo el mundo que así lo desee. Puedes participar en el proyecto con:

- Enviando bugs y solicitando nuevas funcionalidades
- Revisar cambios en el código fuente

Para nosotros en ENCAMINA es fundamental el uso de este Framework en nuestros proyectos, y, por lo tanto, seguiremos evolucionándolo y corrigiendo posibles errores que se puedan producir. Liberarlo como proyecto Open Source forma parte de nuestro ser y de nuestras aportaciones a la comunidad y a nuestros clientes. Desde aquí, os invitamos a probar y usar el Framework en vuestros desarrollos y, en la medida que os sea posible, aportar vuestro granito de arena al mismo, a través de nuestro repositorio en Github.

ADRIÁN DIAZ CERVERA

Software Architect Lead at ENCAMINA MVP Office Servers and Services http://blogs.encamina.com/desarrollandosobresharepoint http://geeks.ms/blogs/adiazcervera adiaz@encamina.com @AdrianDiaz81



Conectores para Grupos de Office 365

Primero de todo empezaremos explicando que son los conectores para Grupos de Office 365. Un conector es una característica que nos permite enviar información en tiempo real a nuestros grupos de office 365, desde otros servicios o plataformas, desde un sistema externo o un sistema propio.

Ejemplo:

Conectar Trello con office 365 groups y recibir notificaciones cuando un board es modificado.

Trello Manage to-do lists and tasks all in one place.	1 Configured 🗸
Get notification for Trello board "Welcome Board" Added by: MaartenE@sharepointsushi.onmicrosoft.com	View
Add a new Configuration for Trello	Add

Imagen 1.- Notificaciones en Trello.

Introducción a Grupos de Office 365

Para acceder a esta funcionalidad:

 Simplemente entrando a nuestro correo de office 365, veremos un apartado que pone Grupos.



Imagen 2.- Acceso a Grupos desde OWA.

• En este menú podremos ver los grupos que hemos creado o en los que somos administradores. Una vez creado el grupo, nos permite agregar personas de

nuestra compañía y tener un sitio donde compartir correos, calendario, archivos, bloc de notas, etc...

со	Conectores Grupo privado	5		
	Conversaciones	Calendario	Archivos	Bloc de notas

Imagen 2.- Opciones disponibles en un Grupo de Office 365

Cómo habilitar Conectores de Grupos de Office 365

Esta característica actualmente está en preview, por lo tanto, aún no es visible para todos los usuarios.

Si queremos habilitar esta característica debemos agregar a la url de nuestra página la siguiente cadena: &EnableConnectorDevPreview=true

En mi caso particular, me he creado un grupo llamado conectores y la URL de acceso al conector sería así:

https://outlook.office.com/owa/#path=/group/conectores@sug.cat/mail&EnableConnectorDevPreview=true

Una vez hemos entrado con esta URL, nos aparecerá una opción extra en el menú del Grupo: Conectores

60	Conectores	5							
					Más 🛩				
El nuevo g Co Co tad	conversación de c upo Conectores ectore entres innos la bienvenida al g	está listo	in est	El nuevo Conectores inido u Con Conectores inido u Le co En esta Inicia Les co inido l	Conectore: Grupo ectores damos la a grupo podrá a grupo podrá	s Conectiones a bienver a compartir idea	orres está listo nida al grupo Conec , arbines y fedea importante: wer archivos de grupo Organia arbinos de grupo para arbinos de grupo para arbinos de grupo	tores. Usa el calendario Arreja eventra al calendario agrapa par stabiga de forma cajada com argan efforma.	
				🌢 Me	guita				

Imagen 3.- Opción Conectores en el Grupo.

Un conector es una característica que nos permite enviar información en tiempo real a nuestros grupos de office 365, desde otros servicios o plataformas, desde un sistema externo o un sistema propio.



Conectores Existentes

Una vez habilitados los conectores para nuestro grupo de office 365, tenemos dos opciones de trabajo con conectores: usar conectores por defecto o usar conectores customizados. Si pulsamos en la opción conectores nos aparecerá un listado de conectores ya existentes.

felcome umber	Connectors are a great way to get useful information and content for your Office 365 group from other services. of connections you can make for a service. To get started, choose a connector from the list below, and add.	'here's no limit to th
b	BingNews Get news summaries powered by Bing.	Add
7	GitHub Manage and collaborate on code projects.	Add
ß	Incoming Webhook Send data from a service to your Office 365 group in real time.	Add
Ÿ	JIRA Track projects and issues.	Add
"	RSS Get RSS feeds for your group.	Add
	Trello Manage to-do lists and tasks all in one place.	Add
J	Twitter Send and receive messages called Tweets.	Add

Imagen 4.- Conectores por defecto.

Ejemplo: Uso del Conector de Github

En nuestro ejemplo vamos a usar Github, para que nos notifique cuando haya actividad en nuestros proyectos:

• Pulsamos en Add para este conector de manera que aparece la pantalla de login en GitHub.

The GitHub can	pacter patifies your Office 265 group shout activity related to your Citilula prejects
To connect to Gith	Hub, you need to sign in to your GitHub account.
Log in	Cancel

Imagen 5.- Pantalla de Login en Github.

• Pulsamos en login y una vez conectados nos aparece la ventana para dar permisos a la aplicación.



 Una vez autorizado, se genera una Url única (webhook) para esta aplicación y este grupo en office 365 que será donde hará las llamadas para añadir información. A continuación, nos pide de qué tipo de acciones queremos ser notificados, que cuenta y que repositorio de código.

Choose the GitHub and the types of not	account you want to u tifications you want to	use to set up this see.
Rtoribiog	•	
Add a new GitHub a	account	
GitHub reposito	ries	
Only repositories th	at you own can be cor	nfigured.
ChartsInShare	Point2013 🔹	
Notifications		
Pull requests		
Pushes		
✓ Issues		
Commit com	iments	

Imagen 7.- Tipo de Notificación que se pueden configurar.

 Una vez hecho esto, en el menú de conectores, nos aparecerá que el conector se ha configurado correctamente.

Welcom number	e. Connectors are a great way to get useful information and content for your Office 365 group from other services. of connections you can make for a service. To get started, choose a connector from the list below, and add.	There's no limit to th
0	GitHub Manage and collaborate on code projects.	1 Configured \checkmark
	Get notifications for GitHub repository ChartsInSharePoint2013 Added by: nuben@ug.cst	View
	Add a new Configuration for GitHub	Add

Imagen 8.- Conectores configurado de forma correcta.

- Por supuesto, el conector añadido se puede modificar, visualizar, eliminar.
- Si vamos a nuestro GitHub, en la sección Applications, veremos como también está configurado el conector.

Microsoft © Last used within the last day & Owned by connerge the https://outlook.office36	·5.ε
Permissions	Revoke access
 Full control of repository hooks 	
 Full control of private repositories 	
Access user email addresses (read-only)	
Applications act on your behalf to access your data based on the permissions you gra which applications are allowed to access their private data. Applications you authorize	nt them. Organizations control will always have access to

Una vez habilitados los conectores para nuestro grupo de office 365, tenemos dos opciones de trabajo con conectores: usar conectores por defecto o usar conectores customizados.

Imagen 6.- Autorización de Github



• Si volvemos a nuestra bandeja de entrada, nos aparecerán dos nuevas notificaciones conforme se ha creado correctamente nuestro conector con GitHub.

Iniciar una conversación de grupo	GitHub is now connected to Conectores		
GitHub is now connected to Conectores GitHub GitHub Rubén Toribio Gallardo has set up a connec 1231	Gitubilida un conversado en Concertores Gitubilida un conversado en Concertores		
JIRA configuration is removed from Conect JIRA JIRA Rubén Toribio Gallardo has removed JIRA conf 1221	C GitHub Rubén Taribio Gallardo has set up a connection to Gitfub so group members will be natified when the following events accur on the reportancy		
JIRA is now connected to Conectores JIRA JIRA Rubén Toribio Gallardo has set up a connectio 1221	ChartanDarerGonZLLA Pull Request Puch Issues Commit Communic		
El nuevo grupo Conectores está listo	- comme comment		

Imagen 10.- Notificación relativa al conector configurado.

Conector de GitHub en funcionamiento

Una vez que tenemos el conector configurado, cuando hagamos algún cambio sobre el repositorio nos notificará a nuestro Grupo de Office 365:

• Hacemos un commit de un nuevo fichero en GitHub

y añadimos los correspondientes comentarios. A continuación, en el Grupo de Office 365 verificamos que aparecen las notificaciones de la actividad realizada.

Rtoribiog has commented on a commit	Rtoribiog has pushed a change Gliub inidiane envirusación con Concetores GitHub
Rtoribiog has pushed a change Gittub Gittub 1238	GitHub Breething
GitHub is now connected to Conectores GitHub GitHub Rubén Toribio Gallardo has set up a connec 1231	har polinde i commit in ChartlehSharePoint2013 Commit: 1 Head commit: Create Readme
JIRA configuration is removed from Conect	<u>View in GitHub</u>

Conectores Customizados

A continuación, describiremos como crear un conector customizado, para lo que tenemos varias opciones. Una de ellas es la manual:

• De nuevo en la sección Conectores, pulsamos el botón Add de la opción Incoming webhook.

ß	Incoming Webhook Send data from a service to your Office 365 group in real time.	Add
	Imagen 12 Añadiendo u	In Incoming Webhook .
Esto nos enviar in	va a permitir configurar la conexión y poder formación a nuestro Grupo de Office 365 des-	 Y aparecerá en la actividad del Grupo como configu- rado.

• Seleccionamos un nombre, una imagen y lo creamos.



Imagen 13.- Configuración del Incoming Webhook a crear

• Este nos va a generar una Url como la siguiente:

https://outlook.office365.com/webhook/38884380-1870-42d0-9140-9f3889c4814b@d48595fc-ac3b-4f2c-9cd3b502041ddf18/IncomingWebhook/

• Y con esta Url, qué es única por Grupo y aplicación, ya podremos empezar a enviar mensajes.

		-		
https://outlook.o	ffice365.com/webhook/3			

Imagen 14.- Webhook generado.

ncomingWebhook is now connected to Conectores				
S ^{Ind}	coming Webhook			
	Superior Incoming Webhook			
	members will be notified for this configuration with name CustomConnector			



 Ahora sólo tenemos que hacer un POST Request hacia esta dirección con el texto de nuestra card, y nos llegará el mensaje a nuestro grupo. No es necesario autenticación, ya que la url generada es única.

Ejemplo:

• El JSON de ejemplo para una card sería el siguiente:

{ "summary": "New Comment by Rubén on Conectores\"", "title": null, "text": null, "themeColor": "#3479BF".
"sections": [
{
"title": null,
"text": null,
"markdown": true,
"facts": [
Hallie · Auueu Dy , "voluo": "Pubón"
), {
`"name": "Date".
,

Imagen 11.- Notificaciones de Github en el Grupo.



"value": "15-12-2015" },
{ "name": "Priority", "value": "Medium"
}, { "name": "State",
"value": "Active" } 1
''images": null, "activityTitle": "Rubén commented", "activitySubtitle": "on \"Conectores\"", "activityText": "We should prioritize this effort.", "activityImage": "https://cdn0.iconfinder.com/data/icons/ PRACTIKA/256/user.ong"
)) , "rotontialAction": [
potentialAction . [{ "@context": "bttp://schema.org"
"@type": "ViewAction", "name": "View in Sandbox", "target": ["http://microsoft.com"
] · }
]

Pruebas de Conectores Custom

Para seguir experimentado con Conectores Custom contamos con la página:

http://connectplayground.azurewebsites.net/

Donde nos permite conectarnos a través de una aplicación hospedada en Azure por Microsoft, enviar mensajes de ejemplo a nuestros Grupos de Office 365. Sólo necesitamos conectarnos, nos generará un webhook Url, y ya podremos enviar un mensaje.

	o Application			
STEP I. Autorize Application				
Click the Connect To O3	65 button to Authorize sandbox to interact with your selected Office 365 Group.			
Connect To Office	365			
Adding the connect butt	on is as simple as copy pasting a html snippet and supplying your application name, logo and a callback URL as parameters. This callbac			
should listen to response	: from the "Connect to Office 365". Check the documentation of more details.			
STEP 2: View or	edit the JSON payload			
When the user logs in &	allows access to his group, the callback URL would receive the selected group name & the corresponding WebHook URL. Sending a con			
card is as easy as postin	g a formatted JSON payload to the WebHook URL. You can view or edit the sample JSON payload and preview it by clicking on the 'Prev			
Connector Card button				
Group Name				
Webhook Url	la l			
name": "Priorit	ý,			
"value": "Mediu	m*			
j.				
"name": "State",				
Value : Active				
1				
"images": null				
In the Third House Street Street Street	I Quillen commenter ,			
"activityTitle": "Ber "activitySubtitle": "	DD) FADORAD FORUD) .			
"activityTitle": "Ber "activitySubtitle": " "activityText": "We	should prioritize this effort.",			

Office 365 connector card

Las cards es la manera en la que se visualizan los mensajes enviados por un servicio por defecto o nuestro servicio customizado. Es la manera de enviar un mensaje de manera genérica para todas las aplicaciones y con la misma interfaz gráfica. Y hay de diferentes tipos:

- Mensaje.
- Mensaje con Título.
- Mensaje con Link.
- Mensaje con Acción.

GitHub inici	NOG has pushed a change
	SitHub
	GitHub
	Rtoribiog has pushed a commit in ChartsInSharePoint2013
	Commits 1 Head commit Create Readme
	View in GitHub

Imagen 17.- Ejemplo de Card.

Los parámetros necesarios para llenar la información de una card son los siguientes:

• Connector Card: Es el contenedor de la card

Attribute	Туре	Description
summary	SimpleString*	A string used for summarizing card content. This will be shown as the message subject. This is required if the text parameter isn't populated.
text	String	The main text of the card. This will be rendered below the sender information and optional title, and above any sections or actions present.
title	SimpleString*	A title for the Connector message. Shown at the top of the message.
themeColor	Color Hex Value ex: #737373	Accent color used for branding or indicating status in the card.
sections	Section[]	Contains a list of sections to display in the card
entities	Schema.org/Object[]	This property will not be used to generate the displayed Card, but other experiences may consume the Schema.org content included here.
potentialAction	Schema.org/ViewAction[]	This array of Schema.org/ViewAction objects will power the action links found below the title.

Imagen 18.- Connector Card.

Una vez habilitados los conectores para nuestro grupo de office 365, tenemos dos opciones de trabajo con conectores: usar conectores por defecto o usar conectores customizados.



• Section: Es el contenido dentro de la card.

Attribute	Туре	Description
title	String	Title of the section
activityTitle	String	Title of the event or action. Often this will be the name of the "actor".
activitySubtitle	e String	A subtitle describing the event or action. Often this will be a summary of the action.
activityImage	URL to image	e An image representing the action. Often this is an avatar of the "actor" of the activity.
activityText	String	A full description of the action.
facts	Fact[]	An array of facts, displayed as key-value pairs.
images	Image[]	An array of images that will be displayed at the bottom of the section.
text	String	Optional text that will appear after activity.
markdown	bool	Set this to false to disable markdown parsing on this section's content. Markdown parsing is enabled by default.

Imagen 19.- Section.

Y una vez hagamos la llamada estas serán las diferentes respuestas.

Response	Response Codes							
The following l	HTTP response codes	are returned to the sender in the given scenarios.						
Response Code	Description	Details						
200	Ok	A well-formed request is sent to an existing webhook. The request contains a valid payload, and has a valid corresponding webhook configuration.						
400	Bad Request	An incorrectly-formed request is sent to a webhook that exists. The payload could contain non-parseable JSON, incorrect JSON values (e.g. expected a String, got an array), incorrect content- type, etc.,						
404	Not Found	A request is sent to a webhook that does not exist.						
413	Payload Too Large	2 A request is sent to a webhook that is too large in size for processing.						
429	Too Many Requests	Client is sending too many requests and Office 365 is throttling the requests to a webhook.						

Imagen 20.- Respuestas.

Office 365 Connect Button

A continuación, vamos a describir la otra alternativa para poder configurar un conector customizado, a través del botón de conexión. En nuestra aplicación crearemos un botón que se conectará a los Grupos de Office 365 vía API y nos dejará seleccionar los grupos existentes, una vez seleccionado este nos devolverá la Url del webhook para poder hacer las llamadas con las Cards. La composición es la siguiente:

 <ing src="https://connecttoo365.blob.core.windows.net/images/ConnectToO365Button.png" alt="Connect to Office 365"

Con los siguientes parámetros.

Param <i>e</i> ter	Details
state	You can use the state parameter to save your application state. If you supply a value for state it is returned back to the specified callback_url when the application returns. This is an optional parameter.
app_name	Provide your application name. This name will show up in the authorization popup and in the connector list page that your users would see. The app_name is a mandatory parameter and can range from 1 to 100 characters.
app_logo_url	Provide the URL to your application logo. Ensure that the link is not behind an authentication wall and is publicly reachable. Use a logo of size under 10KB (preferably 256x256px) and type JPEG, PNG, GIF, TIFF, BPM, X-ICON or SVG+XML. The app_logo_url is a mandatory parameter.
callback_url	The callback URL should be a valid HTTPS URL without any query parameters. When the application returns successfully, the state passed, name and webhook URL of the selected group are returned as query parameters to the callback_url. If the application encounters a failure the state passed and the error code are returned to the callback_url.

Imagen 21.- Parámetros del Webhook.

Y este es el resultado.

Custom connectors Home ASP.NET Office 365 Groups Connectors demo



Ejemplo Creando Conector Custom.

Para finalizar el artículo, vamos a crear un Conector personalizado en Visual Studio:

• Primero de todo creamos una aplicación ASP MVC en Visual Studio.



Imagen 23.- Selección del proyecto de tipo ASP.NET MVC en Visual Studio.

• Habilitamos el SSL a nuestro proyecto a través de la ventana de propiedades del IDE.



Imagen 25.- Habilitando SSL en el proyecto.

• Agregamos nuestro botón Connect to Office 365 Groups en nuestra vista Home.





• Agregamos en la ruta start una vista y un controlador, donde haremos la llamada con el webhookurl

<h2>Post a conversation to Office 365 Group</h2>	<pre>@Request.QueryString["group_name"]</pre>
<pre><div class="linkContainer"></div></pre>	"Start", new { webHookUrl = Request.QueryString["webhook url"] }, new { role = "button", @class = "btn btn-primary" })

Imagen 27.- Vista y controlador añadido.

<pre>public ActionResult PostMessage(string webHookUrl) </pre>
<pre>var client = new RestClient(webHookUrl);</pre>
<pre>var request = new RestRequest(Method.POST); request.AddHeader("Content-Type", "application/json");</pre>
request.RequestFormat = DataFormat.Json; request.AddBody(new {
title = " APP Conectores",
<pre>text = "Mensaje Enviado desde mi Aplicacion Custom",</pre>
themeColor = "DB4C3F"
});
<pre>var response = client.Execute(request);</pre>
<pre>var content = response.Content;</pre>
<pre>if (response.StatusCode == System.Net.HttpStatusCode.OK) {</pre>
return View("Success");
}
else
i naturn View():
}
}

• Arrancamos nuestra aplicación y nos aparecerá la siguiente pantalla y le damos a Connect



Imagen 28.- Pantalla de inicio de la aplicación.

• Al hacer clic en el botón "Connect to Office 365", aparecerá la pantalla de autorización, seleccionamos el Grupo y autorizamos.

soft	APP Conectores	
	https://localhost would like to send notifications to one of you Only allow access to websites you trust.	ır groups.
	Conectores •	
	localhost will not be able to access content within this group. notifications from APP Conectores in the Connector Configura Outlook.	You can di ation Page

Imagen 29.- Habilitando SSL en el proyecto.



• Una vez autorizada, nos enviará a la vista start, donde tenemos el botón de enviar mensaje.

Custom connectors Home

Post a conversation to Office 365 Group:

Imagen 30.- Vista start.

• Pulsamos en enviar y si funciona correctamente nos saldrá el siguiente mensaje

Custom connectors Home

Success

Imagen 31.- Mensaje obtenido.

• Si vamos a nuestro Grupo de Office 365 veremos el mensaje.

Mensa	je Enviado desde mi Aplicacion Custom	
S ^o Ind	coming Webhook	
	Incoming Webhook	
	APP Conectores	
	Mensaje Enviado desde mi Aplicacion Custom	
<u> </u>	Meausta	

Conclusiones:

A través de los ejemplos mostrados hemos podido ver cómo crear conectores para Grupos de Office 365, tanto con aplicaciones por defecto como aplicaciones customizadas y como personalizar estos mensajes.

RUBÉN TORIBIO

SharePoint Architect en Beezy @rtoribiog

¿Conoces nuestras mini guías?



Revista especializada en tecnologías SharePoint

COMPARTIMOSS

Introducción a PowerShell para SharePoint

04

http://www.compartimoss.com/guias

Imagen 32.- Mensaje en el Grupo



i 67

¿QUES SON LAS POWERAPPS DE MICROSOFT? – CREANDO NUESTRA PRIMERA APLICACIÓN

Si accedemos a la página de Microsoft y buscamos la definición de PowerApp nos encontraremos algo como "Aplicaciones para conectar, crear y compartir aplicaciones que impulsen su negocio". Analizando la definición debemos empezar por el final, ya que, después de trabajar un poco con esta nueva herramienta, he podido observar que un usuario con conocimientos en office puede hacer uso de las PowerApps y crear una aplicación de forma totalmente autónoma sin necesidad de tener conocimientos en programación por lo que podemos decir desde ya que las PowerApps están pensadas para conseguir una autonomía de los empleados de negocio respecto a los departamentos de IT en el proceso de creación de este tipo de aplicaciones.



Imagen 1. Aplicaciones PowerApps

Como podéis ver he definido PowerApps como una "herramienta" y muy ligada al paquete Office; y en verdad es eso, una herramienta que permite crear aplicaciones de negocio tanto para móviles como para tablets que aporta una serie de conectores con nuestros servicios en la nube (Office 365, Dynamics CRM, OneDrive...), como con nuestros datos (SharePoint, SQL Server, Oracle, SAP, etc).



Imagen 2. PowerApps conectando tu negocio.

Como veremos más adelante en el ejemplo, el usuario puede desarrollar las aplicaciones de una forma muy parecida a como podemos crear una presentación en Power-Point, y conectar sus datos haciendo uso de las conexiones a servicios o a datos. El tercer punto fuerte de las PowerApps es, bajo mi punto de vista, el concepto "Compartir" que incluye la herramienta. Podemos compartir nuestras aplicaciones móviles como a día de hoy compartimos un archivo en OneDrive. De forma sencilla podemos dar acceso a la aplicación a usuarios de nuestra organización para que puedan empezar a hacer uso de la plataforma.

Por último, agregar que PowerApps no solo es creación de aplicaciones, sino que también permite la creación de flujos de trabajo que posteriormente podremos utilizar en nuestras aplicaciones.



Imagen 3. Creando una aplicación

¿Cómo empezamos con PowerApps?

Para empezar a trabajar con PowerApps debemos adquirir la aplicación que encontraremos en la tienda de Windows 10. Una vez descargada necesitaremos una licencia para poder hacer uso de ella. Existe la posibilidad de solicitar una licencia de prueba directamente a Microsoft https:// powerapps.microsoft.com/es-es/pricing/, y ahí podremos ver que hay varias versiones del producto.



Imagen 4.- Versiones de PowerApps.

Como vemos existe una versión totalmente gratis un poco



limitada en cuanto al número de conectores que podemos utilizar, pero que nos puede servir para iniciarnos en la tecnología. La versión estándar sí es una versión de pago, que viene incluida con la licencia de O365 y aporta un uso ilimitado de conexiones a datos y mayor capacidad que la versión gratuita.

Y la versión Enterprise (de la cual hablaremos en siguientes artículos), es una versión aún por llegar ya que está en beta para empresas y desarrolladores, que incluye una visión más programática de la aplicación ya que permite desarrollar APIS personalizadas y almacenarlas en Azure para conectar nuestros datos con las apps y que no vienen en el catálogo de conectores estándar.

Creando nuestra primera aplicación

Una vez tenemos nuestra aplicación PowerApp, instalada y descargada podemos empezar a crear nuestra aplicación de prueba.

- Lo primero que se nos va a solicitar es una cuenta de usuario con licencia como hablamos en el punto anterior.
- Una vez logados en la plataforma se necesita configurar una conexión donde alojar nuestras aplicaciones (OneDrive, Dropbox, SharePoint Online, GoogleDrive...). Después de elegir donde guardaremos nuestra aplicación seleccionamos "Nuevo", y veremos que tenemos varias opciones de crear la aplicación:
 - Desde una plantilla predefinida. Se nos aporta una variedad de plantillas base con las que nos podemos ahorrar trabajo y solamente con adaptarla podemos conseguir el objetivo que buscamos.
 - Desde una conexión de datos. Podemos crear una aplicación en base a un modelo de datos, desde una hoja Excel a una base de datos SQL en Azure. Desde este modelo la aplicación nos implementa las pantallas necesarias para conseguir un CRUD, al más puro estilo LightSwitch.
 - En blanco. Total libertad para implementar lo que necesitemos en una aplicación desde cero.



Imagen 5. Plantillas para crear PowerApp.

 En nuestro caso para este primer ejemplo vamos a elegir una plantilla para ahorrarnos trabajo, y en concreto una plantilla de Contactos para una aplicación móvil. Esta plantilla genera una aplicación básica que permite gestionar una lista de contactos almacenados en una hoja de Excel llamada "data.xlsx", con una pestaña Contacts. Esta hoja Excel se guarda junto a nuestra aplicación PowerApps (OneDrive en este caso).

• Todo el poder de PowerApps reside en la ribbon superior desde la cual podemos utilizar todas las herramientas existentes.

File	Home	Insert	Design	Content			/iew		een				
📋 Ne	w screen	🔗 Contacto	s 🛄 I	ayouts		~	~	В		ab	<u>A</u>	🖏 Fill	
OnVisi	ble			~ =	fx								

Imagen 6. Barra de herramientas, modela tu aplicación.

- Como explicar cada uno de los controles que existen podía darnos para un manual extenso, vamos a centrarnos en modificar un poco la aplicación para poder adaptarla a nuestras necesidades. Si revisamos de arriba abajo la aplicación que nos genera la plantilla de contactos no es más que un CRUD de nuestra base de datos Contacts (Excel), tal y como vemos en la apartado Content/Data Source en la ribbon superior.
- Vamos a añadir un nuevo campo a nuestra hoja Excel que será el país de nacimiento del usuario y que gestionaremos desde las pantallas de la aplicación. Para ello vamos a guardar nuestra aplicación en la Conexión que configuramos al inicio del artículo, en mi caso he seleccionado una conexión a mi OneDrive personal, con el nombre de MyContact.
- Al guardar la aplicación se genera una carpeta PowerApps/Templates/Contacts + idPowerApps/, y dentro encontramos tanto las imágenes que consume la app como la hoja Excel que mantiene la información de los contactos.
- Vamos a añadir en esa hoja Excel una columna llamada Country para poder guardar el país de nacimiento del usuario.



Imagen 7. Almacena tus datos en Excel

 Una vez actualizada la Excel, vamos a modificar las pantallas de la aplicación móvil para poder controlar este nuevo campo. En el margen izquierdo de nuestro editor de PowerApps, encontramos todas las pantallas de la aplicación.





Imagen 8.- Primera pantalla de la Aplicación

- La primera pantalla no es más que un buscador de usuarios por lo que no tenemos que modificar nada en esta, aunque un poco más adelante vamos a hacer una nueva versión de ella ya que es bastante interesante. Nos vamos a centrar en la segunda y tercera pantalla que son la vista de detalle y de edición del contacto.
- Añadiremos un label y un campo de texto para nuestro campo. Para ello en la ribbon seleccionamos insert, y posteriormente le daremos el formato necesario con la pestaña "Home" en la ribbon.
- Además, añadiremos de forma similar un textBox pero en este caso para mapear el campo Country que añadimos en nuestra Excel de Contactos.
- Para conseguir esto nos vamos a fijar en la ribbon de propiedades del campo. Teniendo seleccionado el campo en pantalla, seleccionamos la propiedad "Text" y la configuramos tal cual vemos en la imagen.

TextBox4	T Text	V Tooltip	Da	ata sc	ources	🔛 Media	E Collections
Text			~	=	fx	Record.Count	try

Imagen 9. Propiedades de un control

he definido PowerApps como una "herramienta" y muy ligada al paquete Office; y en verdad es eso, una herramienta que permite crear aplicaciones de negocio tanto para móviles como para tablets

- Como vemos tenemos un objeto "Record" que contiene el metadato country del contacto que estamos visualizando, cuando analicemos la pantalla buscadora de contactos veremos cómo le pasamos el metadato del contacto a las distintas pantallas.
- Este proceso lo repetiremos para la vista de edición (aunque en este caso el segundo campo será un control del tipo text input) de forma que nuestras pantallas queden de la siguiente forma:



Imagen 10. Vista detalle de un contacto y Vista edición de un contacto.

- Es posible que la conexión Contacts que teníamos configurada como origen de datos no refresque el dato "Country" que hemos añadido. Para evitar problemas, lo mejor es que en el apartado Content/Data Sources borremos la antigua conexión a nuestra excel data. xslx, y volvamos a añadirla llamando a la nueva conexión Contacts consiguiendo así refrescar la conexión.
- Además de actualizar la conexión debemos configurar el proceso de Update que tenemos en el formulario de edición. Si seleccionamos el botón rio y seleccionamos en la ribbon
 Inselect onselect on select on select

Patch/gource, record, update,)
update: The update that needs to be patched to the given record.
<pre>f([15]wei(Ent3] fer) & 101wei(Ent3] fer) & 101wei(Ent] fer) & 101wei(Ent] fer) & 101wei(Ent3] fer) &</pre>

Imagen 11. Fórmulas para eventos.

- Deberemos modificar la formula y dejarla de forma similar a la imagen anterior, agregando nuestro campo Country de la forma "Country:ID_TEXTBOX". El identificador del campo de texto lo encontramos seleccionando el control, y en la contração "Home" encontraremos algo similar a esto
- Dado que ya hemos añadido nuestro nuevo campo a nuestro origen de datos y a las dos pantallas que lo consumen, vamos a probar que todo está correcto, lanzando la aplicación y grabando un nuevo usuario.

	<	Contacts	1		
Contacts +				Edit contact	>
Search				sergio	907
sergio team leader		sergio		encamina	Aredas
🔊 Karen Archer	title	encamina team leader		team leader	
Senior Senior	mobile	666666 %		ws	4.0
👧 Verna Quinn	work	SW	C	hernandez@encamina.com	lar
Senior UX Designer	email	shernandez@encamina. com		(Bears)	
Joseph Matthews	Country	españa	۵	0110146.2	

Imagen 12. Vistas de la app MyContacts.

- Si accedemos a la Excel de datos, podemos comprobar que el nuevo campo country se refresca de forma correcta.
- Una vez hemos conseguido añadir un nuevo campo a nuestra aplicación, vamos a replicar la pantalla del



buscador, que posiblemente sea la más interesante. Necesitamos lo primero añadir una nueva pantalla a nuestra aplicación, para ello sobre una pantalla ya existente seleccionamos "New Screen".



Imagen 14. Custom Gallery en PowerApps.

- Sobre la nueva pantalla vamos a insertar una nueva "Custom Gallery" con orientación vertical, y después editando la galería podemos ir añadiendo controles. En este caso vamos a insertar una imagen y un campo de texto.
- Al seleccionar en nuestra galería veremos una propiedad llamada "Items", vamos a inicializarla a nuestro valor de Conexión, en nuestro caso Contacts.

Items	~ = .	fx Contacts		
Contact			8	
			Inse	t a visual or connect to data
DontactD				
ContectP				

Imagen 15. Mapeando nuestro datasource.

 Al añadir un control del tipo Imagen, necesitamos mapear nuestro campo con el campo Imagen de nuestro origen de datos, para ello inicializamos el control de la forma "thisItem = Field", o para nuestro caso "ThisItem = Image".

Image	\checkmark = $f_{\hat{x}}$ ThisIten.image	
ontact		
WH W W W W W W W W W W W		
ontactD_		

Imagen 16. Mapeando campos/controles.

- Siguiendo este proceso podemos además de añadir la imagen, el campo Nombre y el Title quedando la pantalla como que viene por defecto.
- Solo nos quedaría una cosa para simular la pantalla original, y es la navegación a la vista de detalle de las fichas del usuario.
- Para ello, vamos a añadir un control del tipo Shape, y desde la pestaña Home de la ribbon le damos estilos quitándole el relleno, dándole un color al borde y ajus-

tando en pantalla para que contenga a la imagen y a los campos de texto que hemos añadido.



Imagen 17. Custom gallery con estilos.

- Como vemos en la imagen, ya tenemos algo muy similar a la pantalla del buscador, para poder añadir la navegación en el evento OnSelect del control Shape insertamos la formula Navigate (ContactDetail,ScreenTransition. Fade,{Record:ThisItem}).
- Si analizamos la formula, lo que hace es redirigir a la vista "ContacDetail", con una transición "Fade", y lo más importante mandar por contexto el ítem seleccionado, así desde la vista de detalle o en la de edición podemos tener acceso al objeto Contacto que necesitamos (Record).
- Con todo esto podemos decir que sabemos crear una aplicación desde una plantilla, gestionar las conexiones a datos (en este caso desde una Excel, pero no es muy distinto gestionar una conexión SQL contra Azure) y hemos empezado a manejar la navegación y los eventos en nuestros controles.

Compartir Nuestra Aplicación

Siguiendo un poco el hilo de nuestra introducción, hemos visto que PowerApps nos permite, sin necesidad de desarrollar código a medida, conectar contra nuestros orígenes de datos nuestra aplicación; hemos podido hacer una aplicación móvil con poco esfuerzo, y nos queda ver como compartir nuestra aplicación de Contactos.

Si accedemos a nuestra aplicación de escritorio PowerApps, lo primero que nos encontramos es el listado de nuestras aplicaciones.



Imagen 18. Listado de nuestras apps.

Para nuestro ejemplo he guardado la aplicación bajo el nombre MyContact, en la conexión al OneDrive que configuramos al inicio. Si seleccionamos \mathcal{P}_{+} podemos ver los permisos de esta aplicación, y nos permite compartir con nuestra organización (en mi caso los contactos de Office 365) la aplicación de forma directa.

El tercer punto fuerte de las PowerApps es, bajo mi punto de vista, el concepto "Compartir" que incluye la herramienta.





Figura 19. Compartiendo una PowerApp .

Basta con insertar el mail del usuario y asignarle el nivel de permisos para que, tanto desde la aplicación PowerApps de W10 o desde la aplicación cliente de iOS, pueda utilizar nuestra aplicación (por ahora no tenemos versión Android, aunque está en fase de desarrollo tal y como indica Microsoft).

Conclusiones: ¿Hasta donde podemos llegar con PowerAPP?

Posiblemente hacer un juicio o valoración de hasta dónde va a llegar este modelo de aplicación, sea cuanto menos temerario con el poco recorrido que tiene a día de hoy. Pero si podemos empezar a hacernos una ligera idea de cómo vamos a tener que usar esta tecnología. Después de este primer repaso puedo asegurar a todo aquel que no haya tenido el gusto de crear una PowerApp que el esfuerzo invertido respecto al resultado obtenido es más que bueno: es bastante agradecido hacer una aplicación con esta herramienta. Para los poco enamorados de la maquetación, HTML o XAML para hacer sus aplicaciones móviles, con PowerApps pueden encontrar un aliado. Pero todo esto sin volvernos locos, en mi humilde opinión PowerApps viene a complementar a otras formas de hacer aplicaciones móviles, para casos en los que usuarios de negocio no quieran tener dependencia total con equipos de desarrollo para modificaciones en la app, o por ejemplo para aplicaciones que necesiten tener un coste muy ajustado.

Centrándonos un poco más en la herramienta, y sin entrar en la parte de PowerApps Enterprise que va aportar mucho más a la implementación; esta versión nos aporta un potente editor de formularios, que bien se puede quedar corto en algunos casos como puede ser el control de la navegación, gestión de las conexiones o eventos de nuestros controles. Por corto me refiero a que al final acabamos requiriendo de nociones importantes en desarrollo o infraestructuras, como hemos podido ver con las fórmulas para actualizar nuestro modelo Contacts en la vista de edición, por este motivo se me hace difícil ver a un usuario de negocio manejando este tipo de eventos.

Por el resto queda mucho por andar en cuanto a conexiones a servicios o datos, ya que a nivel de usabilidad / rendimiento está por ver el resultado, pero el concepto de poder conectar nuestros entornos en una app móvil sin mucho esfuerzo cuanto menos es ilusionante. Pero en mi modesta opinión, el mundo más interesante por descubrir va a ser el de la generación de formularios desde un modelo de datos, que sin duda trataremos en el próximo artículo, y de conseguir funcionar mejor que sus predecesores va a ser un ahorro en tiempo y coste muy importante.

¡En líneas generales una herramienta más que interesante y recomendable su uso a la espera de lo que nos vaya regalando con su evolución!

SERGIO HERNÁNDEZ MANCEBO Team Leader en ENCAMINA shernandez@encamina.com


i 72 Nosotros



Alberto Diaz

Alberto Díaz es SharePoint Team Lead en Encamina, liderando el desarrollo de software con tecnología Microsoft. Para la comunidad, ha fundado TenerifeDev (www.tenerifedev.com) con otros colaboradores, un grupo de usuarios de .NET en Tenerife, y coordinador de SUGES (Grupo de Usuarios de SharePoint de España, www.suges. es) y colaborador con otras comunidades de usuarios. Microsoft MVP de SharePoint Server desde el año 2011 y asiduo conferenciante en webcast y conferencias de tecnología de habla hispana.

Sitio Web: http://blogs.encamina.com/negociossharepoint/ Email: adiazcan@hotmail.com Blogs: http://geeks.ms/blogs/adiazmartin Twitter: @adiazcan



Fabián Imaz

Fabián Imaz, MVP de SharePoint Server trabaja en el mundo del desarrollo de software desde hace más de 10 años, teniendo la suerte de trabajar en distintas arquitecturas y tecnologías Microsoft. Pertenece a la firma Siderys, http:// www.siderys.com empresa de desarrollo de Software especializada en SharePoint 2007/2010/2013 y en desarrollo de soluciones inteligentes. Desde los comienzos Fabián ha trabajado en distintitas comunidades donde organiza y promueve eventos locales para la difusión de tecnología dentro de los miembros de las mismas. Es director de la carrera SharePoint 2010 y SharePoint 2013 en Microsoft Virtual Academy, http://www.mslatam.com/latam/technet/ mva2/ Home.aspx y cuenta con un sitio en CodePlex con varios desarrollos http://siderys.codeplex.com.

Sitio Web: http://www.siderysbsn.com Email: fabiani@siderys.com.uy Blogs: http://blog.siderys.com Twitter: @fabianimaz





Gustavo Velez

Gustavo Velez es Ingeniero Mecánico y Electrónico; trabaja en el diseño e implementación de sistemas de IT basados en tecnologías de Microsoft, especialmente SharePoint, para Avanade (http://www. avanade.com), una compañía multinacional de IT. Propietario del sitio especializado en información sobre SharePoint en español http://www. gavd.net y autor de seis libros sobre SharePoint y sus tecnologías.

Sitio Web: http://www.gavd.net Email: gustavo@gavd.net Blogs: http://geeks.ms/blogs/gvelez/



Juan Carlos González Martín

Juan Carlos González Martín. Ingeniero de Telecomunicaciones por la Universidad de Valladolid y Diplomado en Ciencias Empresariales por la Universidad Oberta de Catalunya (UOC). Cuenta con más de 11 años de experiencia en tecnologías y plataformas de Microsoft diversas (SQL Server, Visual Studio, .NET Framework, etc.), aunque su trabajo diario gira en torno a las plataformas SharePoint & Office 365. Juan Carlos es MVP de Office 365 desde 2015 (anteriormente fue reconocido por Microsoft como MVP de SharePoint Server desde 2008 hasta 2015), coordinador del grupo de usuarios .NET de Cantabria (Nuberos.Net) y co-fundador del Grupo de Usuarios de SharePoint de España (SUGES, www. suges.es), del Grupo de Usuarios de Cloud Computing de España (CLOUDES) y de la Comunidad de Office 365. Desde el año 2011 participa junto con Gustavo Vélez y Fabián Imaz en la dirección de la revista CompartiMOSS (www.compartimoss.com). Hasta la fecha, ha publicado 6 libros sobre SharePoint & Office 365, así como varios artículos en castellano y en inglés sobre ambas plataformas. Actualmente es Cloud & Productivity Advisor en MVP CLUSTER.

Email: jcgonzalezmartin1978@hotmail.com Blogs: http://geeks.ms/blogs/jcgonzalez & http://jcgonzalezmartin.wordpress.com/



¿Desea colaborar con CompartiMOSS?



La subsistencia del magazine depende de los aportes en contenido de todos. Por ser una revista dedicada a información sobre SharePoint en español, todo el contenido deberá ser directamente relacionado con Microsoft SharePoint y escrito en castellano. No hay limitaciones sobre el tipo de articulo o contenido, lo mismo que sobre el tipo de versión. Si desea publicar algo, por favor, utilice uno de los siguientes formatos:

• Artículos de fondo: tratan sobre un tema en profundidad. Normalmente entre 2000 y 3000 palabras y alrededor de 4 o 5 figuras. El tema puede ser puramente técnico, tanto de programación como sobre infraestructura, o sobre implementación o utilización.

• Artículos cortos: Máximo 1000 palabras y 1 o 2 figuras. Describen rápidamente una aplicación especial de SharePoint, o explica algún punto poco conocido o tratado. Experiencias de aplicación de SharePoint en empresas o instituciones puede ser un tipo de artículo ideal en esta categoría.

• Ideas, tips y trucos: Algunos cientos de palabras máximo. Experiencias sobre la utilización de SharePoint, problemas encontrados y como solucionarlos, ideas y trucos de utilización, etc.

Los formatos son para darle una idea sobre cómo organizar su información, y son una manera para que los editores le den forma al magazine, pero no son obligatorios. Los artículos deben ser enviados en formato Word (.doc o .docx) y las figuras por separado en un formato de alta resolución (.tif), todo comprimido en un archivo (.zip o .rar) con el nombre del autor y del artículo.

Si desea escribir un artículo de fondo o corto, preferiblemente envíe una proposición antes de escribirlo, indicando el tema, aproximada longitud y número de figuras. De esta manera evitaremos temas repetidos y permitirá planear el contenido de una forma efectiva.

Envíe sus proposiciones, artículos, ideas y comentarios a la siguiente dirección:revista@compartimoss.comadiazcan@hotmail.comfabiani@siderys.com.uyjcgonzalezmartin1978@hotmail.comgustavo@gavd.net



